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КРУГЛЫЙ СТОЛ – ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Организация гражданского контроля в социальной сфере

17 апреля в 13.00 в здании Общественной палаты Российской Федерации (Миусская пл. д.7 стр.1, 4-й этаж, зал заседаний Совета палаты) состоится «круглый стол» на тему: «Гражданский контроль в социальной сфере: формы и методы работы региональных общественных комиссий». 

Речь пойдет о формировании в субъектах Российской Федерации Комиссий по гражданскому контролю в социальной сфере (Комиссий по ГКС), наделении их членов (общественных инспекторов) должными полномочиями, критериях оценок ситуации общественными инспекторами, гарантиях деятельности и ответственности общественных инспекторов. 

В ходе заседания будет представлен проект Положения о Комиссиях по ГКС, а также проекты «Методических рекомендации» по контролю интернатов для детей и взрослых органов социальной защиты и соответствующего «Проверочного листа общественного инспектора».

Необходимость более плотного взаимодействия государства и общества в решении социальных проблем вызвана в первую очередь закрытостью заведений социальной сферы, что является основной предпосылкой для нарушения в них прав человека. Обществу уже известно о массовых нарушениях прав детей и взрослых, живущих в интернатных учреждениях, о многочисленных фактах жестокого обращения с «отказными» детьми, находящимися в больницах. Общество сыграло важную роль в выявлении и обнародовании этих фактов и могло бы вести независимый общественный мониторинг ситуации и  предпринимаемых мер по выходу из кризиса.

Заседание организовано Комиссией по вопросам социального развития  при участии Комиссии по реализации гражданских инициатив и Комиссии по вопросам благотворительности и волонтерства Общественной палаты Российской Федерации.

В дискуссии принимают участие Региональная общественная организация (РОО) «Право ребенка», Организация родителей детей-инвалидов МООИ «Общество Даун Синдром», НКО «Волонтеры – в помощь детям-сиротам», Российский благотворительный Фонд НАН - «Нет алкоголизму и наркомании», НКО «Наша семья», а также Управление по правам ребенка аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации.
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