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Допустить профессионалов к работе «со случаем» 

семейного или детского неблагополучия. Как это сделать?
Д.А. Медведев, 16 марта 2009 г.:

«Необходима современная система защиты детства - сегодня ее в стране просто нет», «Очевидно, что нужно кардинально усовершенствовать и саму работу социальных учреждений, отвечающих за взаимодействие с неблагополучными семьями».
Создание той системы, о которой говорит Президент Российской Федерации, организация социального «взаимодействия» с кровными либо замещающими семьями, нуждающимися в помощи государства, позволит:
- погасить волну социального сиротства, захлестнувшую страну, «сократить число детей, находящихся в интернатных учреждениях» (В.В. Путин, 10 мая 2006 г.);

-  эффективно выявлять и реагировать на случаи насилия в отношении детей;

- покончить с неприемлемой ситуацией «заброшенности» бедствующих семей с детьми, семей с детьми-инвалидами, детьми «с ограниченным возможностям здоровья»;

- отказаться от практики «штамповки диагнозов» «социально неперспективным» детям с проблемами здоровья, сегрегации этих детей, исключения их из жизни путем «слива» в социальные интернаты (ДДИ).

В соответствии с мировым опытом, а также на основе лучшего российского пилотного опыта, работоспособная система основана на:

1) Единстве управления процессами защиты детства и семьи на муниципальном, региональном и федеральном уровнях. В Российской Федерации, согласно Федеральному закону № 120-ФЗ 1999 г., «хозяином» (координатором) этой работы должны стать межведомственные (надведомственные) комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (опыт Московской, Саратовской областей, ряда районов Пермского Края…).
2) Непрерывном «ведении случая» специалистами профессиональных организаций - по планам, утверждаемым правоустанавливающим управляющим органом (т.е. работа организаций различного подчинения в порядке безвозмездного муниципального социального заказа). 
Такой способ организации работы позволит «отойти» от существующего сугубо ведомственного использования ресурсов, что создает противоречащие здравому смыслу ситуации, когда государство готово отобрать детей из неблагополучной семьи, готово потратить немалые деньги на содержание и дальнейшее обустройство новых сирот, но не способно потратить существенно меньшие средства, чтобы помочь семье справиться с трудной жизненной ситуацией, предоставляя необходимые социальные и прочие услуги.

Для повсеместного распространения такого опыта организации работы, включая региональный опыт профессиональной работы «центров патронатного воспитания», нужны обязывающие федеральные нормы и правила. А именно:

1. Внести в СК РФ, другие федеральные законы изменения и дополнения, разработанные в 2007 г. по поручению Д.А. Медведева в Минобрнауки России, в которых:

 - устанавливаются нормы «социальный патронат», «патронатное воспитание», единая категория детей и семей, «нуждающихся в помощи государства», и другие нормы являющиеся правовыми основаниями для проведения профессиональной индивидуальной работы с семьей и ребенком по месту жительства и амбулаторно в специализированных центрах;

- вводится понятие «организация по опеке и попечительству» (профессиональные организации любого ведомственного подчинения и любой формы собственности, включая и социозащитные учреждения, и реформированные интернатные учреждения, и профильные общественные инициативы, работающие в порядке безвозмездного социального заказа по «горизонтальным соглашениям» с управляющим муниципальным органом).

2. С целью практического применения указанных норм, в субъектах РФ должны быть сформированы приближенные к населению системы (сети) соответствующих «уполномоченных организаций», служб сопровождения. Формирование таких сетей не потребует значительных финансовых затрат, поскольку может быть достигнуто переориентацией существующего социального ресурса территорий и регионов. Примером может служить создание во всех социозащитных учреждениях Московской области «участковых социальных служб» (УСС), в Пермском Крае – работа «кураторов семьи» в отделах по профилактике безнадзорности, работа социальных центров Саратовской области…
3. Для повсеместного осуществления указанной «переориентации»:

- Минздравсоцразвития России подготовить и Правительству РФ утвердить обязательный функционал органов и учреждений социальной защиты по работе с семьей по месту жительства в соответствии с индивидуальными планами реабилитации ребенка и семьи;

- в субъектах РФ реализовать программы подготовки и переподготовки кадров для уполномоченных организаций (служб), включая развитие профильных специализаций «семейный психолог», «семейный реабилитолог», специалист по социально-правовому сопровождению и мониторингу ребенка, социальному патронату, специалист по семейному устройству.
8 апреля 2009 г.
Б.Л. Альтшулер, 
С.И. Пронина, 
РОО «Право ребенка»
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