ПРОЕКТ

Концепция методических рекомендаций

по гражданскому контролю 

в интернатных учреждениях системы социальной защиты

1. ВСТУПЛЕНИЕ / ОБОСНОВАНИЕ

Проверки Аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации интернатных учреждений системы социальной защиты выявили массовые нарушения прав содержащихся в них инвалидов детей и взрослых. 

Так Специальный доклад Уполномоченного "О соблюдении прав детей-инвалидов в Российской Федерации" (10 мая 2006 г.) указывает на нарушения  таких[ прав детей-инвалидов как право на защиту от жестокого и унижающего достоинство обращения, на охрану жизни и здоровья, на образование, на частную жизнь.
В докладе указывается, что в интернатных учреждениях применяется принудительный труд детей, психиатрическое «лечение» с целью наказания, незаконное лишение дееспособности подростков, не соблюдаются санитарно-эпидемиологические нормы. 

Жизнь детей-инвалидов,  не способных самостоятельно передвигаться находится в опасности в связи с несоблюдением в интернатах норм противопожарной безопасности. Это же относится и ко взрослым инвалидам.

Значительное число детей попадает в интернаты системы социальной защиты в связи со злоупотреблениями постановкой психиатрического диагноза «умственная отсталость» в отношении детей-сирот. В следствии чего часть детей  лишается возможности получить образование и затем выполнять квалифицированную работу, остальные дети обрекаются на пожизненное пребывание в системе психиатрических интернатов.

Дети лишенные родительской защиты особенно уязвимы для жестокого обращения со стороны персонала интернатов или других более сильных детей. Их положение еще усугубляется тем, что, несмотря на ведомственные и прокурорские проверки информация о  жестоком обращении с ними редко выходит за стены интернатов и становится известна лишь благодаря случаю. 

Дееспособные граждане, находящихся в психоневрологических интернатах системы социальной защиты часто подвергаются дискриминации и во внесудебном порядке ограничивают в гражданских правах. Так, распространены случаи, когда им не разрешают без специального пропуска покидать интернат, и таким образом, место их постоянного проживания превращается в резервацию. В других случаях дееспособных граждан в нарушение законодательства запирают на определенных этажах или в комнатах, применяют психотропные препараты в качестве наказания.

Также дееспособным гражданам, проживающим как психоневрологических интернатах, так и в так называемых «открытых» интернатах создают препятствия к вступлению в брак, к контактам и общению с лицами, проживающими вне интерната, к трудоустройству вне интерната. Распространены случаи, когда обслуживающий персонал незаконно принуждает проживающих к полному подчинению и к выполнению любых своих требований. Медицинский персонал отказывает в предоставлении квалифицированной медицинской помощи, предоставляет неадекватную медицинскую помощь или предлагает принять медицинские препараты, не объясняя, что это за препараты и каково их действие.

Нарушается трудовое и пенсионное федеральное законодательство в отношении инвалидов, проживающих в интернатах. Распространены случаи, когда у инвалидов отбирается ¾ единой денежной выплаты, при устройстве на работу внутри интерната им не предоставляется информация о размере денежного вознаграждения, не выдается на руки экземпляр трудового договора. 

2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ

Основной целью гражданского контроля  учреждений социальной защиты является содействие обеспечению прав, свобод и законных интересов проживающих в них граждан. 

 Можно выделить следующие задачи гражданского контроля интернатов:

1. Мониторинг на постоянной основе положения дел в данных учреждениях и выявление нарушений прав, свобод и законных интересов проживающих в них граждан.

2. Определение конкретных причин каждого негативного явления и направление предложений и рекомендаций по их устранению в соответствующие органы и организации.

3. Осуществление на постоянной основе контактов с проживающими в учреждении инвалидами, содействие им в защите их прав и при необходимости представление их интересов в администрации учреждений и органах власти.

Залогом успешности работы общественного инспектора является эффективное взаимодействие с Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации, Общественной Палатой, органами прокуратуры,  уполномоченными по правам человека (ребенка) субъектов федерации, общественными организациями.

Общественные инспектора должны также осуществлять конструктивное сотрудничество с администрацией субъекта федерации.

3. ПОДГОТОВКА К ПРОВЕДЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ УЧРЕЖДЕНИЯ

Общественные инспекторы, осуществляющие инспекции указанных учреждений должны знать действующее законодательство о социальной защите инвалидов, психиатрической помощи и о социальном обслуживании, соответствующие положения законодательства об образовании, семейного и гражданского законодательства. 

Так, Преамбулой Закона РФ от 2 июля 1992 г. N 3185-I "О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании" определено, что Российская Федерация данным законом  устанавливает правовые, организационные ... принципы оказания психиатрической помощи в Российской Федерации, поскольку "отсутствие должного законодательного регулирования психиатрической помощи может быть одной из причин использования ее в немедицинских целях, наносить ущерб здоровью, человеческому достоинству и правам граждан, а также международному престижу государства".

Пунктом 1 статьи 5 данного закона установлено, что "лица, страдающие психическими расстройствами, обладают всеми правами и свободами граждан, предусмотренными Конституцией Российской Федерации и федеральными законами". При этом "ограничение прав и свобод граждан, связанное с психическим расстройством, допустимо лишь в случаях, предусмотренных законами Российской Федерации".

В соответствии с п.3 ст.5 данного закона "Ограничение прав и свобод лиц, страдающих психическими расстройствами, только на основании психиатрического диагноза, ...нахождения в психоневрологическом учреждении для социального обеспечения ... не допускается". При этом  "Должностные лица, виновные в подобных нарушениях, несут ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации и субъектов Российской Федерации".

В соответствии  с абз.1 и 4 п.2 ст. 5 данного закона "Все лица, страдающие психическими расстройствами, при оказании им психиатрической помощи имеют право на ... психиатрическую помощь в наименее ограничительных условиях".

Что бы облегчить инспекторам изучение теории и практики применения законодательства, мы планируем подготовить комментарии к указанным разделам законодательства применит к учреждениям социальной защиты, которые наряду с проверочным листом будут прилагаться к методическим рекомендациям. 

Также полезно ознакомиться с материалами по данной проблеме Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации и Общественной Палаты, Генеральной прокуратуры и др.

При подготовке к посещению каждого учреждения целесообразно собрать о нем следующие сведенья:

· Какие жалобы поступали из этого учреждения в органы прокуратуры, Уполномоченному по правам человека (ребенка), в органы социальной защиты населения и др.?

· Каковы результаты проверок данного учреждения и как данное учреждение исполняет полученные предписания и рекомендации?

· Какой состав учреждения: количество проживающих в учреждении и их состав; количество и состав персонала учреждения?

· Наличие в учреждении мест специального («закрытого») режима.

· Различные особенности учреждения, например его режим дня. Так, детские учреждения целесообразно посещать в утреннее время, до того, как дети отправляются на обед и послеобеденный сон.  

4. ПРОВЕДЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ УЧРЕЖДЕНИЯ

При проведении общественного контроля следует планировать следующие этапы работы:

А. Встреча с администрацией учреждения.

Б. Обход учреждения, включая подсобное хозяйство и участок (место для прогулок).

В. Беседа с проживающими в учреждении в отсутствии представителей учреждения. 

Г. Изучение документации учреждения

Д. Итоговая беседа с администрацией учреждения.

Вместе с тем посещение учреждений для взрослых может начинаться не со встречи с администрацией, а с посещения проживающих в интернате, например, дееспособных граждан, которые обратились за помощью в решении их проблем или в защите их прав. 

При проведении общественного контроля учреждения рекомендуем использовать вопросы, указанные в проверочном листе и вопросы поставленные инспектором на стадии подготовки к инспекции интерната.

5. ПОСЛЕДУЮЩИЕ ДЕЙСТВИЯ

Как показывает практика, после проведения инспекции целесообразно:

А. Инициировать проведение совещания в органе социальной защиты субъекта федерации с участием органов образования, здравоохранения, прокуратуры и Уполномоченного по правам человека (ребенка) субъекта федерации и при необходимости представителей аппарата Уполномоченному по правам человека в РФ и Общественной Палаты РФ.

Б. Подготовить отчет по итогам инспекции и совещания.

В. Направить обращение и информацию в администрацию субъекта федерации, в прокуратуру субъекта федерации, Уполномоченному по правам человека (ребенка) субъекта федерации, Уполномоченному по правам человека в РФ и в Общественную Палату РФ.

Г. При необходимости провести повторную инспекцию учреждения с участием представителей прокуратуры субъекта федерации, Уполномоченного по правам человека в РФ и Общественной Палаты РФ.

Д. Проводить дальнейшие действия по результатам рассмотрения в органах власти обращения общественного инспектора.

6. КОНТРОЛЬ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ РЕШЕНИЙ

Необходимо осуществлять контроль за исполнением решений принятых по результатам общественных инспекций, поддерживать контакты с проживающими в учреждении, и исходя из их просьб и жалоб продолжать работу  с администрацией учреждения, другими вовлеченными органами и организациями.

7. ЗАЩИТА ГРАЖДАН, ОБРАТИВШИХСЯ С ЖАЛОБАМИ

Дополнительно следует обратить особое внимание на недопущение преследования  инвалидов, которые обратились с жалобой на действие персонала или администрации учреждения, содействовали проведению инспекции. 

В том числе важно поддерживать оперативные контакты с ними предоставив им номера телефонов для экстренной связи с общественными инспекторами, отслеживать их судьбу и при необходимости предупреждать администрацию о том, что общественная инспекция держит в поле зрения данных люде и будет принимать соответствующие меры в случае преследования их за критику.

-----------------------------------------------------

           Участникам «круглого стола» в Общественной палате РФ был также роздан приложенный к данным «Методическим рекомендациям» проект «Проверочного листа гражданского контроля детских домов-интернатов системы социальной защиты». Эти документы разработаны организацией родителей детей-инвалидов МООИ «Общество Даун Синдром».
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