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В.И. Матвиенко
Губернатору Санкт-Петербурга

            Уважаемая Валентина Ивановна!

24 апреля т.г. Уполномоченный по правам человека Санкт-Петербурга И.П. Михайлов в интервью программе «Насилие в семьях: зачем мы бьем наших детей?» 5-го канала федерального телевидения допустил высказывания, прямо провоцирующие семейное насилие, побои в отношении детей: «Я могу сказать, что лично я вынужден был применять к дочке… но я делал так – раз сказал, два сказал, на третий – двинул. Рукой бить нельзя. Тем родителям, которые все-таки предпочитают воздействие, рекомендую: заведите ремень не очень жесткий, чтобы не отбить ребенку внутренности». Именно такие рекомендации содержатся в печально известном «Домострое», написанном более 400 лет назад духовником Ивана Грозного Сильвестром. Но мы живем в XXI  веке, цивилизованное человечество приняло базовые документы, включая Конвенцию по правам ребенка, к которой Россия присоединилась в 1990 г. и которая исключает указанные г. Михайловым методы «воспитания». Исключает их и Уголовный Кодекс Российской Федерации.
А также мы все живем в современной России, где проблема насилия в отношении детей, в т.ч. насилия в семье и зачастую с трагическим исходом, приняла общенациональный масштаб. «Волосы дыбом становятся от того, что происходит в российских семьях. И никому не интересно, что там происходит», - сказал Председатель Следственного комитета при Генпрокуратуре РФ А.И. Бастрыкин, выступая на Круглом столе Общественной палаты РФ 27 января т.г. И не случайно Президент России Д.И. Медведев провел по этой острой проблеме 16 марта т.г. целевое совещание, а также на днях внес в Госдуму проект закона, ужесточающий уголовную ответственность за насилие в отношении детей.
Но г-ну Михайлову все это неведомо. Полагаю, что человек такого правового и этического уровня не может занимать государственную должность Главного правозащитника Санкт-Петербурга. Прошу Вас рассмотреть вопрос об отставке И.П. Михайлова с поста Уполномоченного по правам человека г. Санкт-Петербурга.

С уважением

Б.Л. Альтшулер, 

Председатель Правления РОО «Право ребенка»,

 Эксперт Общественной палаты РФ, Уполномоченного по правам человека в  РФ, Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей, член Координационного совета Общероссийского союза «Гражданское общество – детям России».
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