ЗАЩИТИМ НАШИХ ДЕТЕЙ СЕГОДНЯ
«Единство управления» ПЛЮС «профессиональная восстановительная работа на дому» ПЛЮС «госзаказ в помощь бедствующим семьям с детьми» 

«Необходима современная система защиты детства - сегодня ее в стране просто нет», - сказал Президент России Дмитрий Медведев на Совещании по предотвращению насилия в отношении детей 16 марта с.г. В свою очередь Председатель Правительства РФ Владимир Путин не раз заявлял, что, несмотря на кризис, государство выполнит все свои социальные обязательства. В целях практической реализации этих заявленных на высшем уровне приоритетов предлагаются следующие первоочередные управленческие решения:
1) Для обеспечения ЕДИНСТВА УПРАВЛЕНИЯ в сфере защиты детства и «запуска» процесса создания системы необходимо создание в Правительстве Российской Федерации СИСТЕМООБРАЗУЮЩЕГО МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО ОРГАНА. Сегодня в Правительстве России такого органа нет. Простейший, практически не затратный шаг к его созданию:

Поднять статус межведомственной Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве РФ (далее КДН Правительства РФ), определив ее соответствующие обязанности и наделив властными полномочиями, необходимыми для их исполнения, создать обеспечивающее деятельность КДН Правительства РФ штатное Структурное подразделение в аппарате Правительства Российской Федерации.
Обязать КДН Правительства РФ подготовить нормативно-правовую базу коренного реформирования деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав с целью превращения их, как это предписывает статья 11 № 120-ФЗ 1999 г., в реального координатора деятельности всех субъектов системы профилактики (такой успешный российский пилотный опыт существует), в том числе подготовить проекты:
- Постановления Правительства Российской Федерации, регламентирующего порядок осуществления комиссиями межведомственной координации деятельности органов и учреждений системы профилактики, включая порядок выработки и утверждения индивидуальных программ реабилитации детей и семей, нуждающихся в помощи государства, устанавливающее обязательность создания штатного аппарата комиссий всех уровней в субъектах Российской Федерации, минимальные организационные стандарты, обеспечивающие самостоятельность данной структуры, ее надведомственный и властный характер.

- Постановления Правительства Российской Федерации по утверждению Регламента, устанавливающего порядок и особенности формирования единых региональных межведомственных банков данных о детях и семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, в социально-опасном положении.

2) Для переориентации российской социальной системы на оказание помощи семьям и детям ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА, на профессиональное восстанавливающее «взаимодействие с неблагополучными семьями» (Д.А. Медведев), а также для организации этой работы в порядке безвозмездного муниципального социального заказа, обязательного для исполнения всеми включенными в программу субъектами системы профилактики, внести в федеральное законодательство:
- норму об ОБЯЗАТЕЛЬНОСТИ  деятельности органов опеки и попечительства «в связке» с профессиональными уполномоченными службами;

- норму, узаконивающую патронат как профессиональную работу  в соответствии с заключаемым на добровольной основе договоре между родителями (кровными либо замещающими) и профессиональной уполномоченной службой (службами) о безвозмездном указании услуг по оказанию помощи семье, восстановлению функционала семьи - в соответствии с индивидуальным планом (программой), утверждаемым управляющим органом муниципального уровня (муниципальной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав – см. выше п. 1). 

Эти и другие необходимые нормы (о социальном патронате, о патронатном воспитании, о соответствующих службах, о разграничении ответственности при заключении договора о патронате, об «индивидуальном плане» и едином понятии «ребенок, нуждающийся в помощи государства» и т.п.) содержатся в законопроекте, разработанном летом 2007 г. в Минобрнауки России по поручению Д.А. Медведева, бывшего тогда Первым заместителем Председателя Правительства РФ.
3) Для ОКАЗАНИЯ ПОМОЩИ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА голодающим детям в  бедствующих семьях, семьям с детьми, живущим в неприемлемых жилищных условиях либо вообще оказавшимся на улице:
- использовать механизм государственного заказа для поощрения самозанятости и взаимопомощи семей с низкими доходами путем организации сетей включенных в соответствующую государственную программу социальных магазинов, осуществляющих закупки социально значимых товаров, продуктов, производимых субъектами малого, семейного бизнеса и распределяемых через эту сеть среди бедных семей – обладателей целевых социальных карт (аналог опыта “meal-tickets” США); это предложение естественно вписывается в программу развития малого и среднего бизнеса, которую Минэкономразвития представило Правительству 18 мая с.г. и в которой важную роль играет госзаказ;

- использовать механизм государственного заказа для создания фонда социального жилья, предоставляемого детям-сиротам, семьям с детьми (многодетным, с детьми-инвалидами и т.п.), остро нуждающимся в улучшении жилищных условий и не имеющим в этом плане никаких «рыночных» перспектив, а также молодым семьям в целях стимулирования рождаемости (опыт госзаказа времен Великой Депрессии США, опыт знаменитых французских «Ашелемов»).

Подробнее см. в Обращении РОО «Право ребенка» на имя Президента Российской Федерации: http://pravorebenka.narod.ru/docs/2007/Prezident_29_05_2009.doc 
МЫ ОБРАЩАЕМСЯ КО ВСЕМ, КОГО ВОЛНУЕТ СУДЬБА НАШЕЙ СТРАНЫ, СУДЬБА ЕЕ ДЕТЕЙ, ЕЕ БУДУЩЕЕ, С ПРИЗЫВОМ ПОДДЕРЖАТЬ ПРИНЯТИЕ УКАЗАННЫХ МЕР ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ СИСТЕМЫ ЗАЩИТЫ ДЕТСТВА И СЕМЬИ И ПОМОЩИ БЕДСТВУЮЩИМ СЕМЬЯМ РОССИИ.
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