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О ГРАЖДАНСКОМ КОНТРОЛЕ 

ЗАКРЫТЫХ И ПОЛУЗАКРЫТЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ПЕРМСКОМ КРАЕ

Гражданский контроль в более или менее системном режиме проводится в Пермском крае        с 1997 года.

Основными инициаторами и организаторами гражданского контроля выступают Пермский региональный правозащитный центр (ПРПЦ создан в 1994 году) и Пермская гражданская палата (ПГП создана в 1996 году). В отдельных программах и визитах принимали участие представители пермского отделения Общества «Мемориал», Фонда «Защита», Пермского медицинского правозащитного центра, Соликамского и Краснокамского правозащитных центров и др.    

Гражданский контроль осуществляется в основном в отношении закрытых и полузакрытых государственных и муниципальных учреждений, к которым ПГП и ПРПЦ относят: места лишения свободы, воинские части, психиатрические лечебницы, детские дома, интернаты для престарелых и инвалидов, различные реабилитационные центры, обычные медицинские стационары, в определенных случаях и средние учебные заведения.

Таким образом, предметом гражданского контроля в Пермском крае являются любые государственные и муниципальные учреждения «с проходной», с тем или иным ограничением доступа «посторонних лиц», при том, что обитатели этих учреждений находятся на полном или частичном государственном обеспечении, а само учреждение является для них фактическим местом проживания. 

Первоначально гражданский контроль осуществлялся на основе личных договоренностей руководителей Правозащитного центра и Гражданской палаты с руководителями соответствующих региональных ведомств. 

В апреле 2003 года в ходе переговоров между группой гражданских организаций (ПГП, ПРПЦ, Фонд «Защита», пермское отделение Общества «Мемориал» и др.) и социальными ведомствами Пермской области было достигнуто соглашение о внедрении на территории Пермской области института общественного контроля интернатных учреждений. В июне 2003 года Распоряжением губернатора Пермской области был запущен «эксперимент по организации общественного контроля в интернатных, социально-реабилитационных учреждениях и домах ребенка города Перми и Пермского района».

В декабре  2003 года при ГУИН МЮ РФ по Пермской области был создан Общественный совет, в который вошли правозащитники, журналисты, представители религиозных организаций, возглавил Совет заместитель директора Пермского регионального правозащитного центра. Члены Общественного совета наделены правом уведомительного посещения любых исправительных учреждений Пермской области и регулярно этим правом пользуются.

В настоящее время: 

· гражданский контроль мест лишения свободы находящихся в ведении ГУФСИН (СИЗО и колонии) и МВД (ИВС, вытрезвители и др.) осуществляется на основе соглашений, заключенных между Пермским региональным правозащитным центром и региональными Управлением исполнения наказаний и Управлением внутренних дел соответственно.

· гражданский контроль всех видов интернатных учреждений осуществляется Пермской гражданской палатой самостоятельно или при организационной поддержке Уполномоченного по правам человека в Пермском крае  Марголиной Т.И.

По соглашению с губернатором и Уполномоченным по правам человека Пермского края Пермская гражданская палата разрабатывает проект закона «О гражданском контроле в Пермском крае»

Осуществляя гражданский контроль закрытых и полузакрытых учреждений, ПГП и ПРПЦ основываются на стандартных правилах, разработанных Пермской гражданской палатой. Стандартные правила и методические рекомендации разработаны для четырех типов учреждений:

· учреждения интернатного типа для детей

· учреждения интернатного типа для престарелых и инвалидов

· исправительные учреждения

· учреждения лишения и ограничения свободы в системе МВД

Всего с 1997 по 2006 год представители пермских гражданских организаций осуществили 173 визита гражданского контроля и посетили 98 закрытых и полузакрытых учреждений образования, здравоохранения, социальной защиты, МВД, ГУФСИН.

ХРОНОЛОГИЯ ГРАЖДАНСКОГО КОНТРОЛЯ В ПЕРМСКОМ КРАЕ

ИСПРАВИТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ И СЛЕДСТВЕННЫЕ ИЗОЛЯТОРЫ:

В период с июля 1997 года по ноябрь 2006 года представители Пермской гражданской палаты и Пермского регионального правозащитного центра осуществили 74 посещения в 23 исправительных учреждения и следственные изоляторы:

	Год
	2006
	2005
	2004
	2003
	2002
	2001
	2000
	1999
	1998
	1997

	количество
	12
	11
	23
	4
	3
	13
	6
	-
	1
	1


· 19 посещений 4-х следственных изоляторов Пермского края, расположенных в городах Перми, Соликамске, Кудымкаре, Кизеле, а также однократное посещение следственных изоляторов в Кирове и Сыктывкаре;

· 15 посещений 4-х женских исправительных учреждения в Пермском крае, расположенных в городах Перми, Кунгуре и Березниках;

·  28 посещений в 12 мужских исправительных учреждения в Пермском крае, расположенных в городах Перми, Березниках, Соликамске, Губахе, Кунгуре, в поселке Ныроб, а также в Чусовском районе, а также в 1 мужскую исправительную колонию в городе Ухта, Республика Коми.

· 1 посещение колонию-поселение в городе Оханске;

· 11 посещений воспитательных колоний в Перми, а также однократное посещение воспитательной колонии в п. Котельнич, Кировской области.

УЧРЕЖДЕНИЯ ИНТЕРНАТНОГО ТИПА ДЛЯ ДЕТЕЙ; УЧРЕЖДЕНИЯ ИНТЕРНАТНОГО ТИПА ДЛЯ ПРЕСТАРЕЛЫХ И ИНВАЛИДОВ: 

В период с января 2003 года по ноябрь 2006 года представители Пермской гражданской палаты и Пермского регионального правозащитного центра осуществили 51 посещение в       42 интернатных учреждения  системы образования, здравоохранения и социальной защиты населения:

· 17 домов-интернатов, отделений для престарелых и инвалидов на территории Пермского края, включая 2 психоневрологических интерната для мужчин и женщин, а также 1 дом для ветеранов;

· 21  детский дом и школ-интернатов для детей;

· 7 социально-реабилитационных учреждений для несовершеннолетних;

· 1 дом ребенка;

· 1 областной центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей;

· 2 комплексных центра социального обслуживания;

· 1 реабилитационный центр для лиц с умственной отсталостью;

· 1 специальная школа закрытого типа.

Посещение интернатных учреждений практикуется в деятельности Пермской гражданской палаты и Пермского регионального правозащитного центра с января 2003 года. В то время посещение  5 домов-интернатов для престарелых и инвалидов, расположенных в Лысьве, Березниках, Кудымкаре, Перми, стало возможным после получения согласия Комитета социальной защиты населения Администрации Пермской области.

В течение полугода, с 1 июля по 31 декабря 2003 года, на территории г. Перми и Пермского района проходил эксперимент по организации общественного контроля в интернатных, социально-реабилитационных учреждениях и домах ребенка.  В рамках эксперимента 11 общественных инспекторов из семи общественных организаций (Пермской гражданской палаты, Пермского регионального правозащитного центра, Пермского медицинского правозащитного центра, Общества "Мемориал", Фонда "Защита", Фонда защиты семьи "Барсук", Общества "Хоспис") посетили 29 интернатных учреждений города Перми и Пермского района: в том числе, 14 детских домов и школ-интернатов; 7 социально-реабилитационных учреждений для несовершеннолетних; 1 дом ребенка; 1 областной центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей; 4 дома-интерната для престарелых и инвалидов и 2 комплексных центра социального обслуживания.

УЧРЕЖДЕНИЯ ЛИШЕНИЯ И ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ В СИСТЕМЕ МВД:

В период с 2002 года по ноябрь 2006 года представители общественных организаций осуществили 48 посещений в 33 учреждения Министерства внутренних дел Пермского края:

· 35 посещений 23-х изоляторов временного содержания, расположенных в городах Перми, Кудымкаре, Березниках, Соликамске, Лысьве, Кунгуре, Чернушке, Краснокамске, Чусовом, Добрянке,  Нытве, Верещагино, Оханске, Очере, Красновишерске, Чайковском, Осе, а также в селах Елово, Усолье, Суксуне, Куеде, в поселке Чердынь, в Пермском районе;

· 2 посещения 1-го специального приемника для административно задержанных, расположенный в городе Перми;

· 8 посещений 7-и медицинских вытрезвителей, расположенных в Ленинском, Свердловском, Орджоникидзевском районах г. Перми,  в городах Краснокамске, Нытве, Очере, Березники;

· 3 посещения 2-х приемников-распределителей, расположенные в городах Перми и Соликамске.

Опыт посещения учреждений Министерства внутренних дел в Пермском крае имеют представители общественных организаций:

· Пермский региональный правозащитный центр;

· Пермская гражданская палата;

· Соликамский правозащитный центр;

· Краснокамский правозащитный центр;

· Чайковское отделение Пермского регионального правозащитного центра.

С сентября по ноябрь 2005 года благодаря усилиям 4 организаций (Пермский региональный правозащитный центр; Соликамский правозащитный центр; Краснокамский правозащитный центр; Чайковское отделение Пермского регионального правозащитного центра) был проведен рейд гражданского контроля за реализацией поручений и требований Открытого обращения министра внутренних дел РФ к сотрудникам органов внутренних дел и военнослужащим внутренних войск МВД РФ. В рамках гражданского рейда были организованы посещения:

· 6 районных управлений внутренних дел г. Перми;

· ГУВД Пермской области;

· ГУВД г.Перми;

· управления внутренних дел в городах Краснокамске, Березниках, в селе Усолье;

· отделы внутренних дел в городах Чайковском, Осе;

· районные отделы внутренних дел в городе Нытва, в селах Куеде, Елово.







PAGE  
4

