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Губернатору Астраханской области
А.А. Жилкину
Уважаемый Александр Александрович !
В РОО «Право» ребенка обратились представители движения «Волонтеры – в помощь детям-сиротам» с информацией о нарушениях прав 230 воспитанников ОГСУСО «Разночиновский детский дом-интернат для умственно-отсталых детей» (Почтовый адрес: 416120, Астраханская обл., Наримановский р-н, с. Разночиновка, ул. Волжская, 8. Телефон: (85171) 6 51 26, Факс: (85171) 6 50 75, Директор - Уразалиева Валентина Андреевна).
Помимо общей ситуации с нарушениями прав воспитанников ДДИ на обучение и развитие, данный интернат к тому же находится в малодоступном месте. В результате – очень высокая детская смертность по причине недостаточности медицинского обслуживания, даже скорая помощь туда не добирается при малейшем дожде. Кроме того, дети явно недоедают.

Усилиями волонтеров 10 февраля с.г. в «Московский НИИ педиатрии и детской хирургии Росмедтехнологий» из этого интерната были привезены четыре воспитанника (в сопровождении сотрудников интерната) для проведения офтальмотологических операций. Все дети в состоянии крайнего истощения, в особо страшном состоянии 6-летняя девочка Кристина Анисимова (мы видели таких детей на фото узников Освенцима). Кристине 6 лет, в этом ДДИ она с августа 2008 года, до этого была в больнице в Астрахани. Когда через несколько месяцев пребывания в интернате Кристину увидели волонтеры, которые навещали девочку в Астраханской больнице, они ее не узнали - перед ними был лежащий скелетик (см. подробнее в Приложении).
У Кристины диагнозы «тяжелая умственная отсталость» и ДЦП, однако, в Москве девочка разговорилась, читает стихи, а неврологи сказали, что никакого ДЦП у нее нет. Кто в Астрахани ставит эти диагнозы - пожизненные приговоры детям, какое ПМПК? По свидетельству волонтеров как минимум половина воспитанников Разночиновского ДДИ – нормальные дети с простыми проблемами развития. Кто позволил хоронить заживо наших детей?
В пятницу 13 февраля детям в МНИИ педиатрии были сделаны операции на глаза. 20 февраля они должны уехать обратно. Для Кристины это верная смерть. Сейчас волонтеры пытаются сделать невозможное – организовать, чтобы Кристину и трех других детей оставили в Москве для дальнейшего медицинского обследования (показаний достаточно).

Но как спасти других детей – воспитанников «детского лагеря смерти» - Разночиновского ДДИ Астраханской области. Мы обратились по этому вопросу к Президенту России Д.А. Медведеву и Председателю Правительства РФ В.В. Путину. Но реальных мер по решению этой острейшей проблемы мы можем ожидать только от Вас – Губернатора Астраханской области.
С уважением и надеждой на понимание

Б.Л. Альтшулер, 

Руководитель РОО «Право ребенка».
103982, Москва, Лучников пер., 4, под. 3, оф. 6. Тел./факс: (495) 624-07-52 / 621-15-65
Приложение:
ИНФОРМАЦИЯ «Волонтеров» о Кристине Анисимовой, 2002 г.р. и о Разночиновском детском доме-интернате Астраханской области.

Кристина Анисимова была направлена в дом-интернат для умственно-отсталых детей в августе 2008 года после того, как ее разлучили с сестрой-близнецом, с которой Кристина была вместе с самого рождения. До трех лет девочки находились в доме ребенка в Астрахани. В 2005 году, когда им было 3, их хотела усыновить американская пара, но девочек решила забрать родная тетя, и опека вынесла решение в ее пользу, хотя тете было 18 лет и, как потом выяснилось, она состояла на учете в наркодиспансере. Через три года детей у нее отобрали (как и ее собственного ребенка) и девочки попали на обследование в Астраханскую детскую больницу, после чего сестра Кристины была отправлена в детский дом для слабовидящих (в декабре ее приняла опекунская семья), а Кристина определена в Разночиновский дом-интернат в связи с тем, что к тому времени девочка практически лишилась зрения. После разлуки с сестрой девочка находилась в состоянии глубокого эмоционального шока, отказалась разговаривать, двигаться и принимать пищу. Когда через несколько месяцев пребывания в интернате Кристину увидели волонтеры, которые навещали девочку в Астраханской больнице, перед ними был лежащий скелетик. Персонал учреждения пребывал в уверенности, что девочка не умеет и никогда не умела разговаривать и ходить. Никто в Разночиновском детском доме-интернате не предпринимал попыток реабилитировать ребенка.
Кристина Анисимова прибыла 10 февраля в Москву в крайне истощенном состоянии (согласно выписке интерната, ее вес составляет 14 кг. при росте 104 см., дефицит веса – 22%). Среди диагнозов, поставленных в ОГСУСО «Разночиновский дом-интернат для умственно отсталых детей»: тяжелая умственная отсталость, ДЦП атонически-астотическая форма тяжелой степени тяжести, выраженная задержка психомоторного развития. На ногах девочки были следы пролежней.

Врачи, принимавшие девочку на обследование, были шокированы состоянием ребенка. По итогам обследования было выявлено, что у девочки абсолютно отсутствует ДЦП. А слабость и передвижение с поддержкой обусловлены тяжелым физическим истощением ребенка на фоне отягощающих факторов. В то же время у Кристины обнаружены: атопический дерматит, вторичный синдром мальабсорбции, анемия средней степени тяжести и дистрофия. Все эти диагнозы говорят о том, что девочка на протяжении месяцев не получала не только адекватного педагогического ухода, но и элементарного питания. 

За время пребывания в московском стационаре Кристина ходила (!!!), шла на контакт с персоналом, волонтерами и сиделками, разговаривала (!!!). Она постоянно просила еды и у нее был хороший аппетит. Коррекционный психолог Елена Владимировна Морозова провела занятие с целью обследования состояния девочки и пришла к выводу, что, несмотря на тяжелейшую педагогическую запущенность ребенка и глубокую депривацию, у Кристины большие возможности для развития. Она подвергла сомнению правомерность диагноза «тяжелая умственная отсталость».

Также под сомнение были поставлены диагнозы «умственная отсталость» в отношении трех других детей, приехавших в Москву. Они в стационаре охотно идут на контакт, общительны, с интересом относятся к окружающим. По словам Е.В.Морозовой налицо тяжелейшая педагогическая запущенность детей – они готовы к обучению, но их никогда не учили (чтению, счету). Дефектолог провела диагностику Алины Дементьевой и пришла к выводу, что специфика речи ребенка может объясняться проблемами со слухом, который обязательно нужно проверять.

Всех дети планируются к выписке 20 февраля 2009 г., и они будут возвращены в те условия, в которых находились. Возвращение шестилетней Кристины в Разночиновку через 7 дней после сложной операции по зрению в нынешнем положении девочки (дистрофия, железодефицитная анемия, недостаточно исследованные проблемы ЖКТ) представляет непосредственную угрозу для жизни этого ребенка. 

Необходимо организовать обследование детей соответствующими комиссиями на предмет

соответствия поставленного им диагноза «умственная отсталость» реальному состоянию этих детей. Создается впечатление, что «диагноз тяжелая умственная отсталость» был поставлен астраханскими врачами (ПМПК) и подтверждена в интернате для снятия всякой ответственности за полное отсутствие педагогической, психологической, коррекционной работы.
«Умственная отсталость» - это приговор для детей, приговор обрекающий их на практически растительное состояние в Разночиновском доме-интернате. В этом заведении нет ни педагогов коррекционного развития, ни специалистов логопедов и дефектологов. В результате к подростковому возрасту они не только деградируют и не имеют элементарнейших навыков для дальнейшей (и вполне вероятной при грамотной работе!) социализации. Этих детей необходимо поместить в воспитательное учреждение или в патронатную профессионально  сопровождаемую семью в соответствии с их реальным умственным и физическим состоянием по результатам комплексного обследования и лечения.

Мы искренне убеждены, что отправление детей обратно в Разночиновский детский дом, учреждение, в котором Кристина Анисимова на протяжении полугода фактически умирала от голода и невнимания, в котором ей был поставлен диагноз ДЦП, снятый в МНИИ Педиатрии практически сразу же,  в котором слепота является синонимом «тяжелой умственной отсталости», где нет условий, возможностей и желания персонала заниматься развитием детей, представляет непосредственную угрозу для их жизни.
Еще сноска о Кристине:

http://tatiana-gubina.livejournal.com/31241.html
Свидетельства астраханских волонтеров о самом Разночиновском доме-интернате:

http://www.sosdety.ru/page_39.html
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