РОО «Право ребенка»
Для обсуждения на Межрегиональной конференции 
«Детство без жестокости и насилия»

Смоленск, 2 марта 2010 г.

ПРЕДЛОЖЕНИЯ

I. О мерах по созданию системы защиты детства
«Необходима современная система защиты детства - сегодня ее просто нет…» 
«Необходимо кардинально усовершенствовать и саму работу социальных
 учреждений, отвечающих за взаимодействие с неблагополучными семьями».

Д.А. Медведев, 16.03.2009 г.
А. Обеспечение единства управления системой. Кардинальная реформа деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП), превращение комиссий в системообразующие координирующие органы. Для этого:

А-1. Поднять статус Правительственной КДНиЗП, выведя Правительственную комиссию из ведомственного подчинения МВД России и подчинив ее непосредственно Правительству РФ. Также учредить в аппарате Правительства Российской Федерации «Департамент по делам семьи и детства Правительства Российской Федерации» - структурное подразделение по обеспечению деятельности Правительственной КДНиЗП. 

А-2. Вменить в обязанность Правительственной КДНиЗП и указанному Департаменту аппарата Правительства нормативное, информационно-аналитическое и методическое сопровождение реформы деятельности комиссий трех уровней (региональные, муниципальные, общественные комиссии) в субъектах РФ, в т.ч. подготовку нормативных актов, устанавливающих особую роль КДНиЗП муниципальных образований как органа, координирующего всю работу по защите детства и семьи на данной территории и являющегося заказчиком плановых индивидуальных услуг, безвозмездно предоставляемых субъектами «социального блока»  детям и семьям с детьми, нуждающимся в помощи государства. 

Конкретно предлагается внести соответствующие изменения и дополнения в ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», в Семейный Кодекс РФ, а также издать Постановления Правительства РФ, регламентирующие контрольную и координирующую деятельность КДНиЗП, порядок и особенности формирования региональных и муниципальных банков данных детей и семей, признанных нуждающимися в помощи государства. (Проекты этих нормативных актов подготовлены).
См. также Обращение руководителей КДНиЗП субъектов РФ к Президенту Российской Федерации, 18.11.2009 (http://pravorebenka.narod.ru/docs/2007/KDNZP_regions_Prezident.doc ).

Б. Орган местного самоуправления – основной субъект защиты детства и семьи.

При оценке Президентом РФ успешности работы Администрации субъекта РФ учитывать успешность осуществления указанной в п. А реформы деятельности КДНиЗП и степень делегирования на приближенный к населению местный уровень социального ресурса и ответственности по защите детства и семьи – с предоставлением необходимых субвенций из бюджета субъекта РФ и осуществлением необходимого контроля (практикующееся сейчас повсеместно управление «социалкой» «с небес» исполнительного органа государственной власти субъекта РФ должно рассматриваться как негативный показатель).
В. Обеспечение необходимого социального ресурса предоставления услуг. Переориентация социальных служб на работу в социальной среде (на дому, во дворе, на улице, в местах скопления детей и молодежи). Организация раннего выявления случаев семейного и детского неблагополучия. Для этого:
В-1. В Федеральном законе «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации», а также в соответствующем «Федеральном перечне гарантированных государством социальных услуг…», расширить категории семей и граждан, которым предоставляются услуги на дому. Помимо узаконенных сейчас категорий «граждане пожилого возраста и инвалиды» необходимо предусмотреть: «…семьи с тяжелыми детьми-инвалидами, семьи, где родители сами инвалиды или тяжело больны, семьи с детьми, признанные нуждающимися в помощи государства – в соответствии с планом мероприятий, утвержденным координирующим органом муниципального уровня» (см. выше раздел А).

В-2. Минздравсоцразвития России, исполнительным органам социальной защиты населения субъектов РФ в Типовых положениях о центрах социального обслуживания:

- определить нормативы труда специалистов и виды специалистов – сотрудников отделений социального обслуживания на дому и срочного социального обслуживания, примерное штатное расписание отделений, стандарты обслуживания на дому с предоставлением гарантированных социально-бытовых, социально-медицинских, правовых, психологических, реабилитационных, образовательных услуг. 
- В бюджетах центров социального облуживания предусмотреть целевые статьи расходов по осуществлению мероприятий срочной социальной помощи (включая помощь в денежной либо натуральной форме).
- Ввести штатные единицы «кураторов семьи», «кураторов учреждений», уличных воспитателей, наставников; регламентировать этот вид социальной деятельности.

Г. В целях организации эффективного выявления случаев детского и семейного неблагополучия, включая жестокое обращение, и оперативного на них реагирования: 
- Организовать во всех учреждениях «территории детства», в клубах и ДЕЗах по месту жительства (опыт Республики Беларусь) семейное социально-психологическое консультирование и прием жалоб; добиться неукоснительного исполнения Приказа Минздрава России от 16 сентября 2003 г. № 438, обязавшего вводить штатные должности социальных работников в лечебно-профилактических учреждениях и создавать в детских поликлиниках социально-психологические кабинеты. Обязать этих сотрудников активно работать «на местности» по выявлению проблемных ситуаций и помогать в их разрешении (например, помощь в оформлении льгот и пособий, и т.п., и т.д.). Создавать «телефоны доверия».

С целью оперативного реагирования на тревожные сигналы о случаях семейного и детского неблагополучия, включая случаи жестокого обращения и насилия, указанные сотрудники-консультанты, как и сотрудники «горячих линий», «телефонов доверия», находятся в рабочем контакте с муниципальной КДНиЗП и «кураторами семьи» отделений срочного социального обслуживания (см. п. В-2).

Д. Нормативное обеспечение для социально-восстановительной работы в отношении неблагополучных семей с детьми: 

Установить федеральным законодательством:

- норму «договор о социальном патронате» - заключаемый с родителями (кровными или замещающими) на добровольной основе договор о предоставлении услуг семье, предполагающий частичное ограничение родителей в родительских правах (с временной передачей части ответственности по защите прав и законных интересов ребенка воспитателю по социальному патронату) в условиях, когда дети не отбираются, а продолжают жить в семье;
- норму «индивидуальный план по защите права ребенка»; 
- обобщенные категории «ребенок, нуждающийся в помощи государства», «семья, нуждающаяся в помощи государства».

Е. Реформа деятельности органов опеки и попечительства:
Установить федеральным законодательством, что деятельность по опеке и попечительству в обязательном порядке осуществляется во взаимодействии с профессиональными службами и в рамках индивидуальных планов по защите прав ребенка, утверждаемых координирующим органом – муниципальной КДНиЗП. Подача в суд исков о лишении родительских прав, расторжение договора о приемной семье возможны только после проведения плановой работы с семьей и при наличии утвержденного КДНиЗП заключения специалистов о невозможности восстановления функционала семьи и проживания в ней детей.
Ж. Реорганизация интернатных учреждений и психолого-медико-педагогических комиссий (ПМПК) в службы психолого-медико-педагогического сопровождения детей и семей с детьми (кровных либо приемных), нуждающихся в помощи государства.

Есть уникальная по эффективности модель такой реорганизации интернатного учреждения, разработанная и впервые осуществленная в Москве М.Ф. Терновской и успешно внедренная в Смоленске и в пилотных учреждениях ряда других регионов.
З. Создание системы общественного контроля в социальной сфере, включая общественный контроль интернатных учреждений. Развитие волонтерских движений. Привлечение в сферу оказания социальных услуг общественных инициатив.
II. О Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа»

Провозглашенные этой «Инициативой» (подписана Президентом РФ 4 февраля 2010 г.) индивидуальный подход к учащимся и установка не только на образование, но и на воспитание – важнейшие приоритеты! Однако их реализация невозможна без изменения Статьи 17 ФЗ «Об образовании», жестко установившей единственность программы общеобразовательной школы и сегрегационные меры в отношении учащихся с этой программой не справляющихся. В цивилизованном мире уже давно нет второгодников, и дети с проблемами здоровья не исключаются из образования и из жизни. Необходимо, следуя мировой практике, установить разные «уровни усвоения» (и соответствующие программы и планы занятий) для учащихся одного класса и одной школы. И дать свободу школе в организации учебного процесса по-новому с правом перевода учащихся с одного уровня усвоения на другой.
Также необходимо существенно снизить объем обязательных программ, сделав упор не на сумму пройденного материала, а на усвоение навыков, исходя из принципа: «Учащийся не сосуд, который надо заполнить, а факел, который надо зажечь!».
III. О мерах по преодолению бедности семей с детьми

и решению острых жилищных проблем».

1. В целях поощрения самозанятости и преодоления иждивенчества семей с низкими доходами необходимо:
- Создать систему местных (локальных) «социальных рынков», внедрять практику «социальных контрактов» по содействию развитию имеющегося потенциала семьи, учредить Фонд развития депрессивных поселений (опыт Великобритании).

- Включить в План Минэкономразвития по развитию малого и среднего бизнеса до 2012 года возможность выделения средств на госзакупки (в первую очередь социально-значимых товаров и услуг) в частных домохозяйствах, не являющихся зарегистрированными субъектами малого бизнеса - как, например, миллионы семей с низкими доходами; создание инфраструктуры для мелких производителей.
2. В целях решения острых жилищных проблем многодетных семей, семей с детьми-инвалидами, нуждающихся в улучшении жилищных условий, детей-сирот, а также молодых семей (что важно для преодоления демографического кризиса) необходимо создание федерального и региональных фондов социального жилья:

- путем принятия ФЗ, обязывающего строительные компании сдавать в этот фонд 10-15% вводимых в строй жилых помещений (опыт Франции – знаменитые «ашелемы»);

- целевые госзакупки и целевой госзаказ на строительство социального жилья (опыт Республики Чувашия), предоставляемого льготным категориям бесплатно либо за умеренную арендную плату.
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