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Уважаемые участники межрегиональной конференции
«Детство без жестокости и насилия!»
Проблема жестокого обращения с детьми - одна из тех проблем, которая требует незамедлительного решения. Поэтому, использование потенциала неправительственных организаций и всего гражданского общества России в преодолении проблемы насилия - это путь, ведущий к успеху.
Мы должны содействовать эффективному осуществлению прав ребенка, отстаивать судьбу каждого несовершеннолетнего и проводить расследования любых случаев нарушения прав детей, по поступившим заявлениям и по своей собственной инициативе!
Очень символично, что Ваша конференция проходит в Год Учителя в Российской Федерации. Учитель - это тот, кто учит, кому мы доверяем своих детей - их разум, психику, достоинство, воспитание моральных качеств. Но хотелось бы, чтобы в этом году каждый взрослый мог стать учителем, мог учить и учиться сам, доверяя, заботясь, становясь справедливее к нашим детям.
В цивилизованном обществе нет места телесным наказаниям, оскорблениям и унижениям ребенка! Равнодушие окружающих провоцирует насилие в обществе!
Все мы знаем, как долго умеет терпеть и молчать ребенок-жертва, запуганный и доведенный до отчаяния, ребенок не умеющий постоять за себя, донести свою беду до тех, кому он доверят. А кому сегодня доверяют наши дети? Случайным людям, педофилам, неизвестным приятелям в Интернете! Безопасность наших детей сегодня - это безопасность нашего государства завтра! Важно сделать все, чтобы дети могли выражать свои взгляды, высказывать свое мнение, имели право быть заслушанными по вопросам, затрагивающим их права, а также при обсуждении вопросов, относящихся к их правам!
Позвольте выразить уверенность в том, что в ходе конференции вам удастся выработать механизм и направления действий в решении проблем насилия и жестокого обращения с детьми. Желаю Вам конструктивной и плодотворной работы.
С уважением                                                                              П. Астахов
