РОО «ПРАВО РЕБЕНКА»

ПРАВОЗАЩИТНОЕ ОБЩЕСТВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ «СОПРОТИВЛЕНИЕ»

при поддержке

МЕЖКОМИССИОННОЙ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ РФ ПО ПРОБЛЕМАМ ДЕТСТВА И МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКЕ
Межрегиональная конференция

«Детство без жестокости и насилия»

Смоленск, 2-3 марта 2010 г.

Конференция проводится в рамках социально-значимого проекта
«Детство без насилия и жестокости»,  реализуемого на средства государственной
поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии с распоряжением
Президента Российской Федерации от 16 марта 2009 года № 160-рп.

ПРОГРАММА

	
	1 марта
Заезд участников, размещение в гостинице

(Мотель «Феникс»  Смоленский район, г. Смоленска, пансионат «Кристалл»

	
	2 марта
Актовый зал пансионата «Кристалл»

	9-30 – 10-00
	Регистрация участников

	10-00 – 13-00
10-00 – 10-30

10-30 – 13-00

	Пленарное заседание
Председатель Пронина Светлана Ивановна – РОО «Право ребенка».
Открытие конференции:

- Окунева Ольга Владимировна, Заместитель Губернатора  Смоленской области.
- Костина Ольга Николаевна, Председатель правления  правозащитного движения «Сопротивление», член Общественной палаты РФ, Председатель Межкомиссионной рабочей группы ОП РФ по проблемам детства и молодежной политике. (Не смогла присутствовать по не зависящим от нее обстоятельствам).
- Алексеева Татьяна Николаевна, Начальник отдела аппарата Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребенка – приветствие от Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.

- Малютенко Людмила Николаевна – Начальник Департамента Смоленской области по образованию и науке.
- Альтшулер Борис Львович, Председатель правления РОО «Право ребенка», член Общественной палаты РФ, член Комиссии ОП РФ по социальным вопросам и демографической политике.
Доклады
Беляева Лариса Ивановна - доктор  юридических наук, профессор кафедры уголовно-правовых дисциплин и организации профилактики правонарушений Академии управления МВД России: «Правовые аспекты проблемы жестокого обращения и насилия в отношении несовершеннолетних».
Перфильева Лариса Николаевна – Руководитель Организационно-аналитического отдела Главного управления процессуального контроля Следственного комитета при прокуратуре Российской Федерации: «Проблемные вопросы профилактики преступности в отношении несовершеннолетних».
Цымбал Евгений Иосифович - кандидат юридических наук, директор Центра психолого-медико-социального сопровождения «Озон», г.Москва: «Социальные аспекты проблемы жестокого обращения и насилия в отношении детей».
Николаев Андрей Алексеевич - подполковник милиции, начальник ПДН УВД Смоленской области: «Действия правоохранительных органов Смоленской области по предотвращению жестокого обращения с детьми».
Лисицын Дмитрий Владимирович – Исполнительный директор национального фонда защиты детей от жестокого обращения: «Опыт российских регионов по раннему выявлению случаев жестокого обращения с детьми».

Волкова Елена Николаевна - доктор психологических наук, профессор, Директор Института психологии Нижегородского государственного педагогического университета: «Система защиты детей от насилия в Нижегородской области: актуальное состояние и перспективы развития».

Селивончик Артур Григорьевич - младший советник юстиции, Руководитель отдела процессуального контроля организационно-аналитического отдела, информационно-статистического и методико-правового обеспечения СУ СК при прокуратуре РФ по Смоленской области: «Проблемы расследования и принятия мер по профилактике преступлений совершенных в отношении несовершеннолетних».

Тропина Людмила Ивановна – Председатель Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе Московской области: «КДН и ЗП  не громоотвод,  а связующее звено между системой профилактики и отправления правосудия в отношении несовершеннолетних».

Выступления 

Сулимова Наталья Васильевна – Директор СОГУ «Смоленский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних “Феникс”».

Чернобровкин Владимир Сергеевич - Председатель комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Саратовской области. (Не смог присутствовать по не зависящим от него обстоятельствам).
Ильгова Екатерина Владимировна - Декан факультета магистратуры ГОУВПО «Саратовская академия права».

Кириллов Андрей Афанасьевич – Руководитель межрегиональной общественной организации «Дрозд» г. Брянск.

Рубашный Владимир Анатольевич – психолог правозащитного Центра г. Казани.
Платонова Татьяна Вячеславовна - Начальник Центра временной содержания несовершеннолетних правонарушителей (ЦВСНП) УВД Пензенской области.

Сечкина Инна Юрьевна – Заместитель Главы Администрации муниципального образования «Ярцевский район» Смоленской области.
Долинин Константин Александрович - Уполномоченный по правам ребенка Ульяновской области.
Семья Галина Владимировна – профессор, доктор психологических наук, начальник аналитического отдела Аппарата Уполномоченного при Президенте РФ по правам ребёнка. (Не смогла присутствовать по не зависящим от нее обстоятельствам).
Дивакова Наталья Ивановна – Директор Смоленского областного «Центра диагностики и коррекции»: «Из опыта работы по проблеме жестокого обращении и насилия в отношении детей».

Кузина Наталья Степановна - ответственный секретарь Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Новгородской области.
Сабиров Эдуард Раисович – ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Удмуртской Республики.

Смагина Анна Владимировна – ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Тамбовской области.

Хижняк Людмила Анатольевна - заместитель Председателя Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ульяновской области, начальник отдела обеспечения деятельности комиссии по делам несовершеннолетних Правительства Ульяновской области.


	13-00 – 14-30 
	Обед


	14-30 – 16-00
	Продолжение пленарного заседания
Доклады
Косенкова Тамара Васильевна - доктор медицинских наук, профессор НОУ «Смоленский гуманитарный университет»: «Современные подходы к проблеме семейного неблагополучия - как средство профилактики жестокого обращения и насилия в отношении детей».
Григорьева Галина  Федоровна - Уполномоченный по правам ребенка в Республике Карелия: «Защита прав детей в  Республике Карелия. Организация семейно-информационной защиты детей от эксплуатации и насилия».
Панченкова Светлана Алексеевна - директор центра «Гармония» г. Вязьма:
«Профилактика жестокого обращения и насилия через ненасильственные формы работы с ребенком и семьей».
Выступления
Йорик Роман Владимирович - председатель правления  Санкт-Петербургской  общественной организации «Врачи детям»: «Модель помощи детям, пострадавшим от насилия».
Забадыкина Елена Владимировна - руководитель социального направления РОО «Стеллит», г. Санкт-Петербург: «Обзор результатов исследования возможностей совершенствования системы противодействия против половой неприкосновенности несовершеннолетних, проведенного в С-Пб в 2009 г.».
Комаров Константин Эдуардович – психолог АНО «Коалиция «Ангел»: «Опыт работы по взаимодействию с правоохранительными органами и КДН в решении проблем жестокого обращения с детьми».

Кузьменкова Светлана Николаевна - директор СОГОУ Центр психолого-медико-социального сопровождения, г. Смоленск.
Кокоткина Наталья Викторовна - заместитель директора СОГОУ. «Практика работы центра  по профилактике жестокого обращения в приемных семьях. Анализ результатов анкетирования детей интернатных учреждений и школьников г. Смоленска и Смоленской области».
Леоненков Михаил Владимирович – Начальник Управления по опеке и попечительству Администрации г. Смоленска. (Не смог присутствовать по не зависящим от него обстоятельствам).
Позняк Ольга Георгиевна – Начальник отдела по опеке и попечительству Комитета по образованию Администрации муниципального образования «Гагаринский район» Смоленской области.
Артемова Татьяна Изосимовна – директор муниципального учреждения «Центр защиты прав несовершеннолетних» (г. Архангельск): «Из практики работы специалистов учреждения социальной политики “Центр защиты прав несовершеннолетних” по профилактике насилия».
Логунова Ирина Николаевна - Директор муниципального образовательного учреждения для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-медико-социального сопровождения» (г. Дзержинск Нижегородская обл.).
Камина Нина Ивановна - Руководитель общественной организации «Семья и право» (г. Дзержинск Нижегородской обл.).


	16-00 – 16-30
	Кофе-брейк

	16-30 – 18-00
	Завершение пленарного заседания: 
Обсуждение возможности создания Всероссийской Ассоциации 
«Детство без жестокости и насилия».

Альтшулер Борис Львович – Председатель Правления  РОО «Право ребенка», член Общественной Палаты РФ.

Алексеева Татьяна Николаевна – Начальник отдела аппарата Уполномоченного при Президенте Российской Федерации по правам ребенка.
Белоногов Николай Николаевич - Президент Фонда «Артель», Руководитель Центра «СтАРТ» (Московская область):

Шарыпова Татьяна Викторовна – Председатель НКО «Наше дело», приемная мама (7 детей), г. Смоленск.

Колосков Сергей Александрович – Президент МООИ «Общество Даун Синдром». (Не смог присутствовать по не зависящим от него обстоятельствам).
Барабохина Вероника Альбертовна - БФ «Корчаковский центр», г. Санкт-Петербург.
Филатьева Ольга Павловна - НКО «Возрождение», Пермский Край.
Подведение итогов работы первого дня



	19-30 – 22-00
	Товарищеский ужин

	
	3 марта: Работа круглых столов

	10-00 – 13-00
	Круглый стол № 1
«Выявление, диагностика и реабилитация детей, подвергшихся жестокому обращению и насилию» 
Ведущая: Пронина Светлана Ивановна.
Темы для обсуждения:

- «Социально-психологическая помощь детям, пострадавшим от насилия  на базе многопрофильной  детской больницы: проблемы и пути решения» 

Кузьмина Зинаида Геннадьевна- психолог, координатор проекта «Врачи детям» г. Санкт- Петербург.
- «Новые методики по ненасильственным формам воспитания детей в семье»
Лезина Наталья Александровна - зав. отделением диагностики и реабилитации, Центр «Гармония», г. Вязьма Смоленской области.
- «Оптимизация и дети» 
Козлова Светлана Михайловна - председатель  Пермского краевого благотворительного фонда  «Защита».
-  Презентация мастер-класса Центра «Озон»
Соколова Лейла Александровна - специалист Центра психолого-медико-социального сопровождения «Озон» (Москва).
- «Методы работы с детьми, пострадавшими от сексуального насилия. Помощь детям, вовлеченным в коммерческую сексуальную эксплуатацию».

Забадыкина Елена Владимировна - руководитель социального направления РОО "Стеллит" (Санкт-Петербург).
Круглый стол № 2
Работа подразделений по делам несовершеннолетних со случаем жестокого обращения: ребенок-жертва и ребенок-агрессор.

Ведущий: Комаров Константин Эдуардович.
Темы для обсуждения:

- «Методика работы с несовершеннолетними, демонстрирующими агрессивное поведение, а также иные симптомы острого стресса».

- «Методика проработки травмы и посттравматической реабилитации пострадавших в кризисной ситуации».
Круглый стол № 3

Межведомственное взаимодействие  и работа субъектов профилактики  в решении проблемы жестокого обращения и насилия в отношении детей.

Ведущая: Тропина Людмила Ивановна.
Темы для обсуждения:

- Роль  КДН и ЗП, как координатора системы защиты детства и заказчика предоставления услуг детям и семьям с детьми, нуждающимся  в помощи государства.

- Социальный ресурс для восстановительной и помогающей плановой работы в социальной среде.

- Совершенствование законодательства в сфере защиты детей от жестокого обращения и насилия.
- О мерах по предупреждению жестокого обращения с несовершеннолетними, принимаемых в смоленских областных государственных учреждениях социального обслуживания семьи и детей

Архипенкова Ольга Александровна – Начальник отдела по делам семьи, материнства и детства Департамента Смоленской области по социальному развитию.
- Опыт фонда «Волонтёры в помощь детям-сиротам» в области профилактики социального сиротства и предупреждения жестокого обращения с детьми

Андреева Марина Васильевна, Зевина Диана Аркадьевна – Фонд «Волонтеры – в помощь детям-сиротам», Московская область.



	13-00 – 14-00
	Обед 

	14-00 – 15-30
	 Продолжение работы круглых столов

	15-30 – 16-00
	 Подведение итогов работы конференции

	16-00– 17-00
	Кофе-брейк.

Отъезд участников конференции




