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Председателю Следственного комитета РФ
Бастрыкину А.И.
105005, г. Москва, Технический переулок, дом 2

Уважаемый Александр Иванович !
В течение последних двух лет ко мне как руководителю РОО «Право ребенка» и с января 2010 г. – члену Общественной палаты РФ поступают многочисленные жалобы о нарушениях прав детей в Разночиновском детском доме-интернате (ДДИ) для умственно отсталых детей Министерства социального развития и труда Астраханской области, а также органами опеки и попечительства области, находящимися в структуре того же министерства, и областной психолого-медико-педагогической комиссией (ПМПК), «штампующей» диагнозы, позволяющие направлять детей в указанный ДДИ.
Первым был случай февраля 2009 г., когда в Москву на глазную операцию была доставлена воспитанница Разночиновского ДДИ Кристина А. в состоянии «как из Освенцима». Мое обращение на имя Президента России и Председателя Правительства РФ позволило спасти девочку – Минздравсоцразвития России не вернул ее в Астраханскую область. Однако проведенная по моему обращению прокуратурой Астраханской области проверка Разночиновского ДДИ не выявила никаких (???) нарушений. Между тем постоянно поступают сигналы о жестоком обращении с детьми в этом ДДИ, о том, что воспитанники ДДИ не получают необходимого лечения, о направлении «трудных» подростков в психиатрические больницы, о том, что игровые комнаты с замечательными игрушками открываются только для проверяющих комиссий, что «опекун», т.е. администрация интерната, бесконтрольно распоряжается средствами, находящимися на сберкнижках детей-инвалидов, и закрепленной за ними жилплощадью, что лежащие в «отделении милосердия» самые тяжелые дети даже не идентифицированы по именам, что кладбище интерната – это  безымянная детская «братская могила».

При этом на обращения по этим вопросам на имя Генерального прокурора Российской Федерации всегда приходят ответы из прокуратуры Астраханской области с указанием «не подтвердилось». Лично я также получал подобные ответы на обращения по двум конкретным делам:
- о произволе органов опеки и попечительства Астраханской области, поддержавших в 2010 г. судебный иск об отобрании у опекуна Дробинской В.О. и возвращении кровными родителям 10-летнего инвалида детства Рамазана С., которого родители оставили после рождения умирать в больнице, и который 9 лет прожил в  семье Дробинской В.О., спасшей его от гибели;
- об отказе органов опеки и попечительства Астраханской области в передаче на воспитание в приемную семью Дробинской В.О. воспитанника Разночиновского ДДИ Василия М., 1994 г.р. Безрезультатная борьба за этого ребенка ведется уже более 2 лет. В декабре 2010 г. с ним в Разночиновском ДДИ встречался Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка Астахов П.А., который также посетил и семью Дробинской В.О. и который высказал руководству Астраханской области твердое убеждение, что ребенок может быть передан в семью. Однако власти продолжают стоять на своем.

Следует сказать, что в семье Дробинской В.О. уже несколько лет живут три бывших воспитанника Разночиновского ДДИ. Эти дети с тяжелейшими диагнозами, жившие в ДДИ «как трава», сегодня учатся в обычной школе, нормально развиваются. И вот власти вместо того, чтобы помогать приемной семье, являющейся примером для всей страны, вместо того, чтобы организовать профессиональное помогающее сопровождение семьи, третируют семью и ребенка, который уже более двух лет мечтает в этой семье оказаться. Требует специального расследования факт помещения Василия М. в психиатрическую больницу на длительный срок (июль-декабрь 2009 г.) без медицинских на то показаний, только «по заявлению опекуна».
Также есть много вопросов к деятельности областной ПМПК, злоупотребляющей избыточной диагностикой умственной отсталости. Однако жалобы на эту деятельность тоже игнорируются прокуратурой.
Также следует сказать о катастрофическом отсутствии в Астраханской области независимого судопроизводства. Судебные слушания по указанным мной делам проходили с множеством нарушений закона и процедур. Однако найти правду в кассационной и надзорной инстанциях представляется невозможным. Тесные неформальные контакты Председателя областного суда Астраханской области Василенко О.Н. с Администрацией Губернатора Жилкина А.А. являются в области притчей во языцех, но сделать ничего с этим нельзя.
Также в Астраханской области фактически отсутствует деятельность прокуратуры как органа, осуществляющего надзор за соблюдением законодательства.
Прошу Вас в рамках полномочий Следственного комитета Российской Федерации провести расследование по указанным обстоятельствам, включая расследование деятельности прокуратуры Астраханской области.

С уважением

Б.Л. Альтшулер,
Председатель Правления РОО «Право ребенка»,
Член Общественной палаты Российской Федерации
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