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Председателю Следственного комитета Российской Федерации

Бастрыкину А.И.
Копия:

Старшему помощнику Председателя Следственного комитета РФ

Комиссарову И.Ф.

Уважаемый Александр Иванович !

Второй раз за прошедшие дни обращаюсь к Вам с просьбой о помощи. На этот раз в связи с событиями одного дня – 16 января с.г.: попыткой властей Астраханской области расправиться с неугодной им опекунской семьей Веры Олеговны Дробинской. Утром 16-го на имя Министра Лукьяненко Е.А. поступает Заявление пастора местной Евангелической лютеранской общины Зауер В.А. о якобы неподобающем обращении Дробинской В.О. с семью ее подопечными детьми, а уже вечером того же дня является «группа захвата детей». Подробности – в прилагаемом письме Дробинской В.О. на Ваше имя.
Стремительность событий, а также вся неугодная властям деятельность Дробинской В.О. в защиту воспитанников Разночиновского ДДИ (об этом мое предыдущее Вам письмо от 16.01.2012), убеждают, что налицо спланированная акция расправы с легендарной опекунской семьей Дробинской, «заказанная» на высшем уровне власти Астраханской области. Уверен, что следователи профессионалы с легкостью разберутся во всей этой ситуации, включая причастность высших должностных лиц Астраханской области, а также Зауер В.А.
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С уважением,

и.о.председателя Комиссии


                                     Б.Л.Альтшулер

ПРИЛОЖЕНИЕ: Письмо Дробинской В.О.

17 января 2012 г.

Председателю Следственного комитета Российской Федерации

Бастрыкину А.И.

105005, г. Москва, Технический переулок, дом 2

От Дробинской Веры Олеговны (детский врач, опекун) 

г. Астрахань, ул. Майская 54, тел.: 8-927-556-31-78
Уважаемый Александр Иванович !

Прошу Вас дать распоряжение о расследовании обстоятельств событий 16 января 2012 г., которые я не могу назвать иначе как попыткой организованного похищения семи опекаемых мною детей сотрудниками Министерства социального развития и труда Астраханской области (в подчинении которого находятся и органы опеки и попечительства), предпринятой с целью оказать на меня давление по причине моей неоднократной критики политики Министерства, в том числе в части нарушений прав детей – воспитанников Разночиновского ДДИ.

Вчера, 16.01.2012, в половине шестого вечера к моему дому подъехали на 5 автомобилях (две газели и три легковые машины) сотрудники указанного Министерства и опеки в сопровождении представителей полиции и заявили о намерении изъять детей, так как поступил «сигнал» о моем якобы жестоком с ними обращении. При этом ни один из приехавших сотрудников так называемой опеки или министерства социального развития и труда не предъявил никаких удостоверений, отказались сообщить мне имена приехавших, категорически отказались от съемки.

Перед домом стояла готовая синяя машина Максус, чтобы моих детей увезти. Я позволила зайти лишь троим гражданам в мой дом поговорить с детьми, так как пустить такую толпу вечером в дом невозможно. Я спросила, куда они хотят детей забрать. Устно они сказали - в реабилитационный центр. - Я спросила: туда, куда вы забираете детей с улицы? Они сказали, что да, но, якобы, моим детям "приготовили отдельную комнату". Я спросила, почему они не вызвали меня, чтобы опросить? Они сказали, что "не успели", хотя успели подготовить комнату, напечатать семь распоряжений по числу детей и собрать всю толпу, более 12 человек. Они отчаянно возражали, чтобы я вела видеозапись, они почему-то настаивая, что это нарушает неприкосновенность их личной жизни, хотя явились ко мне, по их утверждениям, как должностные лица.

Трое сотрудников зашли в дом, в том числе инспектор по делам несовершеннолетних, а остальные (более 10 человек) стояли перед домом. Я разрешила им говорить с детьми, однако дети сами отказывались. В частности, Надя сказала им, что у нее "нет темы для разговора с вами". Надя говорит, что ей сказал этот "психолог" в момент, когда я вышла на улицу, что "мама вам врет и вас нарочно запугивает, а там, куда вы поедете, с вами будут заниматься, и у вас там будут друзья".
В обоснование своих действий эти люди дали мне прочитать письмо пастора местной лютеранской общины Зауер В.А. на имя Министра Лукьяненко Е.А., датированное тем же 16 января, о том какая я плохая опекунская мама. В «Распоряжении», немедленно в тот же день изданном по жалобе Зауер В.А., которое мне вручила нагрянувшая команда, нет ни слова о том, куда они собираются везти детей, вообще нет ни слова о том, что детей куда-то повезут. В «Распоряжении» написано: «прекратить выплату денежных средств», но ни слова нет о переводе детей на полное гособеспечение. «Распоряжение» написано юридически безграмотно, «временных освобождений» от обязанностей опекуна закон не предусматривает, равно как и «изъятия детей на время проверки». Участковый Аджиев, присутствовавший там, сообщил мне, что  «не имеет к происходящему никакого отношения».

Т.е., группа людей, используя свое служебное положение работников аппарата областной администрации  (сотрудников органов опеки и министерства социального развития и труда) пыталась на основании заведомо незаконного распоряжения, не содержавшего должной информации и не имеющего должного юридического содержания,  вывезти детей ночью из моего дома в неизвестном направлении. При этом они пытались ввести в заблуждение старших детей, говоря им, что приглашают их «в гости». Всему этому имеются свидетели, в частности Юлия Глухова, преподаватель моих двоих младших детей.

Детей я не отдала. А пока я писала «Отказ» приехавшие сотрудники жаловались, что долго пишу, что они спешат домой ("У нас же тоже дети, войдите в наше положение"). Честное слово, у меня потемнело в глазах: они хотели за пять минут погрузить всех моих детей, как щенят в собачий ящик, и самим разъехаться по своим домам, так что ли? Я их спросила, так ли это? Они промолчали.

Одновременно я написала заявление о заведомо ложном доносе Зауер В.А. и превышение служебных полномочий сотрудниками Министерства и органа опеки и попечительства. Вручила участковому, он обещал «передать» в дежурку в тот же день и отдать мне талон.

В половине восьмого вечера они уехали, заверив, что будут «решать, что делать». На следующий день, 17 января на сайте Министерства социального развития и труда Астраханской области появилось сообщение, подтверждающее сказанное выше: о том, что 16 января в Министерство поступил сигнал «о жестоком обращении опекуна Дробинской В.О. с несовершеннолетними подопечными», о попытке в связи с этим отобрания детей у Дробинской В.О., о ее отказе передать детей, в связи с чем «направлено исковое заявление в Трусовский районный суд г. Астрахани о возврате несовершеннолетних, проинформированы следственные органы и прокуратура».

Уважаемый Александр Иванович, мои дети очень напуганы, получили психически тяжелую травму и боятся теперь выходить из дома. Стремительно происшедшие в течение одного дня события заставляют думать, что всё это, включая и само Заяление Зауер В.А. на имя Министра Лукьяненко Е.А., - единая акция, заранее спланированная руководством Астраханской области, которое я действительно «достала» своим неоднократными жалобами на нарушения прав детей, включая право на жизнь, – воспитанников Разночиновского детского дома-интерната для умственно отсталых детей. 

В связи с этим прошу Вас проверить данные обстоятельства на предмет и события преступления, в частности: заведомо ложный донос, клевету, злоупотребление служебным положением, попытка похищения детей с целью оказания на меня давления, а также и других видов преступлений.

Также прошу на время проверки потребовать отстранения причстных к этим событиям сотрудников опеки и министерства социального развития и труда Астраханской области от выполнения ими их профессиональных обязанностей, так как их деятельность представляет угрозу безопасности не только моих опекаемых детей, но и многих и многих детей-сирот.

Прошу также правоохранительные органы обеспечить безопасность мою и моих детей, так как я теперь боюсь и за них, и за себя, и за других моих родственников.
Также сообщаю дополнительную известную мне информацию о «доносчице-клеветнике» Зауер В.А. и ее возможных личных связях с руководством Министерства социального развития и труда АО – см. ниже.

С уважением                                                                       В.О. Дробинская

Дополнительная информация о Зауер В.А.

Три года назад пастор местной Евангелической лютеранской общины Зауер В.А. (8-927-284-62-76) взяла в долг у моей сестры деньги по моей рекомендации (увы) и до сих пор осталась должна около 20 000 рублей, которые отдавать, по всей видимости, не планирует. Это несмотря на то, что у моей сестры четверо детей, а у Зауер нет ни одного, что за это время Зауер купила и машину и дом, но в общине у них очень грязно, лежит старое барахло, хотя там всего трое-четверо взрослых людей. Это также была одна из причин, почему детей я туда не могла водить. Но во дворе общины в домике для какого-то непонятного "центра" сделан дорогой ремонт. Меня уже предупреждали люди, что лютеранская община использует имидж моей семьи, чтобы получить спонсорскую помощь. Это также было причиной того, что я стала устраняться от общения с Зауер.

Лучший способ не отдавать долги - расправиться с нами. Зауер очень давно не бывала у нас дома, более двух лет точно, поэтому «свидетельство» ее Заявления от 16 января о том, что я плохо кормлю детей и т.п. – сплошная выдумка. Ранее моего старшего - Рому, она выгнала через неделю из детского лагеря, потому что он, по ее словам, "ходил везде с палкой" (хотя он ни на кого ни разу не напал). При этом поговорить с ним и увидеть, что мальчик просто боится старших детей, ведь его десять лет били в Разночиновком ДДИ, она не хотела. Деньги за неиспользованное время в лагере она  вернуть не посчитала нужным. Вообще есть подозрения, там деньги здорово к рукам липнут, в этом приходе. С нас, к примеру, за все мероприятия, в которых мои дети участвовали, брали всегда полную сумму, без всяких скидок.

Этим летом лютеранская община отказалась взять моих детей в лагерь, кроме Нади (семнадцатилетней взрослой девушки), мотивируя это сложностью ухода за инвалидами.

Очень многим известно, что мои дети проходят лечение, в том числе и по поводу энуреза, в Москве, и по поводу ортопедических проблем - в Петербурге, в институте Турнера.

Это делается через так называемые квоты, которые дает Минздрав, в частности, перед Новым годом я с одним из детей вернулась из института Турнера. В опеке (да и Зауер также) это отлично известно. Глупо обвинять меня в неоказании детям медицинской помощи. Вчера мне позвонила моя давняя подруга Наташа К., которая посещает католическую церковь Астрахани и там работает. Она сказала, что Зауер пыталась оказать на нее давление через католических священников, используя их авторитет, чтобы Наташа сказала также, что Дробинская детей бьет. В ответ Наташа сказала, что Дробинская - крестная ее сына, единственного, а она - крестная одного из моих детей, и если что с Наташей случится, она Дробинской спокойно сына доверит. И что она сама свидетель, как Дробинскую терроризируют проверками, и требует от Зауер оставить ее в покое.

На что Зауер сказала, что "зря я не подумала и не посоветовалась, когда шла писать заявление". Это мне передала Наташа. Католические священники при разговоре только присутствовали, но в один момент, когда Зауер стала что-то говорить про мое вероисповедание, отец Вальдемар ее остановил, сказав, что он с Дробинской на эту тему говорил, и с другими обсуждать не намерен. Похоже, католики знают. что такое тайна личных разговоров и исповедей, а Зауер - нет.

Зауер раньше работала в райкоме комсомола, о чем она сама мне говорила, где работали многие из администрации (как она мне говорила) в том числе и Лукьяненко Е.А., и отец небезызвестного моего Данилки (тяжелый инвалид Рамазан Серажитдинов, которого еще младенцем я нашла умирающего, брошенного родителями в больнице и потом девять лет выхаживала и которого опека с помощью послушных судов все-таки отобрала у меня по настоянию этих самых дружественных ей родителей), и с тех пор все их отношения и связи сохраняются. Так что предположение о договоренности Зауер В.А. с Лукьяненко Е.А. о Заявлении на меня от 16 января с.г. вполне может оказаться реальным. Но, конечно, это требует профессионального расследования.
Во всяком случае, я не сомневаюсь, что все это дело - это шантаж в отношении меня со стороны органов власти, с использованием детей, путем запугивания, причинения вреда и психологической травмы за счет разрыва у детей единственных имеющихся у них родственных связей - со мной. Шантаж этот связанный с моей работой по защите прав детей-сирот.

    17. 01. 12.

                                                                        Вера Дробинская
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