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21 декабря 2011 г., 11-00 – 16-00, в Общественной палате Российской Федерации (Москва, Миусская пл., д. 1, стр. 1, Зал Совета) состоится Учредительная конференция Координационного совета по делам детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности при Комиссии по социальным вопросам и демографической политике Общественной палаты Российской Федерации. Декларация о данной инициативе прилагается.

Программа конференции включает обсуждение актуальных вопросов защиты прав детей и взрослых с ограничениями жизнедеятельности и учредительных документов указанного Координационного совета:
10-30 – 11-00: Регистрация участников.
11-00 – 13-30: Темы для обсуждения:

- проект Федерального закона «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации» в контексте требований Конвенции ООН о праве инвалидов «жить в обычных местах проживания» в условиях получения «вспомогательных услуг»;

- право на образование в условиях недопущения социальной изоляции;

- методические рекомендации о способах реформирования интернатной системы и организации «сопровождаемого проживания» лиц с ограничениями жизнедеятельности в социальной среде в условиях недопущения изоляции и сегрегации от местного сообщества, включая право ребенка на воспитание в семье;
- необходимость установления в Гражданском Кодексе Российской Федерации нормы частичного ограничения дееспособности при одновременном назначении судом соответствующих случаю мер поддержки.
14-00 – 16-00. Обсуждение учредительных документов и форм работы Координационного совета. Принятие решения о его создании.

В конференции примут участие члены и эксперты Общественной палаты РФ, представители некоммерческих организаций регионов России (в том числе в режиме дальней связи - видео-моста), представители профильных государственных структур.
Справки, аккредитация:

Секретарь Комиссии Екатерина Бубнова:

8-916-540-74-69

221-83-63  *  3215 или 3216 или 3214

ПРИЛОЖЕНИЕ
Декларация 

о создании Координационного совета по делам детей-инвалидов 

и других лиц с ограничениями жизнедеятельности

при Комиссии по социальным вопросам и демографической политике 

Общественной палаты Российской Федерации

Учитывая возрастающую гражданскую активность российских общественных организаций, занимающихся проблемами людей с ограничениями жизнедеятельности, а также  многочисленные обращения в органы законодательной и исполнительной власти, Общественную Палату РФ с предложениями по улучшению положения этой категории граждан: 
Комиссия  по социальным вопросам и демографической политике Общественной палаты Российской Федерации, считая  актуальной и общественно значимой указанную тематику в целом, поддерживает предложение общественных организаций о создании Координационного совета по делам детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности для выражения интересов данной целевой группы.

Координационный Совет создается при Комиссии по социальным вопросам и демографической политике Общественной палаты РФ на основе добровольного объединения родительских общественных организаций, НКО помощи детям-инвалидам и другим лицам с ограничениями жизнедеятельности, иных профильных организаций и общественных  объединений, граждан РФ, разделяющих цели и задачи Совета.

Цель создания Совета - повышение эффективности государственной социальной поддержки детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности, а также их семей, обеспечение их прав и законных интересов, разработка предложений и определение системы конкретных действий по улучшению социально-экономического положения этой категории граждан, совершенствование механизмов государственной поддержки социально ориентированных некоммерческих инициатив в этой сфере.

Координационный совет при Комиссии предполагается как постоянно действующий консультативный и совещательный орган по вопросам общественной экспертизы  законодательных актов и нормативных документов, подготовке предложений по актуальным проблемам, входящим в компетенцию Совета, с максимальным участием общественных организаций, представляющих интересы людей с нарушениями в развитии.

Надеемся, что Совет своей будущей деятельностью будет способствовать позитивным и действенным изменениям в положении детей-инвалидов и других лиц с ограничениями жизнедеятельности в РФ, их максимальной интеграции в общество и максимальной реализации всех жизненных возможностей.

Елена Николаева,

Член Комиссии при Президенте Российской Федерации по реализации приоритетных национальных проектов и демографической политике.
Борис Альтшулер,

Председатель Правления РОО «Право ребенка», и.о. Председателя Комиссии Общественной палаты РФ по социальным вопросам и демографической политике.

Елена Клочко,

МОО «Ассоциация в поддержку детей и взрослых с отклонениями и нарушениями в психическом и физическом развитии».
