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Председателю Правительства РФ,
Кандидату в Президенты Российской Федерации

Путину В.В.
Уважаемый Владимир Владимирович !

6 декабря 2011 г. Святейший Патриарх Кирилл обратился к Уполномоченному при Президенте РФ по правам ребенка с просьбой о помощи 13 бездомным многодетным семьям, не имеющим никакой регистрации по месту жительства. Результат этого обращения был нулевой. Разве что вопрос о питерской семье Светланы Мартыновой (5 детей, остались без жилья и прописки из-за квартирного мошенничества) рассматривался 29 декабря на высшем уровне власти Санкт-Петербурга и было предложено: детей – в интернаты, родителей – в ночлежку. Аналогично в Москве: все высшие власти знают о семьях Астапенко (7 детей, 20 лет в Москве), Мерекиной (7 детей и внук, 14 лет в Москве), Самудиновой (3 детей, 17 лет в Москве) и других, знают, что дети их родились и выросли в Москве, но при этом предлагают гнать их какой-то поганой метлой – по нашей Великой Родине, неизвестно куда. Такую же сугубо формальную позицию занял и Павел Астахов.

Между тем сегодня, сейчас хозяева квартиры (Москва, ул. Анохина, д. 58, корп. 2, кв. 30), реализуя свое законное право владельца, силовым образом выставляют на улицу, на мороз 7-детную семью Астапенко, снимавшую эту квартиру в течение нескольких лет: отключили в квартире свет, пытались перекрыть воду и отопление, вызывали ОМОН, полиция – на стороне закона, т.е. хозяев. А семье деваться НЕКУДА, снять другую площадь такой многодетной семье практически невозможно. Что делать??? Кто протянет руку помощи? (Телефон Виктора Леонидовича Астапенко – 8-916-209-97-36).
Уважаемый Владимир Владимирович, в своих программных заявлениях и статьях Вы не раз говорили  о необходимости разворачивания строительства социального арендного жилья. Угрожающая демографическая ситуация говорит о необходимости создания таких жилищных фондов в кратчайшие исторические сроки, также как о необходимости особой заботы о многодетных семьях.

То, что происходит сегодня с «не принадлежащими» никакому субъекту РФ многодетными семьями из Списка Патриарха – угроза национальной безопасности России. Прошу Вас инициировать создание по всей стране, включая Москву и Санкт-Петербург, ФЕДЕРАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГОСТИНИЦ (тот же федеральный арендный жилищный фонд). Возможно, на начальном этапе, т.е. ПРЯМО СЕЙЧАС, организовать это на частные благотворительные средства, чтобы дети семьи Астапенко, других семей из Списка Патриарха знали, что им есть место в нашей стране, причем без отрыва от родителей и без отрыва от привычной социальной среды.
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С уважением,

Заместитель председателя Комиссии                                      Б.Л. Альтшулер

P.S. Борис Альтшулер, «”Демографическая эвтаназия” России» - по поводу статьи В.В. Путина «Строительство справедливости. Социальная политика для России» - http://www.oprf.ru/blog/?id=825
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