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Президенту Российской Федерации
Медведеву Д.А.
КОПИЯ:

Полномочному представителю Президента РФ 

в Дальневосточном федеральном округе

Ишаеву В.И.,
Губернатору Приморского края 

Дарькину С.М.,
Председателю Законодательного Собрания Приморского края  

Горчакову В.В.

Уважаемый Дмитрий Анатольевич !
Согласно распоряжения Администрации Приморского края от 21.12.2010 № 681-ра «О реорганизации и переименовании учреждений социального обслуживания семей и детей системы социальной защиты населения» в настоящее время осуществляется «оптимизация» количества указанных госучреждений, что на практике означает массовое, в более чем 10 районах Края, закрытие социально-реабилитационных центров для несовершеннолетних: Центра «Маяк» во Владивостоке (за 10 лет Центр оказал помощь более 3000 детей, уникальность Центра в том, что его работа направлена на реабилитацию семьи и на возврат ребенка в кровную семью, также Центр применяет столь необходимый всей стране способ содержания детей в семейных воспитательных группах), замечательного Центра в селе Первомайском Ханкайского района (более 50 детей «раскидают» за сотни километров по другим районам и детским домам) и т.п.

В Общественную палату РФ поступают многочисленные обращения трудовых коллективов, общественных организаций Приморского Края, в которых, по сути, один вопрос: «Куда денут детей?». Ведь количество детей, попавших в сложные жизненные ситуации, в Приморском Крае не сокращается. Мы обращались и к Губернатору Края Дарькину С.М., и к Вашему Полномочному представителю в ДФО Ишаеву В.И., в ответ получали отписки.
Администрация Владивостока готова взять столь необходимый городу Центр «Маяк» на баланс города. Позитивно относятся к этой инициативе депутаты городского законодательного собрания. Однако несколько дней назад Губернатор Дарькин С.М. лично запретил такую передачу государственного краевого СРЦ «Маяк» муниципалитету г. Владивостока. Сегодня-завтра Центр «Маяк» будет закрыт, будет ликвидирован уникальный коллектив - со всеми вытекающим  для детей последствиями.
Центр «Маяк» расположен в центре Владивостока, на очень дорогой земле. Возможно, именно этим объясняется жесткая позиция Губернатора по данному вопросу. Такое предположение коррелирует с тем фактом, что доход супруги Губернатора, актрисы Приморского академического краевого драматического театра имени Горького Ларисы Белобровой составил в 2010 году более 1 миллиарда рублей. Семья с таким доходом вряд ли способна думать о чем либо ином, кроме больших денег; дети, будущее России – до таких «пустяков» эти «взрослые» люди в своих мыслях не опускаются.

Уважаемый Дмитрий Анатольевич, прошу Вас рассмотреть вопрос о служебном несоответствии Губернатора Приморского Края Дарькина С.М. в связи с проводимой им в Крае социальной политикой в отношении детства и семьи. Прошу также дать поручение о проведении расследования многочисленных сообщений СМИ о том, что имущество супруги Губернатора Приморского Края – это фактически имущество самого Дарькина С.М., который таким образом, как можно предположить, совмещает в своих руках большую власть и большой бизнес, незаконно используя одно в пользу другого.
С уважением

Б.Л. Альтшулер,

Председатель Правления РОО «Право ребенка»,
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