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Такие люди – спасение России, и только страна-самоубийца 
может с ним поступать так, как поступает
26 декабря 2010 г. № 31-12
Мэру г. Москвы

Собянину С.С.
Уважаемый Сергей Семенович!
29 сентября т.г. я передал лично в руки Первому заместителю Мэра Москвы Л.И. Швецовой письмо с просьбой помочь 17 московским многодетным семьям, находящимся в Москве в отчаянной жилищной ситуации (см. приложение и http://24sos.ru/forum/showthread.php?p=1259#post1259). На это письмо в Общественную палату РФ пришел сугубо формальный Ответ (от 18.11.2010 № 6-58-3394/0, № 6-47-4981/0), откровенно игнорирующий остроту затронутых проблем, главные из которых: отказ в постановке многодетной семьи на жилищный учет и гигантские долги по оплате ЖКХ, возникшие из-за не оформленной во время по не зависящим от семьи обстоятельствам субсидии. 

Да, в Москве не предусмотрена элементарная услуга: правовое сопровождение многодетной семьи и финансовая ответственность органов власти за возникшие в результате их же недоработки долги по квартплате. Да, Москва, как и Россия в целом, – не Швеция и не Финляндия, где комплексные услуги на дому многодетным семьям, семьям с детьми-инвалидами и т.п. являются нормой работы социальной системы. Я писал Вам об этом ранее (от 16.11.2010, исх. № 27-11); Л.И. Швецова в своем Ответе полностью игнорирует эту системную проблему. 
Особая правовая и нравственная проблема – многодетные семьи, много лет живущие в Москве без регистрации, родившие здесь детей, но остающиеся, по сути, на правах бомжей. Семья Астапенко: 7 детей, 6 несовершеннолетних, родившихся в Москве, где семья живет на съемных квартирах уже 18 лет; из-за кризиса В.Л. Астапенко (Виктор Леонидович - архитектор) потерял работу, положение безвыходное; недавно мать семейства разместила в интернете видеообращение к Президенту России - http://www.youtube.com/user/familyjoy7 Это поразительный документ. Такие люди – спасение России, и только страна-самоубийца может с ним поступать так, как поступает. 
В аналогичной безвыходной ситуации семья Самудиновых (16 лет в Москве, 3 детей), семья Л.А. Мерекиной (12 лет в Москве, 6 детей, 4 несовершеннолетних, двое родились в Москве – см. видеообращение к Президенту РФ http://24sos.ru/index.php?newsid=228 ) и т.п. Имеются множество документов, подтверждающих факт проживания этих семей в Москве более 10 лет, но все это игнорируется (в т.ч. и в указанном Ответе Л.И. Швецовой) при рассмотрении вопроса о постановке семьи на жилищный учет. Между тем, это сразу сняло бы  остроту проблемы, открыв возможность получения регистрации по месту жительства и компенсации за частичное возмещение расходов на аренду жилья (Постановление Правительства Москвы от 27 ноября 2007 г. 1008-ПП).

Нам известен масштаб существующих проблем, известно, что в Москве в многолетней очереди на улучшение жилищных условий находятся более 5000 семей, имеющих 3 детей, около 1000 – с 4 детьми, 300 – с 5 и более детьми. И такое положение в Столице страны, детское население которой катастрофически сокращается: число школьников России уменьшилось за последние 12 лет на 9 миллионов (с 22 млн. до 12,8 млн., т.е. на 42%)!
Уважаемый Сергей Семенович, прошу Вас помочь семьям из нижеприведенного списка, вообще не имеющим никакого жилья, а также рассмотреть стратегический вопрос о «повороте» строительной индустрии Москвы на создание достаточного фонда социального жилья. России, в том числе и Москве, жизненно необходим избыточный, резервный фонд социального жилья - как это имеет место во всех цивилизованных странах, где в принципе невозможны описанные безвыходные ситуации многодетных семей.
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