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30 августа 2011 г. № 61-08
Президенту Республики Татарстан

Р.Н. Минниханову 

Кремль, г. Казань, 420014

Телефон: (843) 5678901

Факс: (843) 2927088

Уважаемый Рустам Нургалиевич !

Ко мне как члену Общественной палаты РФ (в соответствии с Указом Президента Российской Федерации № 1070 от 23.09.2009) и сопредседателю Ассоциации «Позитивное детство» обратились коллеги по Ассоциации из «Некоммерческого благотворительного фонда Светланы Изамбаевой» по острой проблеме недоступности заменителей грудного молока (ЗГМ) для детей ВИЧ-инфицированных матерей Республики Татарстан.
Согласно данным ГУЗ РЦПБ СПИД и ИЗ МЗ РТ, все дети, рожденные на территории Республики Татарстан от женщин, живучих с ВИЧ, должны с начала 2011 г. безвозмездно, за счет целевых бюджетных средств г. Казани и Республики Татарстан, получать ЗГМ в количестве, необходимом для исключения грудного вскармливания, угрожающего здоровью ребенка. К сожалению, этого по непонятным причинам не произошло: примерно 190 таких детей, родившихся в РТ  в 2010 г., и малыши, родившиеся в 2011 г., бесплатные ЗГМ не получают.
Прошу Вас взять эту проблему на личный контроль.

Проблема профилактики распространения ВИЧ-инфекции приобрела в нашей стране глобальный масштаб: в среднем в Российской Федерации выявляется ежедневно 160 новых ВИЧ-инфицированных. Но одновременно развивается и медицина, благодаря чему люди, живущие с ВИЧ, могут вести нормальное существование, рожать детей и т.п. И эти дети будут совершенно здоровы, если только соблюдать некоторые простые гигиенические нормы, среди которых одна из важнейших – исключение грудного вскармливания.
Уважаемый Рустам Нургалиевич, нам известно, что организация профилактики наркомании в Республике Татарстан может стать примером для всей страны. Профилактика наркомании и профилактика ВИЧ-инфекции – темы близкие и пересекающиеся. Я уверен, что в деле профилактики ВИЧ-инфекции Республика Татарстан тоже может стать примером для других субъектов РФ.
С уважением

Б.Л. Альтшулер,  (8-903-709-35-49)
Председатель Правления РОО «Право ребенка»,
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