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«Карающий меч советского правосудия» занесен над Россией
Депутатами Государственной Думы И.А.Яровой, А.Л.Красовым, А.Г.Сидякиным, М.Е.Старшиновым, А.Л.Шхагошевым, В.А.Никоновым

Отзыв на проект Федерального закона 

О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части регулирования деятельности некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента

Данный законопроект вводит новое в законодательстве Российской Федерации понятие «некоммерческая организация, выполняющая функции иностранного агента» и регламентирует особый порядок деятельности этих организаций и формы государственного контроля за их деятельностью.
Таким образом, ключевой в данном законопроекте является Статья 2 (дополнение в Федеральный закон от 12 января 1996 года № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях»), в которой дано определение «некоммерческой организации, выполняющей функции иностранного агента», каковой признается некоммерческая организация, получающая поддержку из «иностранных источников» (включая и госорганы и иностранных частных жертвователей) и «участвующая в политической деятельности, осуществляемой на территории Российской Федерации». При этом понятие «политическая деятельность» законопроект определяет как участие «в организации и проведении политических акций в целях воздействия на принятие государственными органами решений, направленных на изменение проводимой ими государственной политики, а также в формировании общественного мнения в указанных целях».
Такое расширительное определение обяжет к включению в реестр НКО – «иностранных агентов» любую организацию, получившую поддержку из-за рубежа, деятельность либо отдельные акции которой направлены на изменения государственной политики Российской Федерации в сферах, требующих совершенствования: социальная политика, защита семьи и детства, экология, инновационные антикоррупционные меры, развитие общественного контроля, местного самоуправления и т.п.
Разумеется, возглавляемая мной РОО «Право ребенка», согласно законопроекту, заведомо будет квалифицирована как «иностранный агент». 

Об абсурдности законопроекта говорит тот факт, что согласно указанному определению, некоммерческой организацией, выполняющей функции иностранного агента, должна быть признана и Русская православная церковь, среди жертвователей которой есть и иностранные граждане. И которая, к примеру, не раз выступала с призывами к руководству Российской Федерации  внести изменения в федеральное законодательство, регулирующее основания вмешательства государства в жизнедеятельность семьи. Разумеется, каждое такое открытое обращение РПЦ есть «политическая акция, в целях воздействия на принятие государственными органами решений, направленных на изменение проводимой ими государственной политики, а также в формировании общественного мнения в указанных целях» (абзац второй пункта 1 статьи 2 законопроекта).
Образ «внешнего врага», массовое «разоблачение иностранных агентов», «карающий меч советского правосудия» - всё это реалии нашего советского тоталитарного прошлого. Попытка вернуть эти понятия в законодательное поле РФ является деянием, направленным на подрыв основ государственного строя Российской Федерации.
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