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Уважаемые коллеги!
Кратко содержание моего выступления можно суммировать одной фразой:

«Социальное жилье для России: строительный опыт Китая, как инструмент исполнения Указа Президента Российской Федерации № 600 от 7 мая 2012 года».

Почему я говорю о социальном жилье? 
Потому что Общественная палата Российской Федерации в прямом смысле слова погребена под обвалом просьб о помощи в решении жилищной проблемы. И потому что помочь этим семьям, включая и многодетные семьи – 3-5-8 детей находящиеся в безвыходной жилищной ситуации, в сегодняшней России не может ни Общественная палата и вообще никто. А помочь надо. 
И мы обращаемся на самый верх. И даже удалось привлечь Силы Небесные: ровно год назад, 6 декабря 2011 года Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл передал Уполномоченному при Президенте Российской Федерации по правам ребенка Павлу Астахову отчаянные просьбы о помощи 13 бездомных многодетных семей. Это социально-благополучные семьи, хорошие родители, они не живут на улице, но они вынуждены жить у знакомых либо снимать жилье по рыночной цене, и это делает их жизнь невыносимой. Павел Астахов сумел подключить очень высокие властные структуры в регионах пребывания этих семей. Однако за прошедший год решилась жилищная проблема только одной 5-детной семьи Светланы Мартыновой из Санкт-Петербурга, которая 24 августа с.г. вылетела с детьми к новому мужу в Бразилию. Где семье СРАЗУ было предоставлено социальное жилье.
Что такое Указ № 600 Президента Российской Федерации?
В России существует колоссальная нехватка социального жилья, потому что всё жилищное строительство носит коммерческий характер. О том, что у нас много (около 80%) семей, которые при существующей цене квадратного метра никогда не смогут стать покупателями на рынке жилья, ясно и недвусмысленно сказал 22 июля 2011 года в то время Председатель Правительства РФ Владимир Владимирович Путин. И в том же выступлении он поддержал предложение Общественной палаты РФ о массовом развитии доступного арендного жилья. А когда он стал Президентом, то в день инаугурации 7 мая сего года подписал Указ № 600, который поручает Правительству и руководству субъектов РФ к 1 января 2013 года создать некоммерческий фонд доступного арендного жилья. До назначенного срока осталось три недели. 
Программа «Жилищный спасательный круг» Общественной палаты РФ.
Исходя из того, что семьи не могут ждать, что крыша над головой детям нужна сейчас, Общественная палата РФ в сотрудничестве с Ассоциацией строителей России подготовила в сентябре с.г. программу «Жилищный спасательный круг», включающую два пакета мер.
Первый пакет – государственная аренда жилья в частном секторе в целях дальнейшей субсидируемой субаренды остро нуждающимся. В городах, где развит рынок частной аренды, это можно начать делать хоть завтра – и тем самым выполнить указанное Поручение Президента о создании некоммерческого фонда арендного жилья. А значит СРАЗУ помочь тем, кто объективно находится в ситуации жертв стихийного бедствия, потерявших жилье.
Второй пакет – государственный заказ на быстровозводимое жилье в целях использования его как некоммерческий социально значимый арендный фонд – также строго в соответствии с Указом № 600 Президента России. И этот вопрос имеет прямое отношение к теме данного Форума.  Программа «Жилищный спасательный круг» есть на Форуме в переводе на китайский язык. См. также на сайте Общественной палаты РФ:
http://www.oprf.ru/documents/497/1722/newsitem/19405
Добавлю, что государственный заказ может быть, например, либо в виде государственной гарантии оплаты инвестору после сдачи жилья «под ключ», либо не затратный для бюджетов - концессионный, когда вместо бюджетных денег инвестору дается право в течение установленного количества лет использовать это жилье как «доходный дом». А государство, предоставляя субсидии на аренду жилья для льготных категорий, тем самым гарантирует, что квартиры не будут пустовать. 
Итак, резюмируя:
Кто сегодня умеет строить быстро, много и дешево? – Китай. У кого учатся этому даже некоторые европейские страны? У Китая.
И мы надеемся, что опыт Китая поможет России решить масштабную социальную задачу: выполнить Указ Президента РФ № 600 от 7 мая 2012 года о создании некоммерческого фонда доступного арендного жилья!

Спасибо за внимание.
