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Б.В. Грызлову,                                                                                                      Копия направлена:

Председателю Государственной Думы ФС РФ,                                Президенту РФ В.В. Путину

Председателю высшего совета партии «Единая Россия»

            Глубокоуважаемый Борис Вячеславович,

            Выступая 16 мая на встрече женщин-парламентариев СНГ, Вы призвали к совершенствованию контроля за условиями проживания российских детей, усыновленных иностранцами. Мы – правозащитники всегда выступаем за создание множественных механизмов прозрачности и ответственности в вопросах соблюдения прав человека, в том числе прав детей. Важным шагом к совершенствованию межгосударственных механизмов такого контроля в сфере усыновления может быть ратификация многосторонней Гаагской Конвенции, подписанной Президентом России еще 7 сентября 2000 г., против чего активно выступает Комитет Государственной Думы по делам женщин, семьи и детей. 

            В то же время Председатель Комитета Е.Ф. Лахова выдвинула идею, к сожалению, поддержанную 4 мая с.г. Генеральным Прокурором РФ, внести в законодательство России требование о заключении двусторонних межгосударственных договоров как обязательного условия усыновления российских детей гражданами соответствующих государств, что на практике сегодня будет означать не декларируемое усиление контроля, а введение полного моратория на усыновление в США, Канаду и Германию. В результате пострадают примерно 6000 детей в год, некоторые из них погибнут по причине недоступности в России необходимого им лечения. Об этом заявили официальные представители США и Канады на прошедшем 28 марта с.г. в Москве под эгидой Уполномоченного по правам человека в РФ «Круглом столе»; видные общественные деятели США обратились 5 мая с.г. по этому вопросу к Президентам России и США; вопрос этот будет обсуждаться в Женеве под эгидой Комитета ООН по правам ребенка.

            Невозможно понять, почему Председатель Комитета Госдумы по делам женщин, семьи и детей, член партии «Единая Россия» Е.Ф. Лахова настаивает на этом массовом жертвоприношении младенцев. И невозможно понять, почему в то же время Комитет игнорирует жизненно важные для страны законодательные предложения, необходимые для активизации профилактически-восстановительной работы с кризисными семьями и для активизации устройства сирот в российские семьи (о социальном патронате, о патронатном воспитании, об усилении органов опеки и попечительства уполномоченными учреждениями, регламентирующие деятельность комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и т.п.). Также невозможно понять, почему Председатель Комитета не потребовала расследования обстоятельств «независимого» усыновления в Краснодарском Крае российского мальчика, погибшего в США. 

           Мы просим Вас критически рассмотреть деятельность Комитета Государственной Думы по делам женщин, семьи и детей.

            С уважением
Б.Л. Альтшулер,

Руководитель РОО «Право ребенка», Координатор Секции по правам ребенка Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, член МХГ.

Приложения: (1) Обращение к Генеральному Прокурору РФ; (2) Итоговые рекомендации вышеуказанного «Круглого стола».

_1029853133.bin

