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В.В. Путину,
Президенту Российской Федерации

             Глубокоуважаемый Владимир Владимирович,

             Обратиться к Вам заставляют чрезвычайные обстоятельства – угроза введения в ближайшее время полного моратория на усыновление (удочерение) российских сирот в США, Канаду и Германию, в результате чего примерно 6000 детей в год не обретут родителей, останутся жить в интернатных учреждениях, что, как известно, разрушающе действует на развитие ребенка; при этом многие из этих детей не получат необходимого им лечения со всеми возможными трагическими последствиями для ребенка.

             В связи с судебным процессом в США над американской усыновительницей, убившей российского мальчика Алексея Гейко-Павлиса, в России развернулась широкая антиамериканская кампания. Заявляя о необходимости усиления контроля за проживанием российских детей за рубежом, Председатель Комитета Государственной Думы по делам женщин, семьи и детей Е.Ф. Лахова выдвинула требование о необходимости заключения двусторонних межгосударственных договоров как обязательного условия усыновления/удочерения российских детей гражданами соответствующих государств. На практике реализация этой идеи приведет к введению немедленного моратория на усыновление в страны с федеративным устройством, о чем, в частности, заявили официальные представители США и Канады на прошедшем 28 марта с.г. в Москве под эгидой Уполномоченного по правам человека в РФ «Круглом столе» «Право ребенка на семью: проблемы семейного устройства детей-сирот». Вопрос этот будет обсуждаться в Женеве под эгидой Комитета ООН по правам ребенка, в том числе мы его поднимем 7 июня с.г. на Рабочей сессии Комитета ООН, где будет представлен «Альтернативный доклад - 2005», подготовленный Коалицией российских НПО.

          Самое страшное, что требование заключения указанных двусторонних межправительственных договоров было поддержано 4 мая с.г. Генеральным Прокурором РФ, затем представитель Правительства РФ заявил о готовности  Правительства выступить с соответствующей законодательной инициативой. События развиваются стремительно. 

          Мы просим Вас как Гаранта соблюдения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации не допустить массового «жертвоприношения» российских детей. Мы просим также Вашей поддержки в реализации рекомендаций указанного «Круглого стола», направленных на развитие внутрироссийского семейного устройства детей-сирот и на лучшую организацию профилактики безнадзорности и социального сиротства в Российской Федерации.

           С уважением
Б.Л. Альтшулер,

Руководитель РОО «Право ребенка», Координатор Секции по правам ребенка Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, член МХГ.

Приложения: Обращения к Председателю Государственной Думы ФС РФ, к Генеральному Прокурору РФ и Итоговые рекомендации вышеуказанного «Круглого стола».
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Альтшулер Борис Львович, Москва 119019, ул. Новый Арбат, 11, оф. 19-18, 19-20
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