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В.В. Устинову,                                                                                                          Копии направлены:

Генеральному Прокурору РФ                                                                  Президенту РФ В.В. Путину,

Председателю Государственной Думы ФС РФ Б.В. Грызлову,

             Глубокоуважаемый Владимир Васильевич,

             4 мая с.г. Вы обратились в Правительство РФ с предложением выступить с законодательной инициативой о заключении двусторонних межгосударственных договоров как обязательного условия усыновления/удочерения российских детей гражданами соответствующих государств – с целью усиления контроля за проживанием этих детей за рубежом. В этом вопросе Вы полностью солидаризировались с неоднократно заявленной позицией Председателя Комитета Государственной Думы по делам женщин, семьи и детей Е.Ф. Лаховой. 

             В связи с этим считаю своим долгом обратить Ваше внимание, что внесение в российское законодательство такого требования приведет сегодня не к усилению контроля, а к полному мораторию на усыновление в США, Канаду и Германию, жертвами которого станут примерно 6000 детей в год, некоторые из них погибнут по причине недоступности в России необходимого им лечения. Об этом заявили посол США в России и представитель посольства Канады на прошедшем 28 марта с.г. в Москве под эгидой Уполномоченного по правам человека в РФ «Круглом столе»; видные общественные деятели США обратились 5 мая с.г. по этому вопросу к Президентам России и США; вопрос этот будет обсуждаться в Женеве под эгидой Комитета ООН по правам ребенка, в том числе мы его поднимем 7 июня с.г. на Рабочей сессии Комитета ООН, где будет представлен «Альтернативный доклад - 2005», подготовленный Коалицией российских НПО. 

            Реальные шаги по усилению контроля за проживанием российских усыновленных детей за рубежом могут быть предприняты в порядке реализации положений известной многосторонней Гаагской Конвенции, подписанной Президентом России еще 7 сентября 2000 г. Однако ратификацию Гаагской Конвенции блокирует Комитет Госдумы по делам женщин, семьи и детей. Необходимо указать также, что ни Комитет Госдумы, ни Генеральная Прокуратура РФ не выразили озабоченности в  связи с обстоятельствами «независимого» усыновления в Краснодарском Крае российского мальчика, погибшего в США. Между тем на суде в Чикаго над усыновительницей-убийцей была представлена информация, что Алексей Гейко-Павлис и его сестра были по сути «проданы» американской паре за 11 тысяч долларов неким посредником г-ном Жердевым.

            В связи с вышесказанным прошу Вас отозвать Ваш запрос в Правительство РФ о двусторонних межгосударственных договорах по усыновлению, а также прошу провести расследование обстоятельств усыновления Алексея Гейко в Краснодарском Крае.

           С уважением
Б.Л. Альтшулер,

Руководитель РОО «Право ребенка», Координатор Секции по правам ребенка Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, член МХГ.
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Альтшулер Борис Львович, Москва 119019, ул. Новый Арбат, 11, оф. 19-18, 19-20
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