Первое информационное письмо о Всероссийской Конференции

Развитие постоянных форм семейного устройства детей-сирот в России

(26-27 октября 2004 г.,  Москва)

          По инициативе американской неправительственной организации “Kidsave International” («Международное спасение детей») и в сотрудничестве с американским Фондом «Помощь российским сиротам» (ARO), Coudert Brothers LLP (США), Фондом Горбачева (Москва), Университетом Российской Академии образования (Москва) и РОО «Право ребенка» (Москва)  в октябре с.г. в Москве планируется проведение 2-х дневной конференции «Развитие постоянного семейного устройства детей-сирот в России». Главная задача конференции: Планирование и внедрение в регионах России программ развития постоянного семейного устройства детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения. На конференции предполагается обсудить следующие три блока вопросов:

           - Успешные стратегии по созданию для детей-сирот постоянной семейной среды путем реализации программ краткосрочного семейного проживания и другие модели, имеющие целью стимулировать прием ребенка-сироты на постоянное проживание в семью – опыт Kidsave International и других. (Темы для обсуждения: необходимость выработки плана устройства на постоянное проживание в семью каждого ребенка – воспитанника учреждения, «На каникулы – в семью», гостевые визиты, семейное наставничество, обучение и переобучение персонала детских учреждений, подготовка замещающих родителей, наставников и самих детей).

           - Как сделать внутрироссийское усыновление более «дружественным» в отношении усыновителей? (Темы для обсуждения: изменения и дополнения в федеральное законодательство с целью сделать внутрироссийское усыновление более доступным, предоставить усыновителям определенные льготы, узаконить Уполномоченные учреждения органов опеки и попечительства; на региональном и муниципальном уровнях – внедрение новой модели работы органов опеки и попечительства, имеющей приоритетом сохранение и воссоздание для ребенка семейной среды; усиление органов опеки и попечительства Уполномоченными учреждениями; сопровождение усыновленных детей; привлечение неправительственных инициатив к организации обучения и общения усыновителей; создание ассоциаций родителей-усыновителей и т.п.).

           - Социальный маркетинг / работа со СМИ с целью пропаганды внутрироссийского усыновления и других форм постоянного семейного устройства детей-сирот (Темы для обсуждения: ТВ-программы и публикации «Я ищу маму!»; способы распространения производной информации о детях-сиротах, содержащейся в федеральном и региональных Банках данных детей, лишенных родительского попечения; преодоление существующих предубеждений в отношении усыновления путем организации передач и публикаций об успешных примерах усыновления и необходимости проживания ребенка в семье).

            Предполагаемые участники Конференции: представители Министерства образования и науки РФ, других профильных министерств и ведомств, Государственной Думы, руководители российских регионов, специалисты, представители общественных организаций, работающих в интересах детей.

14 апреля 2004 г.

Организационный Комитет конференции

Для контакта:

Эрик Бетси, «Kidsave International», тел./факс: (7-095) 257-11-71, E-mail: ebatsie@kidsave.ru 

Светлана Ивановна Пронина, РОО «Право ребенка», тел.: (7-095) 291-58-72, 

тел./факс (7-095) 291-91-76; E-mail: right-child@mtu-net.ru
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