Справка

об Альтернативном докладе в Комитет ООН по Правам Ребенка

"Альтернативный доклад - 2005" - комментарии российских НПО к третьему периодическому государственному докладу России в Комитет ООН по правам ребенка. Доклад снабжен Приложением - о выполнении Российской Федерацией рекомендаций Комитета ООН 1999 г. 
 

"Альтернативный доклад - 2005" был направлен в Комитет ООН в феврале 2005 г., сейчас готовится его русско-язычное издание.
25 мая в Москве состоятся Слушания, посвященные этому докладу, а также предстоящему с сентябре 2005 г. обсуждению в Комитете ООН по правам ребенка третьего периодического государственного доклада РФ.
 

"Альтернативный доклад – 2005" был подготовлен Коалицией девяти российских неправительственных организаций: РОО «Право ребенка»; «Ассоциация Даун синдром»\МООИ «Общество Даун Синдром»; Региональная благотворительная общественная организация (РБОО) «Центр лечебной педагогики»; Российский благотворительный Фонд НАН - «Нет алкоголизму и наркомании»; Центр содействия реформе уголовного правосудия; Комитет «Гражданское содействие беженцам и вынужденным переселенцам»; Комитет «За гражданские права»; «Независимая психиатрическая Ассоциация России»; «Институт раннего вмешательства», Санкт-Петербург. 
