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6 марта 2002 г.
Президенту Российской Федерации

В.В. Путину,
                                          Глубокоуважаемый Владимир Владимирович,

            Снова, очень кратко, на больную тему - о безнадзорных детях в Москве.
            После Вашего январского поручения по детской безнадзорности Правительство Москвы сделало самое невозможное и нелепое из всего, что можно было придумать: милиция задерживает детей на улице и вызывает "скорую", которая отвозит безнадзорного ребенка в одну из трех обозначенных постановлением Юрия Лужкова детских больниц. Там эти уличные, мягко говоря непростые, дети терроризируют обычных пациентов и персонал (был и случай прямого насилия в отношении врача, о чем рассказала 28 февраля с.г. на заседании КДН Правительства РФ замминистра здравоохранения); ну и конечно из больниц эти дети опять сбегают на улицу. Часть этих детей отвозят в новый Центр Комитета социальной защиты населения Москвы - здание отобранное у московского ЦВИНПа постановлением мэра Москвы лета 2001 г.  Раньше в этом огромном здании милиция содержала до 300 детей, была налажена их психологическая и прочая реабилитация (детский творческий центр, мастерские и т.п.), и убегать никуда они не могли; теперь там 35 воспитанников, побеги, бесконечный ремонт на 2-х этажах, творческий центр ликвидирован, а за порядком следят, и очень плохо, непонятные люди, одетые казаками. И о такой провальной работе в весьма победных тонах докладывал Валентине Ивановне Матвиенко на указанном заседании КДН Правительства председатель Комитета социальной защиты населения Москвы Игорь Сырников, и говорил о необходимости дополнительных ассигнований.

              В то же время высоко квалифицированные профессиональные кадры милиции, московского ЦВИНПа, имеющие огромный опыт работы с трудными уличными детьми, сокращают. В частности, отстранен от работы с несовершеннолетними полковник милиции Юрий Васильевич Лапшин - человек уникальных душевных качеств и таких же организационных способностей; 20 летний стаж его работы с детьми, из них 6 лет директором московского ЦВИНП, оказывается никому не нужен. Но ведь это тоже самое, что увольнять высококвалифицированного врача во время эпидемии или пожарника во время пожара.

              Владимир Владимирович, год назад мы писали Вам о необходимости восстановления социального блока работы милиции - во всяком случае на этапе "скорой помощи". Нам известно, что Вы дали соответствующие распоряжения подготовить поправки в закону "О системе профилактики...". Но пока суть да дело московские власти занимаются видимостью борьбы с детской безнадзорностью, разрушая даже то, что раньше успешно работало.

С уважением

Б.Л. Альтшулер, 

С.И. Пронина,

РОО "Право ребенка" Российского Центра по правам человека.
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