Рекомендации семинара-совещания

для руководителей органов местного самоуправления Смоленской области

по теме: «Новые подходы в деятельности органов местного самоуправления по профилактике детской безнадзорности, социального сиротства и защите прав детей»

г. Смоленск, 21-22 октября 2002 г. 

         Исходя из того, что проблемы социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также переживаемый нашей страной в целом и Смоленской областью в частности тяжелейший демографический кризис, являются следствием общего кризиса семьи, главными приоритетами в деятельности всех структур власти должны стать организация профилактической реабилитационной работы с семьей и детьми, сохранение для ребенка его биологической семьи, восстановление семейной среды для проживания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

           На основании вышеизложенного Организационный комитет семинара-совещания «Новые подходы в деятельности органов местного самоуправления по профилактике детской безнадзорности, социального сиротства и защите прав детей» рекомендует:

В области совершенствования нормативно-правовой базы:

· Просить Смоленскую областную Думу принять поправки к областному закону "О деятельности органов местного самоуправления по осуществлению опеки и попечительства в Смоленской области" в части введения социального патроната детей, нуждающихся в государственной защите, и патронатного воспитания как новой формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

· Департаменту Смоленской области по образованию и молодежной политике разработать Положение о патронате (социальном патронате и патронатном воспитании).

· Просить Администрацию Смоленской области включить в Положение об Отделе по делам несовершеннолетних и защите их прав статьи о существенном расширении координирующей роли и обязанностей этого Отдела по осуществлению социально-профилактической работы с семьей и ребенком, развитии спортивно-досуговой работы с детьми и подростками, в т.ч. с привлечением общественных инициатив - с учетом новых критериев оценки работы, основанных на приоритете сохранения и укрепления семьи.

· Исходя из того, что ст. 121 Семейного Кодекса РФ возлагает организацию деятельности по опеке и попечительству на органы местного самоуправления, рекомендовать Главам муниципальных образований сформировать межведомственные Комиссии по защите прав несовершеннолетних, внести изменения и дополнения в Уставы муниципальных образований - с учетом изменений областного закона "О деятельности органов местного самоуправления по осуществлению опеки и попечительства в Смоленской области", а также принять меры по обеспечению кадрового состава работников из расчета не менее одного специалиста по охране прав детей на 5 тысяч детского населения. Рекомендовать начать работу по созданию муниципальных фондов "Жилье - детям".

В области развития кадрового потенциала социально-профилактической работы:
· Руководителям всех учреждений "территории детства и семьи" (детских садов, школ, детских поликлиник, женских консультаций, родильных домов, детских интернатных учреждений и т.п.) расширить инициативу института общественных инспекторов по защите прав детей, переориентировать их деятельность на профилактическую работу с проблемными семьями и детьми, создать в своих учреждениях службы социального патроната, задачами которых должно быть осуществление первичных профилактических мероприятий в отношении семей и детей, оказавшихся в трудных жизненных ситуациях.

· Рекомендовать Департаменту федеральной и государственной службы занятости населения по Смоленской области разработать и реализовать областную программу краткосрочного обучения по месту работы по специальностям "социальный педагог", "социальный работник".

· Просить Администрацию Смоленской области учредить ежегодные "Фарберовские чтения" по охране прав детей.

В области развития семейных форм (постоянных и временных) устройства воспитанников детских интернатных учреждений:
· Директорам детских интернатных учреждений Смоленской области для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, создать службы семейного устройства воспитанников данных учреждений, в задачу которых должны входить как активный поиск постоянного семейного устройства воспитанников, так и  реализация программ проживания воспитанников в семьях граждан в период каникул, программ "наставничества" и т.п.

· Областному институту усовершенствования учителей провести соответствующее обучение специалистов интернатных учреждений.

· Рекомендовать главам муниципальных образований решить вопрос о бесплатном проезде воспитанниками интернатных учреждений в общественном транспорте, с тем, чтобы они могли беспрепятственно посещать семьи граждан, принимавших их на период каникул и ставших их наставниками.

· Департаменту Смоленской области по образованию и молодежной политике, Департаменту Смоленской области по труду и социальной защите населения начать работу по созданию экспериментальных площадок и учреждению служб социального патроната и семейного устройства в г. Рославль на базе социально-реабилитационного Центра, и в г. Смоленске, на базе дошкольного детского дома, а также организовать постоянно действующие школы замещающих родителей, привлечь действующие центры помощи семье для сопровождения замещающих семей.

Просить Администрацию Смоленской области обеспечить гарантированное федеральным законодательством право детей-сирот - выпускников детских интернатных учреждений, опекунских и приемных семей на получение жилого помещения, для чего:

· Создать Областной Фонд "Жилье - детям".

· Разработать и реализовать областную программу социального сопровождения выпускников интернатных учреждений, опекунских и приемных семей до достижения ими 23 лет, уделив особое внимание вопросам защищенности в отношении сделок купли-продажи жилых помещений. 

Предложение Л.И. Тропиной, высказанное при обсуждении Итогового документа:

· Просить Администрацию Смоленской области разработать областную программу, обеспечивающую непрерывность реабилитационного процесса (социального сопровождения) несовершеннолетних и взрослых, освободившихся из мест лишения свободы.
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