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В.В. Путину,

Президенту Российской Федерации,

Главам Администраций субъектов РФ

          Уважаемый Владимир Владимирович!

          Уважаемые руководители субъектов Российской Федерации!

          Мы просим Вас инициировать создание системы общественного контроля за соблюдением прав человека в социальной сфере России. О ситуации, сложившейся в последнее время с обеспечением лекарствами, хорошо известно. Вряд ли такое стало бы возможным, если бы был налажен эффективный «народный контроль» в этой сфере. Также постоянно поступает информация о самых серьезных злоупотреблениях и нарушениях прав пациентов больниц, воспитанников детских учреждений различной подчиненности, обитателей домов престарелых и ПНИ. Причем факты, выявляемые в ходе проверок Генеральной прокуратуры, общественными организациями, журналистами, Уполномоченным по правам человека в РФ, региональными уполномоченными по правам человека и по правам ребенка – это лишь вершина айсберга годами не решаемых проблем.

Причина сложившейся ситуации в имманентной закрытости всех этих органов и учреждений. Действенным, апробированным во многих странах способом создания должного режима прозрачности является система общественной инспектуры, с правом общественных контролеров посещать учреждения без предварительного уведомления администрации, знакомиться с документацией, конфиденциально беседовать с воспитанниками и «обеспечиваемыми».
В этой связи очевидна необходимость разработки и принятия соответствующего Федерального закона. Однако принятие закона дело небыстрое, а неприемлемая ситуация требует немедленных действий. Мы обращаемся к Руководителям субъектов РФ с призывом уже сейчас, своими Распоряжениями образовать региональные Общественные наблюдательные комиссии в социальной сфере, наделив членов этих комиссий необходимыми полномочиями, предусмотрев их ответственность и гарантии их деятельности, определив критерии назначения. 

Согласно пилотному российскому региональному опыту, кандидатуры общественных контролеров (членов Наблюдательных комиссий) могут выдвигаться авторитетными общественными организациями (объединениями), тогда как окончательный отбор кандидатов и утверждение состава комиссий осуществляются Главами Администраций субъектов РФ. Однако в существующей российской реальности, в условиях пока еще недостаточно развитого гражданского общества в регионах России, мы считали бы целесообразным принятие такого порядка, при котором окончательное утверждение членов Наблюдательных комиссий осуществляется на паритетных началах: половина членов региональной Общественной наблюдательной комиссии в социальной сфере утверждается Главой Администрации данного субъекта РФ, а другая половина состава утверждается на федеральном уровне. Это позволит избежать «региональной закрытости» новой контрольной системы, благодаря чему Главы Администраций субъектов РФ смогут получать объективную информацию о ситуации в учреждениях социальной сферы своего региона. 

Проекты нормативных документов предлагаемой системы общественной инспектуры в социальной сфере разработаны общественными организациями. Финансирование этой деятельности может осуществляться при поддержке общественных организаций, выдвинувших кандидатуры действующих членов Наблюдательных комиссий, и/или из бюджета субъекта федерации – по решению Администрации субъекта РФ.

Уважаемый Владимир Владимирович, мы просим Вас своим авторитетом Президента России и гаранта прав и свобод человека и гражданина поддержать эту инициативу.

С уважением

Б.Л. Альтшулер, 
Руководитель РОО «Право ребенка».

С.И. Пронина, 
Руководитель Программы  «Право ребенка на семью» РОО «Право ребенка».

С.А. Колосков, 
Президент «Ассоциации Даун синдром».

Эксперты Общественной палаты Российской Федерации, члены Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в РФ и Координационного совета Всероссийского Союза «Гражданское общество – детям России».

Альтшулер Борис Львович, Пронина Светлана Ивановна, РОО «Право ребенка»,

103982, Москва, Лучников пер., д.4, подъезд 3, комн.2; тел. (7-495) 621-14-18, (7-495) 338-42-14
Колосков Сергей Александрович, «Ассоциация Даун синдром»,

101000 г. Москва, ул. Мясницкая д.13, 3; тел./факс 625-64-76.
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