Документ 4-1. Московская область.

Л.И. Тропина, 
Председатель Комиссии по делам несовершенолетних 
и защите их прав при Губернаторе Московской области: 
Комиссии по делам несовершеннолетни и защите их прав - связующее звено между системой социальной профилактики и системой правосудия (2007 г., извлечения)

С 2002 года на территории Московской области отрабатывается модель, направленная на поэтапное создание комплексной системы профилактики и правосудия в отношении несовершеннолетних, отработку ювенальных технологий...

Причина практически всех проблем известна. Это - семейное неблагополучие... Научиться выявлять кризисные ситуации на самой ранней стадии, организовывать действенную систему защиты прав несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в социально-опасном положении - задача поистине стратегическая. В этой работе роль и значение межведомственной координации, а значит и соответствующая роль комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее - комиссий) возрастают многократно... При дисфункции отдельных звеньев профилактической цепочки их совместная деятельность напоминает "белку в колесе". А этих звеньев более чем достаточно, чтобы вовремя протянуть руку оступившемуся и запутавшемуся подростку, а также его родителям...
С учетом актуальности проблемы беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защиты их прав по инициативе Губернатора Московской области Бориса Всеволодовича Громова в апреле 2002 года введена должность советника, обеспечивающего полномочия Губернатора Московской области по этим вопросам. Советник Губернатора является на постоянной основе председателем Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе Московской области, образованной в мае 2002 года. Опыт показывает, что в современных условиях председатель Комиссии может глубоко вникать в курируемые вопросы и качественно выполнять свои обязанности только работая в непрерывном режиме. Председателем Комиссии приходится не быть, а ЖИТЬ...

Для оперативного реагирования на негативные процессы в подростковой среде, нормативно-правового, информационно-аналитического, методического и организационного обеспечения деятельности Комиссии при Губернаторе Московской области в апреле 2002 года в аппарате Правительства Московской области создан отдел по делам несовершеннолетних. Заведующий отделом является ответственным секретарем Комиссии при Губернаторе Московской области. Отдел с момента создания и до настоящего времени на постоянной основе выполняет функции межведомственного оперативного штаба по профилактике беспризорности, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав. С 2002 года в муниципальных образованиях стали создаваться аналогичные отделы...

Однако, успешно функционирующей системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, сложившейся в Московской области, было недостаточно устаревшей нормативно-правовой базы (в частности, Положения от 1967 года). Отрицательно сказывалось и отсутствие федерального законодательства о комиссиях... Еще одним веским аргументом в пользу принятия регионального закона "О комиссиях..." явился тот факт, что ФЗ № 120-99 г. определяет только основные направления деятельности комиссий. При этом, наделяя комиссии государственными полномочиями по координации деятельности органов и учреждений системы профилактики, Закон, к сожалению, не дает определения данного понятия, не указывает формы и методы координации деятельности, вследствие чего комиссии не имеют реальных рычагов для осуществления данных полномочий. Направляемые ими представления об устранении причин и условий безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в большинстве своем оставались без соответствующего реагирования со стороны органов и учреждений системы профилактики. Выносимые комиссиями решения не имели юридической силы и соответственно не являлись обязательными для исполнения...

30 декабря 2005 года был принят Закон Московской области № 273/2005-ОЗ «О комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав в Московской области», который 22 января 2006 года вступил в силу. Закон регламентирует правовые и организационные основы деятельности комиссий на территории Московской области... 

Будучи коллегиальным органом, комиссии своими постановлениями, обязательными для исполнения, уполномочены разрабатывать межведомственные программы реабилитации несовершеннолетних и семей, находящихся в социально-опасном положении. В постановлениях по конкретным персональным делам - давать конкретные поручения всем субъектам профилактики и должностным лицам по организации индивидуальной профилактической работы, устанавливать сроки и контролировать исполнение постановлений. Такой подход способствует повышению уровня и качества реабилитационной работы, расширению сети социозащитных учреждений, наполнению инфраструктуры социальной профилактики, стимулирует ответственность должностных лиц и более четко выявляет "безответственных". Комиссия безусловно системообразующий орган...

В настоящее время, во исполнение Закона Московской области, в 72 муниципальных районах и городских округах образованы комиссии. По согласованию с Комиссией при Губернаторе Московской области утверждены новые составы комиссий. Для обеспечения деятельности теперь в каждом муниципальном районе и городском округе при главах созданы самостоятельные структурные подразделения (отделы или секторы по делам несовершеннолетних и защите их прав). Все сотрудники (около 300 человек) являются муниципальными служащими. Численность сотрудников данных подразделений определяется из расчета - один специалист на 5 тысяч детского населения. Руководитель структурного подразделения администрации является освобожденным заместителем председателя комиссии...

В 2002 году в Московской области началась работа по ведению единого учета несовершеннолетних безнадзорных и правонарушителей. Информация, поступающая  в Комиссию при Губернаторе Московской области, обрабатывается отделом по делам несовершеннолетних и вносится в базу данных. Затем незамедлительно направляется в соответствующую территориальную комиссию для принятия экстренных мер и жизнеустройства детей и подростков...

После принятия Закона в каждой комиссии в функциональные обязанности одного из штатных сотрудников входит взаимодействие с правоохранительными органами, судами, службой судебных приставов, учреждениями системы исполнения наказаний. Его обязанность - предоставлять им необходимую межведомственную информацию о подростке, его семье, социально-бытовых условиях, ранее проводимой профилактической работе и т.п. Штатных сотрудников комиссий приглашают следователи, судьи для характеристики личности несовершеннолетних. Их мнение выслушивают при решении вопроса об избрании меры пресечения или наказания. Ими же обеспечивается межведомственное социальное сопровождение несовершеннолетнего и его семьи задолго до того, как уголовное дело поступит в суд.

Снижение уровня повторной преступности, оказание положительного влияния на противоправное поведение несовершеннолетнего, совершившего правонарушение возможно, если несовершеннолетний будет включен в индивидуальную профилактическую работу со стороны всей системы профилактики с момента совершения им административного правонарушения или общественно-опасного деяния, предъявления ему обвинения.

Во исполнение поручений Губернатора Московской области Б.В. Громова выделено 4 дополнительные штатные единицы (в качестве координаторов) в комиссии, на территории которых расположены воспитательные колонии: Можайская и Икшанская, специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа: Каширская (для мальчиков) и Чеховская (для девочек) спецшколы. Их основные задачи - обеспечивать межведомственную координацию по решению проблемных вопросов, связанных с воспитанниками и их родственниками с момента поступления в учреждение до их освобождения; решение вопросов их социально-бытового устройства; получение или восстановление документов; оказание иной правовой помощи. Координаторы осуществляют взаимодействие с администрациям воспитательных колоний и спецшкол закрытого типа с целью исправления несовершеннолетних, отбывающих наказание, сохранения их родственных связей, подготовки к возвращению домой (включая при необходимости контакт с комиссиями других субъектов Федерации), ресоциализации. 

Комиссией при Губернаторе разработана Инструкция по организации деятельности координаторов по работе с несовершеннолетними, отбывающими наказания в воспитательных колониях и находящимися в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа. В целом в период 2005-2007 года, помимо Закона Московской области «О комиссиях...», разработаны нормативные правовые акты и методические рекомендации, касающиеся деятельности комиссий: Положение об организации деятельности комиссий (утверждено Постановлением Губернатора Московской области от 28 августа 2006 г. № 112-ПГ); Положение об организации индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, находящимися в обстановке, представляющей угрозу их жизни или здоровью (утверждено Постановлением Губернатора Московской области от 3 августа 2006 г. № 101-ПГ); Методические рекомендации по изучению комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав вопросов, связанных с соблюдением условий воспитания, обучения, содержания несовершеннолетних в учреждениях системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, и т.п…
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