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Участковая социальная служба Министерства социальной защиты 
населения Московской области

В системе социальной защиты населения Московской области активно развивается участковая социальная служба.

Участковая социальная служба, это направление деятельности системы социальной защиты населения по организации работы с неблагополучными семьями, имеющими детей, профилактике безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних.

Она создана на базе государственных учреждений социального обслуживания Московской области (социально-реабилитационные центры, приюты, центры психолого-педагогической помощи семье и детям, комплексные центры социального обслуживания). 

Участковая служба осуществляет функции:

1. Социальный патронаж семей, выявление несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении и нуждающихся в социальной защите и поддержке. 

2. Профилактическая работа по предотвращению семейного неблагополучия, детской безнадзорности и беспризорности.

3. Ведение банка данных семей, находящихся в социально-опасном положении.

4. Принятие на учет и снятие с учета семей, находящихся в социально-опасном положении, ненадлежащим образом исполняющих свои обязанности по воспитанию, содержанию детей и (или) отрицательно влияющих на их поведение. 
5. Организация оказания социальной помощи семье по преодолению трудной жизненной ситуации.

6. Содействие органам исполнительной власти в распространении в городах и районах семейных форм устройства детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в социально-опасном положении. 
7. Взаимодействие с государственными и муниципальными органами и учреждениями, осуществляющими мероприятия по реализации на территории муниципального образования деятельности в интересах семьи и детей.

8. Участие в установленном порядке в разработке планов мероприятий по реализации на территории муниципального образования деятельности в интересах семьи и детей.

В состав участковой социальной службы входят как специалисты социальной работы, так и психологи, и социальные педагоги. К работе с семьями и детьми привлекаются также медицинские работники, наркологи, представители, органов и учреждений образования, органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП), правоохранительных органов и прокуратуры.

В настоящее время (2006 г.) участковая социальная служба работает в 49 муниципальных образованиях области, в 22 муниципальных образованиях ведется работа по ее созданию. На социальном патронаже службы находится 8500 семей, в которых воспитывается 12 500 детей. [На 1 января 2008 г.: УСС осуществляла свою деятельность в 68 муниципальных образования Московской области, в еще 4-х – проводится организационная работа по созданию УСС. Функционируют 429 участков, из них 289 городских и 140 сельских. На социальном патронаже службы находятся свыше 18 тыс. семей, в которых воспитываются более 29 тыс. детей. Помощь семьям в отделениях участковой социальной службы оказывают 534 специалиста.]
Так например, в Клинском районе разработана и осуществляется целевая программа «Организация социальной службы по месту жительства в Клинском районе на 2005-2007 гг.»

Эта программа включает в себя ряд подпрограмм, в том числе такие:

1. Развитие инфраструктуры социальной службы по месту жительства.

2.Подпрограмма «Социальный патронаж семей с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию».

3. Подпрограмма «Профилактика безнадзорности и беспризорности несовершеннолетних по месту жительства».

4. Подпрограмма «Психологическая поддержка семьи по месту жительства».

Цель программы – ранее выявление семейного неблагополучия и формирование единого реабилитационного пространства.

В районе проживает 47 тысяч семей, из них 15 тысяч - семьи с несовершеннолетними детьми, в том числе: более 2,6 тысячи семей - неполные, в которых проживают около 3 тысяч детей. [В Клинском районе участковая социальная служба находится в ГУ СО МО «Клинский центр социальной помощи семье и детям»; на 1 января 2008 г.: 25 участков, в городе – 5, на селе – 20; количество семей на социальном патронаже – 3586, количество несовершеннолетних, находящихся на учете - 4805].
г. Клин и каждый сельский округ разделен на участки и составлен социальный паспорт: определены все учреждения социальной сферы, работающие с населением (учреждения здравоохранения, образования, культуры и спорта, милиция, сельские администрации, православные храмы, жилищное хозяйство и т.д.) С ними налажены прочные горизонтальные связи. Выявление семей «группы риска» идет по всем направлениям, включая эти учреждения:

· создана база данных семей, проживающих на этой территорий; 

· выявлены семьи «группы риска», осуществляется регулярно социальный патронаж; 

· оказываются различные виды социальной помощи.

В городе организацией социальной службы по месту жительства занимается отделение социального патронажа Центра «Семья». В каждом микрорайоне составлен перечень социальных объектов - учреждений, работающих с населением.

В Клину пошли по пути заключения с ними соглашений о взаимном сотрудничестве, что способствует комплексной социальной поддержке семьи.

Для создания единого реабилитационного пространства и приближения социальных услуг к жителям специалисты участковой службы ведут прием населения непосредственно в микрорайонах:

· в 5 подростковых клубах; 

· в 6 РЭУ ЖКХ; 

· в 2 опорных пунктах милиции.

Тем самым достигается интерактивный алгоритм работы участковой службы. Организация такой работы возможна только при наличии прочных межведомственных горизонтальных связей.

На примере Клинского муниципального района видим эффективность участковой социальной службы в профилактике социального неблагополучия. 

Специалисты участковой службы Министерства социальной защиты населения Московской области активно взаимодействуют со специалистами КДНиЗП Ногинского, Волоколамского, Воскресенского, Домодедовского, Дмитровского, Каширского, Клинского, Можайского, Орехово-Зуевского, Рузского, Серпуховского, Сергиево-Посадского, Ступинского, Шаховского, Щелковского районов, городов Ивантеевка, Орехово-Зуево, Подольск, Рошаль, Серпухов, Талдом, Электросталь.

Социальный патронат
:
Одним из направлений взаимодействия КДНиЗП муниципальных образований Московской области и участковой службы выступает подготовительная работа по установлению социального патроната. 

Социальный патронат является формой государственной помощи детям, проживающим в семьях, находящимся в трудной жизненной ситуации. Это, прежде всего дети, чьи родители в силу ведения асоциального образа жизни, пристрастия к алкоголю или наркотикам, отсутствия постоянного дохода не могут надлежащим образом воспитывать их. 

В основе государственной помощи в рамках социального патроната лежит оказание профессиональной помощи патронатным воспитателем ребенку, семья которого находится в социально-опасном положении. Ребенку оказываться социально-психологическая, социально-педагогическая, социально-медицинская, социально-правовая и иная помощь по различным направлениям его жизнедеятельности.

За последние три года произошло стремительное распространение социального патроната как формы государственной поддержки несовершеннолетних. На начало III квартала 2006 года он был организован в 68 муниципальных образованиях области (в 2004г. – 28, в 2005г. – 47). Социальный патронат осуществляют (на сент. 2006 г.) 389 воспитателей (в 2004г. – 108, в 2005г. – 268) над 2127 несовершеннолетними (в 2004г. – 638, в 2005г. – 1469). [На 1 января 2008 г. социальный патронат в Московской области осуществляют 717 воспитателей над 3342 несовершеннолетними. Общая сумма средств, затраченных на вознаграждение патронатных воспитателей, осуществляющих социальный патронат, в 2007 году составила 46 677 055 рублей].
К примеру, в районах Зарайском (60 детей), Егорьевском (71 ребенок), Каширском (111 детей), Луховицком (69 детей), Можайском (99 детей), Мытищинском (72 ребенка), Рузском (80 детей), Солнечногорском (113 детей), Ступинском (120 детей), Шаховском и городе Серпухов (66 детей). [На 1 января 2008 г.: Наибольшее число детей, находящихся на социальном патронате, отмечено в муниципальных образованиях: Егорьевский (116 детей), Каширский (197 детей), Клинский (123 ребенка), Луховицкий (128 детей), Мытищенский (177 детей), Чеховский (133 ребенка) районы].
Участковая служба – является действенным инструментом, при помощи которого наилучшим образом достигаются две основные цели заботы о семье и детях: раннее выявление семейного неблагополучия; обеспечение взаимодействия всех ведомств и служб для выведения семьи из трудной жизненной ситуации.

Информация на 1 января 2008 г.: Участковые социальные службы созданы во всех 85 учреждениях Министерства социальной защиты населения Московской области. Наиболее динамично идет развитие участковых социальных служб в:

- Дмитровском районе (УСС находится в ГУ СО МО «Дмитровский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Остров добра»», 7 участков, 129 семей на социальном патронаже, 175 несовершеннолетних на учете).
- Клинском районе – информация см. выше.

- Домодедовском районе (УСС в «Домодедовском центре социальной помощи семье и детям «Семья»», 1100 семей на социальном патронаже, 2054 ребенка на учете).

- Городском округе Подольск (УСС в ГУ СО МО «Подольский городской центр социальной помощи семье и детям», 120 семей на социальном патронаже, 174 ребенка на учете).

- Городском округе Электросталь (УСС в ГУ МО «Электростальский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Доверие»», 1710 семей на социальном патронаже, 2907 несовершеннолетних на учете).
� Закон Московской области "О патронате" от 05.07.2003 г. установил три формы патроната: социальный патронат (отв. Министерство социальной защиты населеня МО), патронатное воспитание и постинтернатный патронат (отв. Министерство образования МО) - Сост.
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