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Руководителю высшего исполнительного органа 

государственной власти субъекта Российской Федерации

Глубокоуважаемый … !
Вопросам защиты семьи и детства, необходимости преодоления кризисных явлений в этой сфере уделяется первостепенное внимание на высшем политическом уровне нашей страны. Немалые целевые средства выделяются на реализацию приоритетов исторического Послания Президента России В.В. Путина Федеральному Собранию РФ 10 мая 2006 г. Однако переломить ситуацию не просто, о чем свидетельствуют новейшие данные государственной статистики о числе детей, находящихся в интернатных учреждениях, о числе вновь выявляемых детей-сирот, о масштабах насилия в семье в отношении детей и т.п. Сегодня стратегическая задача - совершенствование всей «системы профилактики», функционирующей почти везде по принципу «семи ведомственных нянек» и с чудовищным перекосом: мы изымаем ребенка из кровной семьи, не помогая ей встать на ноги, при этом в несоизмеримом масштабе пополняем бюджеты ведомств, «обслуживающих» социальных сирот, накапливающихся в учреждениях.

Наша организация работает в сфере защиты прав детей более 10 лет, включая экспертную деятельность в сотрудничестве с Общественной палатой РФ и Уполномоченным по правам человека в РФ. 30 ноября 2007 года в составе группы из семи членов и экспертов Общественной палаты нам представилась возможность обсудить этот круг вопросов с Первым заместителем Председателя Правительства, ныне Президентом России Д.А. Медведевым. На этой встрече Дмитрий Анатольевич снова подчеркнул необходимость «вывода» детей из интернатов, высказался в поддержку патронатного воспитания и ювенальной юстиции, указал, что число лишений родительских прав у нас «запредельно» и что нужно работать с кровной семьей, а в заключение отметил: «тот высочайший в ряде государств уровень охраны детства, укрепления семьи, которого они достигли, на мой взгляд, прежде всего связан с развитием институтов общественного контроля, а не с тем, что в какой-то момент государство поумнело и решило все эти функции принять на себя...».

Прилагаемые к данному письму организационные предложения (Приложение 1) вырабатывались совместно с нашими коллегами – членами и экспертами Общественной Палаты РФ, сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ, представителями органов власти, специалистами и общественными деятелями ряда субъектов РФ. Они развивают и конкретизируют положения концептуального документа декабря 2007 года - Обращения к Главам российских регионов Рабочей группы Общественной палаты РФ (см. Приложение 2).

На прошедшем 16 июня т.г. заседании Правительственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав были даны рекомендации комиссиям субъектов РФ изучить опыт работы комиссий Московской и Саратовской областей в деле координации профилактической работы с неблагополучными детьми и семьями; также есть опыт Пермского Края, ряда других регионов и муниципалитетов эффективной организации работы по защите детства и семьи. Прилагаемые предложения основаны на этом известном нам российском опыте, который своей результативностью доказывает, что ситуация совсем не безнадежна, надо лишь «переформатировать» систему, поставив в центре ее внимания конкретного ребенка и конкретную семью, нуждающихся в помощи государства.
Мы надеемся, что прилагаемые материалы могут быть полезны при осуществлении системных преобразований в сфере защиты детства и семьи, проводимых под знаком Года Семьи России в подведомственном Вам субъекте Российской Федерации.

С уважением
Б.Л. Альтшулер,

          Председатель Правления РОО «Право ребенка», член Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе Московской области, член Общественного совета при Министерстве образования и науки России.

С.И. Пронина,

          Руководитель Программы «Право ребенка на семью».
            Эксперты Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по социальной и демографической политике, члены Секции по защите прав ребенка Экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации, члены Координационного совета Общероссийского Союза «Гражданское общество – детям России».

Альтшулер Борис Львович,  Пронина Светлана Ивановна, 

103982, Москва, Лучников пер., д.4, подъезд 3, оф.6.
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