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Введение

К сожалению, в 2001 году проблемы российского детства продолжали только усугубляться. Есть две главные, равнозначные, причины тяжелейшего кризиса семьи и детства в современной России: нищета и незащищенность ("жаловаться некому"). Все также остаются пока невыполненными важнейшие рекомендации Комитета ООН по правам ребенка: принять законы о юстиции для несовершеннолетних, создать действенные механизмы рассмотрения жалоб и оказания помощи детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, остановить процесс интернирования детей-сирот в детских учреждениях, развивать гражданские инициативы, направленные на помощь детям и детству. Что касается собственно проблем детской безнадзорности, сиротства и т.п., то пока еще государственная система защиты детства в РФ ориентирована на работу с последствиями кризиса,  не уделяя должного внимания его корневой причине. То есть "за бортом" остается важнейший пласт  работы по профилактике семьи, по сохранению для ребенка его биологических родителей. Продвижение необходимых реформ на федеральном и региональном уровнях, развитие семейного устройства детей-сирот и реабилитационно-профилактической работы с семьей (эта часть работы осуществляется в тесном сотрудничестве с американской общественной организацией "Kidsave International") - таковы, наряду с продолжающейся ежедневной работой детской приемной, главные направления деятельности РОО "Право ребенка" в 2001 году, осуществляемой в партнерстве с другими российскими общественными и правозащитными организациями..

I. Немного статистики.

На основании данных Ежегодного Государственного доклада «О положении детей в Российской Федерации. 2001 год» ("ГД-2001", Москва, март 2002, подготовлен министерством труда и социального развития РФ).

· Численность несовершеннолетних (возраст до 18 лет) в Российской Федерации на начало 2001 года составила 32,8 млн. человек  (на начало 2000 г. - 33,9 млн. человек; 1999 г. - 34,9 млн. человек; 1998 г. – 35.9 млн. человек, 1997 г. – 36.7 млн. человек). 

· "ГД-2001", стр. 52: "В целом число детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в 2000 году достигло 662,6 тыс. человек, увеличившись за год на 24,4 тыс. или на 3,8%. Из них 72,8% (482,5 тыс.) находятся под опекой или усыновлены, остальные 180 тыс. детей воспитываются в различного рода учреждениях для детей, только за год число детей-сирот в учреждениях увеличилось на 5,3 тыс. человек..."

· "ГД-2001", стр. 68-69: "Безнадзорность и беспризорность детей продолжают оставаться одними из тревожных характеристик современного российского общества"; "В течение 2000 года 248 тыс. родителей подвергнуты мерам административного воздействия за злостное невыполнение своих обязанностей по воспитанию и обучению детей (в 1999 году - 237,8 тыс.)"; "Органами внутренних дел в 2000 году объявлялся местный или федеральный розыск в отношении более 39 тыс. детей и подростков, что на 8,6% больше, чем в 1999 году. Из них 27,2 тыс. ушли из дома, 10,1 тыс. совершили самовольные уходы из государственных учреждений. В 2000 году количество несовершеннолетних, доставленных в органы внутренних дел за совершение различных правонарушений и преступлений, составило 1175,3 тыс. человек, снизившись по сравнению с 1999 годом на 2,8% (1209,3 тыс.)". КОММЕНТАРИЙ: Общее число безнадзорных детей не поддается точному учету, поскольку у большинства из них формально есть родители, дом и даже школа, в которой они числятся. По разным оценкам число детей, для которых реальным домом сегодня стала улица, составляет 1-4 млн. человек. О серьезности проблемы говорит тот факт, что в январе 2002 года Президент России был вынужден публично потребовать от Правительства принятия неотложных мер для решения этой проблемы (подробнее см. ниже). 

II. "Что можно сделать, когда сделать ничего нельзя ?"

О деятельности РОО "Право ребенка" и других общественных организаций по продвижению необходимых реформ.

1. Конференция "Гражданское общество - детям России". Важной вехой явилась Общероссийская конференция неправительственных организаций, действующих в интересах детей, "Гражданское общество - детям России" (16-17 марта 2001 г.), собравшая в Большом Зале администрации президента РФ более 1000 делегатов со всей страны. В Итоговом документе Конференции (опубликован в журнале "Защити меня", № 2, 2001г.), в частности, говорится:

           "Мы, участники конференции «Гражданское общество – детям России», с тревогой отмечаем, что детское население России сократилось за последние пять лет на 4,4 миллиона человек, здоровье подрастающего поколения постоянно ухудшается. Сотни тысяч российских детей лишены родительского тепла и ухода, зачастую подвергаясь жестокому обращению. Значительная часть из них становятся обитателями государственных учреждений. В России почти 30 тысяч воспитанников интернатов для детей-инвалидов, сорок процентов которых официально признаны "необучаемыми". Как результат действующих, зачастую формальных, процедур диагностики умственной отсталости ребенка, тысячи российских детей вместо необходимой социальной реабилитации оказываются навсегда изолированными от общества и лишенными возможности нормально развиваться. Более 20 тысяч детей-правонарушителей находятся в заключении. По нашему убеждению, эскалация этих негативных тенденций ставит под угрозу само будущее России."

           "Одним из важнейших итогов прошедшего десятилетия мы считаем становление и укрепление в России новой общественной силы в лице неправительственных организаций. По нашему убеждению, интенсивное развитие гражданского общества в России сформировало сегодня условия для эффективного социального партнерства государственных структур и общественной инициативы, при все более активном вовлечении в этот процесс социально ответственного бизнеса из среды российского предпринимательства. Настало время для разработки системы взаимодействия государственных, общественных и коммерческих организаций на принципах социального партнерства и интерактивной социальной политики с использованием гигантских потенциальных возможностей формирующегося гражданского общества России."...

             Конференция наметила конкретные действия, направленные на реализацию в РФ рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка, в том числе обеспечение права каждого ребенка жить и воспитываться в заботливой семейной среде ("поддержка семьи", "профилактика сиротства", "развитие семейных форм устройства детей, оставшихся без родительского попечения"),  воссоздание в России системы ювенальной юстиции, внедрение институтов и механизмов независимого общественного контроля за соблюдением прав детей на федеральном, региональном и местном уровнях – таких, как уполномоченные по правам детей, общественные инспекторы, и др.

             Состоявшийся в ноябре 2001 г. "Гражданский Форум" был в значительной мере инициирован конференцией "Гражданское общество - детям России".

2. Общественный контроль, пытки. В июле 2001 г. в РОО "Право ребенка" был получен ответ из МВД РФ на известное, весьма жесткое, в т.ч. в связи с  нарушениями прав человека в Чечне, Заявление правозащитников, посвященное 80-летию А.Д. Сахарова "Положить конец пыткам и беззаконию" (май 2001 г.), копия которого была направлена также и в МВД:

          "Руководителю организации «Право ребенка», члену Московской Хельсинской группы Б.Л. Альтшулеру.

           Ваше коллективное обращение в МВД России по вопросу обеспечения законности в деятельности правоохранительных органов Российской Федерации и соблюдения прав и свобод граждан УРОС МВД России рассмотрено.

В настоящее время в Комитете по делам общественных объединений и религиозных организаций Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, с непосредственным участием представителей МВД России, доработан проект федерального закона «Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии общественным объединениям в их деятельности». Данный законопроект направлен для получения правового заключения в Правительство Российской Федерации. Полагаем, что принятие указанного документа поможет в решении поставленных вами проблем.

           Заместитель начальника Управление региональных и общественных связей МВД России А.Ю. Касимкин. 27.06.2001".

          Парадокс в том, что указанное в этом позитивном ответе Заключение Правительства РФ по долгожданному закону "Об общественном контроле...", направленное в Госдуму в августе 2001 г. за подписью заместителя Председателя Правительства Виктора Христенко, оказалось резко отрицательным, уничтожающим (а также и юридически безграмотным), что очередной раз продемонстрировало сложность стоящих перед правозащитниками задач и справедливость вопроса, вынесенного в заголовок этой главы доклада. Вопрос о судьбе указанного закона "Об общественном контроле..." и в целом о необходимости общественного контроля за соблюдением прав человека в закрытых структурах, в том числе в связи с необходимостью учреждения общественной инспектуры БЕЗ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ в детских учреждениях (это предложение правозащитников было поддержано Комитетом ООН по правам ребенка в его резолюции по России: Статья 39 Документа ООН CRC/C/15/ADD. 110, Октябрь 1999), был очень остро поставлен и на Гражданском Форуме в ноябре 2001 г. В поддержку такого контроля высказался на Форуме Президент России. Благодаря Форуму, сопротивление Правительства было, в основном, преодолено. Однако, за прошедшие с тех пор 5 месяцев НИКАКОГО дальнейшего продвижения закона "Об общественном контроле..." не произошло, он "завис" в возглавлявшемся (до 5 апреля 2002 г.) А.И. Лукьяновым (КПРФ) Комитете по делам общественных объединений и религиозных организаций Госдумы. Теперь, после отстранения коммунистов от руководства Комитета, рассмотрение в первом чтении этого столь важного для совершеннолетних и несовершеннолетних россиян и для будущего России закона назначено на 15 апреля. Очевидно, однако, что и в дальнейшем продвижение этого и других законов об общественном контроле целиком и полностью зависит от "лоббистской" активности правозащитных организаций. 

3. Обращение на Демократическом Совещании, 19 июня 2001:
             Депутатам Государственной Думы:

             Мы призываем: Ускорить принятие законов о парламентском и общественном (гражданском) контроле за деятельностью правоохранительных органов, спецслужб, в военной сфере, за соблюдением прав детей и взрослых.

             На состоявшихся в Госдуме 4 июня с.г. парламентских слушаниях, посвященных розыску лиц, без вести пропавших в Чеченской республике – военнослужащих федеральных сил, мирных жителей, других граждан - Специальный представитель президента по правам человека в Чечне Владимир Каламанов, другие выступавшие говорили о том, что в результате бесконтрольных действий федеральных силовых структур исчезают люди, что НЕВОЗМОЖНО ПРОВЕРИТЬ публикуемые списки лиц, содержащихся в той или иной тюрьме или фильтрационном лагере, что КРАЙНЕ СЛОЖНО ПОДСЧИТАТЬ даже реальную численность военнослужащих, удерживаемых боевиками, что НЕИЗВЕСТНА СУДЬБА бюджетных средств, выделенных на розыск пропавших. Между тем, в Государственной Думе уже давно находятся на рассмотрении проекты законов, принятие которых обеспечит необходимую прозрачность и сделает возможным все то, что сегодня представляется «невозможным» и «сложным». Это:

             1) Федеральный закон «Об общественном контроле за обеспечением прав лиц,  находящихся в местах изоляции…». Согласно проекту этого закона общественные инспекторы, рекомендованные региональными общественными организациями и утверждаемые Уполномоченным по правам человека в РФ получают эксклюзивное право  осуществлять необходимые независимые проверки - без предупреждения, в любое время, не запрашивая на это разрешения. И никто не вправе препятствовать таким визитам и проверочным мероприятиям.

             2) Федеральный закон "О поправке к статье 103 Конституции РФ" (о парламентском расследовании), одобрена Государственной Думой в первом чтении в 1999 г. Депутатам надо не констатировать покорно свою неспособность «проверить» и «подсчитать», а БРАТЬ КОНТРОЛЬНЫЕ ФУНКЦИИ В СВОИ РУКИ – так как это делается во всех демократических странах. В частности, очень остро стоит вопрос о необходимости учреждения парламентского контроля за ФСБ, подобно контролю Конгресса США за деятельностью ЦРУ и ФБР.

             3) Закон о гражданском контроле за военно-силовыми структурами государства - исключен из повестки дня Государственной Думы нового созыва. Надо срочно вернуться к рассмотрению этого закона. Если он вступит  в силу, то и российский солдат будет защищен, и оборонный бюджет станет прозрачным, и обществу будет понятно что происходит в силовых структурах и как тратятся деньги налогоплательщиков.

            Кроме того, депутатам Госдумы и в профильные комитеты неоднократно направлялись законодательные предложения о создании системы общественно-парламентского контроля за соблюдением прав детей в детских учреждениях и т.п.

             Уважаемые депутаты Государственной Думы, 

             Парламентский и общественный (гражданский) контроль за деятельностью органов исполнительной власти – основа демократии. Создание должного режима прозрачности и ответственности - основа стабильности общества и государства. Мы призываем рассмотреть и принять указанные и аналогичные законы в кратчайшее время по ускоренной процедуре.

Валентина Мельникова, Председатель Правления Российского исследовательского Центра по правам человека, Ида Куклина, Союз Комитетов солдатских матерей России;                            

Борис Альтшулер, член МХГ, член Правления Российского Центра по правам человека, РОО «Право ребенка»;

Наталья Таубина, Исполнительный директор Российского Центра по правам человека.

4. Участие в Европейском экономическом Саммите-2001: поддержка социально-значимого малого бизнеса. Как руководитель РОО "Право ребенка" я был приглашен участвовать в организованном Мировым Экономическим Форумом Европейском экономическом Саммите-2001 "Europe: Building on Diversity" (Зальцбург, 1-3 июля 2001 г.). Сопредседатели Саммита: Перси Барневик, Президент Группы "Investors AB", Швеция, и Джордж Сорос, Президент Soros Fund Management, США. В Саммите принимали участие крупнейшие представители европейского и российского бизнеса, политические лидеры, в том числе президенты 15 стран Восточной Европы - кандидатов на вступление в Европейский Союз. Руководителю РОО "Право ребенка" пришлось представлять на Саммите российский некоммерческий и неполитический сектор. Среди участников Саммита был распространен следующий программный документ, позже опубликованный в России ("Кто нам построит гражданское общество?", "Новые известия", 13.07.2001)); этот документ был также передан лично Председателю Правительства РФ Михаилу Касьянову после его выступления на Саммите 3 июля 2001 г.:

Мировой экономический Форум,

Европейский экономический Саммит-2001, 

Зальцбург, 1-3 июля 2001 г.

Точка зрения правозащитников по теме:

"Россия - трудный путь в Европу"

(что можно сделать, когда сделать ничего нельзя)

               Безответственность, бесконтрольность бюрократии, унизительная бедность самых широких слоев населения и неразвитость гражданского общества драматически отличают Россию от стран - членов Европейского Союза. Прямым результатом этих тяжелейших болезней общества являются: демографический кризис (детское население России сократилось за последние 5 лет более, чем на 4 миллиона человек);  невероятная жестокость Совместного предприятия (именуемого "Чеченская война"), участники которого умело делают Большие деньги на Большой крови;  непредсказуемость России - опасная как для ее собственного населения, так и для других стран, и т.п.

              От указанных болезней есть простые, хорошо известные средства, до сих пор в России практически не использовавшиеся, хотя соответствующие проекты законов ждут своей очереди в Госдуме. Итак необходимо:

              1) Принятие законов, учреждающих парламентские и гражданские механизмы осуществления прозрачности деятельности вооруженных и невооруженных представителей исполнительной власти; конкретно:

               - 22 сентября 1999 г. Госдума прежнего созыва приняла в первом чтении Федеральный закон "О поправке к статье 103 Конституции РФ" (о парламентском расследовании), которая в случае ее окончательного принятия позволит российскому Парламенту создавать Комиссии по расследованию - например по расследованию деятельности ФСБ (подобно тому, как это делает Конгресс США в отношении ЦРУ и ФБР). Однако с сентября 1999 г. не было никакого продвижения этого столь необходимого конституционного процесса. А учитывая его процедурные сложности, можно с уверенностью сказать, что в России есть только один человек, который мог бы это осуществить, если бы захотел это сделать - это Президент России Владимир Путин.  Мы полагаем, что Россия должна привести контрольные возможности своих законодательных органов власти в соответствие с мировыми стандартами, и этот вопрос может быть предметом дискуссии на предстоящей встрече Большой восьмерки в Генуе.
                - Законы «Об общественном контроле за обеспечением прав лиц,  находящихся в местах изоляции…» (предложен членом Московской Хельсинкской группы и депутатом предыдущей Госдумы Валерием Борщевым и внесенный недавно снова рядом депутатов, в т.ч. депутатом от Чечни Асламбеком Аслахановым), о гражданском контроле за военно-силовыми структурами государства (исключен из повестки дня Государственной Думы нового созыва), об общественном контроле за соблюдением прав детей в детских учреждениях заслуживают большего внимания депутатов. Их принятие - это насущное требование времени.

                Общим подходом на международном уровне к этому кругу проблем могло бы стать принятие "Мировой Хартии прозрачности" (или в контексте данного Саммита: Хартии прозрачности Европейского Союза).

             2) Принятие законов, облегчающих налоговое бремя, принципиально выделяющих из общих правил социально значимый малый, мельчайший, индивидуальный и семейный бизнес. В настоящее время в России около 800 тысяч субъектов малого бизнеса, в Польше их 5 миллионов, в США - 28 миллионов. Малый бизнес в России в прямом смысле слова истребляется чиновниками. Проекты необходимых спасительных законов были недавно внесены в бюджетный комитет Госдумы депутатом Иваном Грачевым, председателем Всероссийского движения "Развитие предпринимательства".  К сожалению, только что внесенные Правительством в Госдуму законы о дебюрократизации экономики (которые сами по себе можно только приветствовать) совсем не принимают во внимание социальную значимость малого бизнеса. Согласно этим законам, налоговое бремя Газпрома и одинокой матери, пытающейся семейным бизнесом прокормить своих детей, одинаково, что противоречит здравому смыслу и мировой практике.
              Общим подходом могла бы стать выработка Международной стратегии против бедности, основанной на развитии социально значимых форм малого и мельчайшего бизнеса.
               3) Осуществление стимулирующей налоговой политики в отношении благотворительности, в т.ч. благотворительности, направленной на строительство гражданского общества, принятие закона о социальном заказе, который позволит направлять средства из государственного, региональных и местных бюджетов на поддержку неправительственных организаций, выполняющих определенные социальные функции. 
              В День независимости России, 12 июня 2001 года, Президент Владимир Путин говорил о необходимости развития гражданского общества и о необходимости гражданского контроля за органами исполнительной власти. Было бы чрезвычайно полезно, если бы участники Совещания Большой Восьмерки в Генуе попросили Президента России предпринять конкретные шаги в этом направлении.

Борис Альтшулер,  Участник Европейского экономического Саммита-2001,

Руководитель РОО "Право ребенка" Российского Центра по правам человека.

Работа на Саммите предполагала участие в дискуссии. В частности на пленарном заседании, посвященном роли России в структуре общеевропейской безопасности, мне удалось поставить вопрос о зверствах федеральных сил в отношении мирного населения в Чечне, а в последний день Саммита задать два вопроса Председателю Правительства РФ М.М. Касьянову:

         (1) "Я говорю от имени миллионов голодающих российских детей и бедных семей. Законы РФ о дебюрократизации экономики можно только приветствовать, но у них есть один трагический недостаток: они приравнивают налоговую ответственность Газпрома и одинокой матери, пытающейся своим малым бизнесом прокормить своих детей. Мировая практика выделяет социально-значимый малый бизнес в особую льготную категорию. Почему это не сделано у нас, почему в России 800 тысяч субъектов малого предпринимательства, тогда как в Польше их 5 миллионов, в США - 28 миллионов?".

          (2) "Вы говорили о том, что в России создаются благоприятные условия для зарубежных инвестиций в экономику. Но вот только что опубликован доклад организации "Transparency International", в котором в списке стран по степени в них коррупции Россия помещена на 79 место, что, очевидно, инвестициям не благоприятствует. Как собирается решать эту проблему Правительство РФ ?"

         На второй вопрос М.М. Касьянов ответил, что именно на решение этой проблемы и направлены законы о дебюрократизации экономики. Что касается социально-значимого малого предпринимательства, то, как известно, соответствующие поручения по выработке поправок к законам о дебюрократизации экономики, которые выделяют малый бизнес в особую льготную категорию, были даны министру экономики президентом РФ в конце августа 2001 г.; осенью 2001 г. состоялись ряд важнейших встреч президента РФ с организациями, объединяющими малых предпринимателей России; о необходимости либерализации политики в отношении малого бизнеса как важнейшем условии создания среднего класса говорил М.М. Касьянов в своем выступлении на Гражданском Форуме 22 ноября 2001 г.; в апреле 2002 г. в Госдуму должны быть внесены законы, существенно упрощающие жизнь малых предпринимателей и облегчающие их налоговое бремя. 

          Развитие малого предпринимательства - самый быстрый и эффективный способ преодоления тотального обнищания российской семьи, а тем самым кризиса детства и демографического кризиса. Вместе с тем, сопротивление чиновничества, не желающего лишаться своей привычной "кормушки", велико, и одна из важнейших задач правозащитных организаций - постоянно следить, чтобы объявленная "дебюрократизация малого бизнеса" не захлебнулась.

5. Программный доклад РОО "Право ребенка".

По приглашению заместителя министра образования Е.Е. Чепурных РОО "Право ребенка" участвовало в Конференции "Подростки и молодежь в  меняющемся обществе: проблемы отклоняющегося поведения" (Москва, 29-31 октября 2001 г.), где мы представили доклад "Право ребенка на защиту от "отклоняющегося поведения" ", основные позиции и предложения которого позже вошли в предложения Гражданскому Форуму и т.п. Доклад опубликован в журнале "Защити меня", № 4, 2001 г. Существенно, что здесь мы выходим за рамки защиты прав детей-сирот, безнадзорных, подвергшихся насилию, т.е. находящихся в особо трудной жизненной ситуации, и обсуждаем проблемы школы, досуга СМИ и т.п., т.е. то, что касается практически всего детского населения страны:

           "... Именно учитель, а не чиновник органа образования, является главным звеном в образовательном процессе. Учитель должен быть защищен также и социально. Положение учителя - лакмусовая бумажка для любого общества. Учителя, низведенного до положения нищего, фактически  лишают возможности быть Учителем жизни, для чего предназначает его сама профессия. Учитель не только дает знания, он в сущности конструирует будущее, будущее, которое станет настоящим наших детей и внуков. Все это банально и очевидно, как и то, что общество будущего дорого заплатит за штопаные колготки учительницы, за ее голодных детей...". 

           Приведем Резюме доклада:

Предлагаемые меры по профилактике отклоняющегося поведения::

1) Повысить статус деятельности по опеке и попечительству, как это предусмотрено разработанным в Министерстве образования законопроектом; нужна целевая Федеральная программа, направленная на сохранение и воссоздание для каждого ребенка заботливой семейной среды.

2) Создать сеть общедоступных анонимных консультативных кабинетов по вопросам планирования семьи и полового воспитания.

3) Система бесплатного школьного питания должна стать повсеместной.

4) В каждом образовательном учреждении должны работать специалисты (психологи, социальные работники, школьный уполномоченный по правам детей), выведенные из подчинения органов образования;  предлагаем закрепить это на законодательном уровне в виде поправки к закону "Об образовании".

5)  Необходимо  поднять  на  должную  высоту  статус  профессии  учителя;  нужны

профессиональные льготы, а также регулярная реклама в СМИ позитивного педагогического опыта и система государственного поощрения за выслугу  лет. 

6) Развивать начальное профессиональное образование с учетом возможностей последующего гарантированного трудоустройства выпускников; стимулировать систему подготовки молодых специалистов на производстве.

7) Организация формирующего личность, развивающего досуга, кружковой работы по интересам, расширение сети бесплатных спортивных секций, стадионов, бассейнов.... 

8) Мы призываем депутатов Госдумы создать Комиссию по изучению английского законодательного опыта контроля за этикой и качеством вещания электронных СМИ.

9) Реализовать рекомендации Комитета ООН по правам ребенка: учреждение ювенальной юстиции, государственного и общественного контроля за соблюдением прав детей, развитие гражданских инициатив.

Б.Л. Альтшулер, Л.П. Кушнир, педагогический стаж 28 лет, С.И. Пронина, педагогический стаж 22 года, В.М. Паперно, эксперт РОО «Право ребенка», педагогический стаж 33 года.
III. Гражданский Форум и последующий "сизифов труд" по продвижению реформ, направленных на решение проблем детства в России. Программа необходимых реформ.

           Главный позитивный эффект состоявшегося в Кремле 21-22 ноября 2001 г. и собравшего 5000 делегатов - представителей НПО со всей страны - Гражданского Форума, ощутили, как мы полагаем, те НПО ("Мемориал" в своей работе в Чечне и другие), которые и ранее старались активно влиять на действия власти и которые сумели воспользоваться предоставленными уникальными возможностями для усиления этого влияния. Замечательным примером является тут успех Фонда НАН ("Нет алкоголизму и наркомании") в вопросе продвижения законодательства о ювенальной юстиции. Благодаря Форуму, действительно удалось преодолеть деструктивную позицию Правительства РФ, отраженную в отрицательном заключении Виктора Христенко на проекты законов о ювенальной юстиции. И в результате 15 февраля 2002 г. произошло историческое событие: был принят в первом чтении первый из пакета законов о ювенальной юстиции: поправка к закону "О судебной системе в РФ" в части введения судов для несовершеннолетних.

            Детальные предложения РОО "Право ребенка", переданные на Форуме высшим руководителям исполнительной власти и представителям министерств и ведомств, были предвосхищены следующим обращением к Президенту РФ В.В. Путину (на которое был получен весьма позитивный ответ за подписью начальника Главного государственного правового управления президента РФ):

          Глубокоуважаемый Владимир Владимирович,

          Открывающийся завтра Гражданский Форум возможно действительно даст толчок к развитию гражданского общества в нашей стране. РОО «Право ребенка», как участник проблемной дискуссии Форума «Основные приоритеты в решении проблем детства», подготовила конкретные предложения по преодолению захлестнувшего Россию кризиса детства и семьи, по контролю за соблюдением прав детей и т.п. Мы ожидаем плодотворной дискуссии на Форуме и надеемся, что одним из его результатов будет создание Экспертных советов или Рабочих групп по разным вопросам – с участием представителей органов власти и общественных организаций.

           Цель этого короткого письма - обратить внимание на необходимость осуществления двух серьезных правовых реформ, что создаст атмосферу большего доверия между российским обществом и властью; каждая из этих реформ, очевидно, не может быть претворена в жизнь без Вашей, как Президента РФ, инициативы и заинтересованности. 

             (1) Принятие законов об Общественном контроле и поправок к Конституции РФ, учреждающих парламентские расследования (в т.ч. деятельности спецслужб) и парламентскую инспектуру (в т.ч. и через механизм назначения Общественных инспекторов детских и иных учреждений). Мы призываем Вас инициировать этот законотворческий процесс.
             (2) Реформа прокуратуры. Контроль должен быть сопряжен с ответственностью. Отсутствие адекватной реакции военной прокуратуры на демонстративно жестокую «зачистку» в Чечне накануне Вашего визита в Геную в июле с.г., на убийство детей федеральными силами в Аргуне накануне Вашей недавней встречи с президентом США, на многое другое; такое же попустительство органов прокуратуры нарушениям прав человека по всей России (в т.ч. попустительство преступлениям, выявляемым Управлениями собственной безопасности МВД), вовлеченность в бизнес, «крышевание» (дополнительно простимулированное созданием особого Фонда развития прокуратуры), - всё это объективно подрывает самые основы общественно-государственного строя Российской Федерации, делает Россию страной существенно непредсказуемой – как для ее граждан, так и в глазах мирового сообщества. Неизбежное при этом отсутствие доверия к государственной власти тормозит развитие гражданского общества, а также влечет самые тяжелые экономические последствия: в таких условиях даже российский капитал стремится «уйти» за рубеж, тем более вряд ли можно рассчитывать на серьезные иностранные инвестиции. Мы призываем Вас уделить особое внимание совершенствованию контроля за соблюдением законности самими органами прокуратуры, обеспечению их реальной независимости от тех, кого они призваны проверять и кому в случае необходимости должны предъявлять обвинение.
20 ноября 2001 г.
Б.Л. Альтшулер, 

Руководитель РОО "Право ребенка" Российского Центра по правам человека.

         После известного выступления Президента России в начале января 2002 г. с резкой критикой деятельности Правительства в вопросах борьбы с детской безнадзорностью и беспризорностью 29 января 2002 г. состоялось Заседание Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ по теме: «Первоочередные меры по защите прав детей и детства в Российской Федерации». Заключение Экспертного Совета - это много-страничный программный документ (его краткое изложение см. в Приложении 1), охватывающий практически все аспекты защиты прав детей в России, в нем суммированы предложения общественных организаций, представленные в ноябре 2001 г. на Гражданском Форуме. Через 2 дня О.В. Зыков в своем выступлении на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних Правительства РФ (31 января 2002 г.), посвященном проблеме детской безнадзорности, изложил суть предложений Экспертного Совета и передал  "Заключение" Заместителю Председателя Правительства РФ по социальным вопросам В.И. Матвиенко. Этот Программный документ был также 19 февраля представлен руководителем РОО "Право ребенка" (см. Приложение 1) на посвященной итогам Гражданского Форума конференции "Гражданское общество и власть" (организована Московской Хельсинкской группой и Комиссией по правам человека при Президенте РФ); был он передан лично и заместителю министра труда Г.Н. Кареловой, которой было поручено подготовить проект Постановления правительства. Однако, это Постановление Правительства РФ от 13 марта, № 154 "О дополнительных мерах по усилению профилактики беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних на 2002 год" практически полностью проигнорировало предложения общественных организаций, поддержанные Гражданским Форумом и Экспертным Советом Уполномоченного по правам человека в РФ. В частности, вопреки достигнутым с В.И. Матвиенко предварительным договоренностям, из состава "Межведомственного оперативного штаба по координации деятельности..., направленной на борьбу с беспризорностью..." были исключены все представители общественных организаций.

            Новая "сизифова попытка" преодолеть бюрократические заслоны необходимым реформам была осуществлена в связи с Международным женским днем 8 марта. 7 марта В.В. Путин встретился с 12 женщинами России, работа которых напрямую связана с детьми и детством. На этой встрече Уполномоченный по правам детей Новгородской области Надежда Лисицына передала Президенту указанное программное "Заключение Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ"  и в своем выступлении сказала о необходимости развития "лоббирующих интересы детей и контролирующих соблюдение их прав" федеральной и региональных служб уполномоченных по правам детей. Через неделю по просьбе Президента состоялась встреча Н.А. Лисицыной с вице-спикером Госдумы Л.К. Слиска, и вскоре - в начале апреля с.г. - по просьбе Л.К. Слиска Н.А. Лисицына передала в Госдуму основанный на предложениях общественных организаций краткий список "оперативных поправок" к действующему законодательству, принятие которых необходимо для решения проблем детства (см. Приложение 2). Нам известно, что в настоящее время, во исполнение поручения Президента РФ ведется определенная работа по выработке предложений, дополняющих то, что не сумело сделать Правительство Постановлением 13 марта. Этот процесс, очевидно, требует постоянного внимания и контроля со стороны общественных организаций, что доказывает и печальная судьба январского поручения Президента о безнадзорных детях - см. след. главу.

IV. Инициатива В.В. Путина и детская безнадзорность.

Сделанное по письмам правозащитных организаций поручение Президента начала 2001 г. о подготовке поправок, исправляющих известный негативный эффект принятого в 1999 г. закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», до сих пор не выполнено. Проведенное весной 2001 г. межведомственное совещание выявило нежелание двух основных ответственных ведомств: МВД - заниматься безнадзорными детьми и Минтруда - отдавать кому бы то ни было хотя бы часть функций (а тем самым и бюджетных ассигнований). В результате вопрос "завис", а поскольку с теми функциями "скорой помощи", которые до 1999 года выполняла милиция, органы соцзащиты не справляются, то уличные дети опять никому оказались не нужны и число их никак не убывало. В январе 2002 г. Президент России высказался по этому поводу более чем определенно. Как следствие, мэр Москвы Ю.М. Лужков немедленно созвал специальное совещание в Правительстве Москвы, на котором дал поручение убрать безнадзорных детей с улиц. А поскольку закон возлагает работу с детьми, не совершившими правонарушений, на органы социальной защиты, то и поручено это было председателю Комитета социальной защиты населения Москвы И.К. Сырникову. Но некие "авральные" поручения были даны и милиции и органам здравоохранения.

            Кампания по "зачистке" Москвы от безнадзорных детей была организована следующим образом: милиция задерживает ребенка на улице или на вокзале и тут же вызывает скорую помощь, сотрудникам которой передает задержанного ребенка; "скорая" в свою очередь отвозит детей (тех, кто не сумел от них убежать) в одну из детских московских больниц, где, как предполагается, они в течение 10 дней должны пройти медицинское обследование и реабилитацию. И уже после этого детей передают в приюты и центры органов социальной защиты населения Москвы, сотрудники которых вместе с милицией должны найти родителей или опекунов ребенка и доставить его по назначению. Таким образом, сразу в процесс работы с уличными детьми были включены люди (врачи скрой помощи, врачи детских больниц, а также, как недавно выяснилось, и сотрудники взрослых и детских психоневрологических интернатов г. Москвы), которые по долгу службы и по профессиональной подготовке не обязаны и не готовы заниматься этой очень трудной категорией детей. На практике это не могло не сказаться на качестве и результативности всей работы. Парадокс ситуации в том, что при этом продолжала и продолжает целенаправленно разрушаться существовавшая в течение десятилетий система работы с уличными детьми в правоохранительных органах (ЦВИНП). Об этом мы 6 марта 2002 г. направили следующее письмо В.В. Путину:

            Глубокоуважаемый Владимир Владимирович,

            Снова, очень кратко, на больную тему - о безнадзорных детях в Москве.
            После Вашего январского поручения по детской безнадзорности Правительство Москвы сделало самое невозможное и нелепое из всего, что можно было придумать: милиция задерживает детей на улице и вызывает "скорую", которая отвозит безнадзорного ребенка в одну из трех обозначенных постановлением Юрия Лужкова детских больниц. Там эти уличные, мягко говоря непростые, дети терроризируют обычных пациентов и персонал (был и случай прямого насилия в отношении врача, о чем рассказала 28 февраля с.г. на заседании КДН Правительства РФ замминистра здравоохранения); ну и конечно из больниц эти дети опять сбегают на улицу. Часть этих детей отвозят в новый Центр Комитета социальной защиты населения Москвы - здание отобранное у московского ЦВИНПа постановлением мэра Москвы лета 2001 г.  Раньше в этом огромном здании милиция содержала до 300 детей, была налажена их психологическая и прочая реабилитация (детский творческий центр, мастерские и т.п.), и убегать никуда они не могли; теперь там 35 воспитанников, побеги, бесконечный ремонт на 2-х этажах, творческий центр ликвидирован, а за порядком следят, и очень плохо, непонятные люди, одетые казаками. И о такой провальной работе в весьма победных тонах докладывал Валентине Ивановне Матвиенко на указанном заседании КДН Правительства председатель Комитета социальной защиты населения Москвы Игорь Сырников, и говорил о необходимости дополнительных ассигнований.

              В то же время высоко квалифицированные профессиональные кадры милиции, московского ЦВИНПа, имеющие огромный опыт работы с трудными уличными детьми, сокращают. В частности, отстранен от работы с несовершеннолетними полковник милиции Юрий Васильевич Лапшин - человек уникальных душевных качеств и таких же организационных способностей; 20 летний стаж его работы с детьми, из них 6 лет директором московского ЦВИНП, оказывается никому не нужен. Но ведь это тоже самое, что увольнять высококвалифицированного врача во время эпидемии или пожарника во время пожара.

              Владимир Владимирович, год назад мы писали Вам о необходимости восстановления социального блока работы милиции - во всяком случае на этапе "скорой помощи". Нам известно, что Вы дали соответствующие распоряжения подготовить поправки в закону "О системе профилактики...". Но пока суть да дело московские власти занимаются видимостью борьбы с детской безнадзорностью, разрушая даже то, что раньше успешно работало.

С уважением Б.Л. Альтшулер,  С.И. Пронина, 

РОО "Право ребенка" Российского Центра по правам человека.

Тем временем И.К. Сырников, В.И. Матвиенко, начальник ГУВД г. Москвы Пронин доложили "наверх" и рассказали в СМИ, что проблема безнадзорных детей в Москве успешно решается. И.К. Сырников в своем интервью "Московской правде" ( №11, 18 марта 2002 г., см. также газету «Метро») сказал, что в Москве семь государственных социальных приютов на 800 мест и шесть негосударственных на 227 мест и что в них имеются 363 свободных места. До конца года в столице планируется открыть еще 9 социальных приютов на 1100 мест, - сказал председатель Комитета социальной защиты населения Москвы, - уже подобраны необходимые помещения, "дело за ремонтом и оборудованием их". Однако, простая проверка, проведенная правозащитными организациями, показала, что в московские приюты устроить ребенка, как и раньше, практически невозможно (ответ стандартный: "нет мест"). Кроме того И.К. Сырников умолчал, что значительная часть задержанных безнадзорных детей направляют из больниц в подведомственные его Комитету психоневрологические интернаты: № 15, № 16, во "взрослом" ПНИ "Филимонки" содержатся 71 ребенок (сведения на 15 марта); директора этих учреждений, выполняя не подлежащее обсуждению указание своего начальника, вынуждены так или иначе организовать не свойственную им деятельность. И новейшая информация: только что опубликованы ("Известия" 15.04.2002) данные новейшего исследования ВНИИ МВД РФ, выполненного по заказу московского городского центра "Дети улиц"; по этим данным в Москве в настоящее время 33000 уличных детей (в 1999 г. - 28000), из них москвичей 21% (в 1999 г. - 7%), главные причины ухода детей на улицу: алкоголизм и ссоры родителей, неблагополучие дома. То есть это исследование подтверждает простую истину: корень проблемы - в кризисе семьи, и зачистками, размещением детей во все большем количестве приютов и т.п. эта проблема не решается, а, напротив, все большее число детей отторгаются от семьи.

Таким образом, в Москве внимание Президента к проблеме детской безнадзорности привело к следующим результатам:

(1)  Безнадзорных детей на улицах не убавилось, но они научились лучше прятаться от милиции, что позволяет рапортовать о достигнутых успехах.

(2)  Комитет социальной защиты Москвы, монополизировавший деятельность по этой проблеме, "выбил" на ее "решение" огромные добавочные бюджетные ассигнования.

(3)  Проводится последовательное отстранение от этой деятельности потенциальных "конкурентов" - милиции (с 1 апреля штат московского ЦВИНПА в очередной раз сокращен на 50 человек, отстранены от работы с безнадзорными детьми настоящие профессионалы) и общественных организаций (нависла угроза выселения над Комитетом "За гражданские права", который уже почти 2 года успешно работает с безнадзорными детьми).

V. Право на защиту, право на семью. 
1. Развитие института региональных уполномоченных по правам ребенка. Чечня.
РОО "Право ребенка" поддерживает тесные партнерские контакты с уполномоченными по правам ребенка Новгородской области (Н.А. Лисицына), Волгоградской области (Т.Н. Алексеева) и других регионов, где такая должность была учреждена в рамах проекта Минтруда, поддержанного ЮНИСЕФ.

Важнейшим событием стало принятие осенью 2001 г., впервые в России, регионального Закона города Москвы "Об Уполномоченном по правам ребенка в городе Москве" (см. в "Защити меня", № 4, 2001 г.). В январе на эту должность Московская городская дума назначила детского правозащитника, руководителя общественной организации "Соучастие в судьбе" Алексея Ивановича Голованя. В настоящее время он формирует штат, структуру и концепцию своей работы. А работы в Москве ему хватит.

В июне 2001 г. к нам обратился Олег Иванович Габа, который сообщил, что хочет стать Уполномоченным по правам ребенка Чеченской Республики, что об этом есть предварительная договоренность с Главой Администрации республики Ахматом-Хаджи Кадыровым, и попросил предоставить ему проекты соответствующих законов и положений. 14 июля 2001 г. Распоряжением Главы Администрации Чеченской республики № 101 было утверждено "Положение об Уполномоченном по правам детей в Чеченской Республике" (опубликовано в журнале "Защити меня", № 4, 2001 г.). РОО "Право ребенка" поддерживает постоянный контакт с Олегом Габой, оказывает ему посильную помощь. Находим мы полное взаимопонимание и по самому больному вопросу - о произволе военных в отношении мирного населения, зачистках и т.п. Олег Габа ведет огромную работу, которая несомненно способствует стабилизации обстановке в республике, хотя пока продолжается беззаконие военных, пока военная ситуация в Чечне не изменится, "всё окажется лишенным смысла", - см. интервью Олега Габы Анне Политковской ("На детей Чечни Конституция России не распространяется", "Новая газета", 11.04.2002).

2. Работа в регионах.
В связи с описанными выше трудностями в попытках провести необходимые реформы на федеральном уровне особое значение приобретает работа непосредственно в регионах. На это направлена деятельность ряда правозащитных и общественных организаций: Московской хельсинкской группы, фонда "Нет алкоголизму и наркомании" и др. В 2001 году РОО "Право ребенка" провело восемь семинаров и конференций в шести регионах РФ: в Новгородской, Московской, Нижегородской, Волгоградской, Смоленской областях и в Краснодарском Крае. Общее название мероприятий "Право на защиту, право на семью", их цель - создание общественных организаций, защищающих права детей, и продвижение реформ, направленных на семейное устройство воспитанников детских учреждений (деинституационализация), на активизацию профилактической работы с семьей и на создание механизмов рассмотрения жалоб детей.

Совместно с американской общественной организацией "Международное спасение детей" ("Kidsave International") РОО "Право ребенка" осуществляет в Смоленской области долгосрочный проект по развитию семейного устройства воспитанников детских учреждений. В рамках этого проекта 12-13 ноября 2001 г. в Смоленске была проведена большая региональная конференция "Право ребенка на семью: проблемы и перспективы. Опыт российских регионов", организованная совместно с Администрацией и Комитетом по образованию Смоленской области (см. Приложение 3 - "Итоговый документ" этой конференции). На конференции выступили приглашенные докладчики - представители Министерства образования РФ, Уполномоченный по правам человека Смоленской области и руководители ряда комитетов области, специалисты по семейному устройству и работе с семьей из Москвы, Новгородской и Самарской областей, Республики Карелия. Здесь уместно привести Итоговый документ Конференции:

ИТОГОВЫЙ  ДОКУМЕНТ  КОНФЕРЕНЦИИ

"Право ребенка на семью: проблемы и перспективы.

Опыт российских регионов"

Смоленск, 12-13 ноября 2001 г. 

Организаторы конференции: Администрация Смоленской области, Комитет по образованию Смоленской области, РОО "Право ребенка" Российского  Центра по правам человека.

           Проблемы интенсификации семейного устройства воспитанников детских учреждений, совершенствования работы по профилактике социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, и шире - создание действенной системы защиты семьи, детства и материнства, преодоление общего кризиса семьи и его прямого следствия - демографического кризиса, являются общими для многих регионов Российской Федерации; самое пристальное внимание уделяет им и высшее политическое руководство нашей страны. В последние годы немало сделано для преодоления указанных кризисных тенденций - как на федеральном уровне в рамках целевых программ по линии министерств и ведомств, так и в плане некоторых региональных инициатив. В Смоленской области также приняты ряд нормативно-правовых актов, регламентирующих вопросы защиты прав и законных интересов несовершеннолетних, в т.ч. направленных на защиту прав детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения, активизацию их семейного устройства, подготовлены проекты ряда актуальных законов; областная комплексная программа "Дети Смоленщины" на 2001-2003 годы включает комплекс мероприятий по реабилитации, лечению и образованию детей-инвалидов, по развитию различных форм семейного устройства детей-сирот с особым упором на необходимость постоянного устройства, по развитию социального обслуживания семьи и детей, социального патронажа "семей риска", профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, организации отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков, безопасному материнству и т.п. Однако, комплекс проблем, порожденных социально-экономическим кризисом последнего десятилетия, ставит задачи, решение которых требует выработки новых подходов, в т.ч. в организации работы по поддержке семьи, материнства и детства, обеспечения права каждого ребенка жить и воспитываться в заботливой семейной среде. Ключевым звеном здесь является активизация необходимой работы на уровне максимально приближенном к населению, т.е. на уровне органа местного самоуправления, чему также посвящены многие доклады на этой Конференции. Об этом, о разработке необходимой законодательной базы, а также об организации семейного устройства детей-сирот, технологии реабилитационно-профилактической работы с семьей, пост-интернатной адаптации выпускников детских учреждений, развитии социального партнерства и т.п. рассказали представители  Министерства образования РФ, органов образования и социальной защиты Смоленской области, докладчики из Москвы, Республики Карелия, Новгородской, Самарской областей и другие выступающие. На основании произведенного обмена опытом Конференция определяет следующие стратегические направления интенсификации работы по защите семьи, материнства и детства в Российской Федерации:

1)  В плане практической реализации положений Семейного Кодекса РФ (ст. 56, 121), определяющих роль органа опеки и попечительства в защите прав детей и роль органа местного самоуправления как органа опеки и попечительства, Конференция поддерживает разработанные в Министерстве образования РФ проекты законов, в т.ч. поправки к Семейному Кодексу РФ, направленные на существенное повышение статуса деятельности по опеке и попечительству. Конференция полагает, что орган опеки и попечительства должен быть самостоятельной структурой органа местного самоуправления, осуществляющий межведомственную координацию деятельности учреждений различного подчинения, а также неправительственных организаций, по защите прав детей, детства, поддержке семьи, профилактике социального сиротства, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних и семейному устройству детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения. В связи с этим отмечается необходимость разработки типовых управленческих документов: внесению изменений в Уставы органов местного самоуправления, стандартизации соответствующих услуг, разработке индивидуальных планов сопровождения детей, нуждающихся в государственной защите, и семей, нуждающихся в социальном патронате, и т.п.

2)  Необходимо совершенствование региональной законодательной базы поддержки семьи, материнства и детства, с особым упором на конкретизацию механизмов реализации законов. Жизнь требует законодательного определения понятия ребенка, нуждающегося в государственной защите.

3)  Неуклонный рост числа воспитанников детских учреждений и числа самих детских сиротских учреждений требует рассматривать развитие альтернативных форм семейного устройства детей-сирот и детей, лишенных родительского попечения, как задачу государственной важности. Семья является приоритетной формой устройства ребенка, лишенного родительского попечения, особо приоритетным является усыновление/удочерение, как наиболее стабильная форма семейного устройства; в тех случаях, когда усыновление/удочерение оказались невозможны, необходимо наряду с традиционной формой передачи детей под опеку, развивать институт приемных семей и патронатной семейной формы организации содержания детей - воспитанников детских учреждений.

4)  Необходимо создание условий для активной пост-интернатной адаптации и социализации воспитанников и выпускников детских учреждений, для помощи при вхождении во взрослую жизнь воспитанников опекунских, приемных и патронатных семей. Особая проблема - защита жилищных прав этих детей. Конференция считает, что проблема эта не может решаться на местном уровне и обеспечение этих прав должно быть гарантировано особой строкой регионального бюджета каждого субъекта РФ.

5)  В порядке реализации Российской Федерацией рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка по развитию механизмов рассмотрения жалоб детей на нарушения их прав, системы независимого государственного и общественного контроля за соблюдением прав детей и активного привлечения общественных организаций к решению проблем детства, Конференция рекомендует принятие субъектами РФ региональных законов о социальном заказе и других формах поддержки некоммерческих организаций, об учреждении поста Уполномоченного по правам детей (либо специального "детского" отдела в структуре аппарата регионального Уполномоченного по правам человека). Конференция приветствует учреждение поста Уполномоченного по правам детей в шести регионах РФ - в рамках пилот-проекта Министерства труда и социального развития РФ, принятие закона г. Москвы "Об Уполномоченном по правам ребенка в г. Москве" (принят 03.10.2001) и выражает надежду, что этот позитивный опыт получит дальнейшее развитие.

Р.И. Захаренкова, Заместитель Главы Администрации Смоленской   области.        

Ю.Г. Елисеев,  Председатель комитета по образованию Смоленской области.

Б.Л. Альтшулер, Руководитель РОО "Право ребенка".

Комитет по образованию Смоленской области:

214000, г. Смоленск, ул. Николаева, д. 12-а; тел.: (08122) 3-45-80, (08122) 3-17-22.

РОО "Право ребенка":

121019, г. Москва, ул. Новый Арбат, д. 11, комн. 19-18, 19-20; тел.: (095) 291-5872, (095) 291-9176.

VI. Некоторые выступления на международном уровне.
1. 100-летие Нобелевской Премии Мира. 
24 октября в Музее и общественном центре им. Андрея Сахарова в Москве состоялся вечер, посвященный 100-летию Нобелевской Премии Мира. Вечер был организован Посольством Королевства Норвегия в России и Центром Андрея Сахарова. На этом вечере было представлено следующее Обращение, которое было также передано представителю Посольства Норвегии и выступившему на вечере с лекцией г-ну Эрику Солхейму (специальный советник МИД Норвегии, бывший член Парламента и Руководитель норвежской делегации на Парламентской Ассамблее ОБСЕ, вице-президент Норвежской Хельсинкской Федерации):

ДЕТИ ПАЛЕСТИНЫ: МЫ ДОЛЖНЫ ЗАЩИТИТЬ ИХ ПРАВА ОТ "ЗАБОТЫ"

ЛАУРЕАТА НОБЕЛЕВСКОЙ ПРЕМИИ МИРА 1994 ГОДА г-на ЯСИРА АРАФАТА

Российская НПО "Право ребенка" не раз выступала против жестокости российских федеральных сил в отношении мирного населения, включая детей, в Чеченской Республике. Мы также открыто выразили наше недвусмысленное осуждение бесчеловечной политики правительства Милошевича в отношении детей мусульманского меньшинства Косово (заявление "Спасти детей Косово", 1999, и др.). Теперь мы считаем своим долгом выступить с призывом к соблюдению прав детей в Палестинской Автономии.

Через неделю после трагедии 11 сентября, выступая в прямом эфире радиостанции "Голос Америки" в программе, посвященной соблюдению прав детей в контексте террористической атаки в Нью-Йорке, я подчеркнул, что сцены танцующих, веселящихся палестинских детей, празднующих чудовищный акт убийства, не менее ужасны, чем картины падающих небоскребов и гибнущих людей, и что мы все должны обратить самое серьезное внимание на взрослых, которые сумели изуродовать эти детские души. "Сегодняшние бомбисты-самоубийцы являются благородными продолжателями дела тех  шахидов, которые в свое время преподали суровый  урок американским морским пехотинцам в Ливане. Они - соль земли, они- движитель Истории. Они - самые  высокочтимые люди среди нас"; "Они будут сражаться за Аллаха,  они будут убивать и будут убиты, такова великая клятва... Наша кровь - ничто в сравнении с той  задачей, которая собрала нас вместе... но скоро мы встретимся снова на небесах...", - эти высказывания, одно из них было опубликовано в Палестинской газете "Аль-Джихад Аладида" 11 сентября с.г. в день атаки террористов-самоубийц на здания торгового центра в Нью-Йорке и на Пентагон, принадлежат лауреату Нобелевской Премии Мира Главе Палестинской Автономии Ясиру Арафату. Летние лагеря, где палестинских детей, начиная с детсадовского возраста, обучают тому, как стать смертниками, школьные учебники, открыто проповедующие ненависть, образовательные телевизионные программы, прославляющие мученичество, дети, которых посылают бросать камни, бутылки с зажигательной смесью и даже гранаты (что категорически запрещено международными документами, направленными на защиту детей при вооруженных конфликтах) - всё это стало ежедневной рутиной в Палестинской Автономии в течение ряда лет - после подписания мирного соглашения в Осло.

Мы целиком и полностью разделяем чувства королевы Швеции Сильвии, которая на недавней конференции в ООН выразила глубокую озабоченность в связи с нарушениями прав детей в Палестинской Автономии. Мы призываем Верховного Комиссара ООН по правам человека Мери Робинсон, Президента Детского фонда ООН ЮНИСЕФ Керол Беллами, организацию "Международное спасение детей", всех честных людей планеты разделить озабоченность Королевы Швеции.
В Списке тех, кто в течение столетия был удостоен Нобелевской Премии Мира, рядом с именем Андрея Сахарова, рядом с именами других самых уважаемых людей Человечества стоит имя Ясира Арафата. Не должно ли это также стать предметом самой серьезной озабоченности?

Очевидно, что все люди, дети и взрослые, везде, включая Израиль и Палестинскую Автономию, должны быть защищены от угрозы террора. Но мы призываем также обратить внимание на детей, используемых в вооруженных конфликтах, в целях террора. В вышеупомянутой программе прямого эфира "Голоса Америки", отвечая на звонки слушателей, я высказал такую мечту: хочется верить, что наступит время, когда - в соответствии с Израильско-Палестинскими договоренностями - палестинские дети, которые сегодня радуются теракту в Нью-Йорке, будут проходить психологическую реабилитацию в израильских киббуцах; так же, как проходили реабилитацию в Израиле в 2000 году чеченские дети - воспитанники детского дома, эвакуированного из Грозного, варварски уничтожаемого российскими войсками.

Борис Альтшулер, член Московской Хельсинкской группы,

Руководитель НПО "Право ребенка" и "Движение без границ" Российского исследовательского Центра по правам человека,

Член Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ.

www.openweb.ru/p_z/

2. Участие в Международной конференции "Дети, пытки и другие формы насилия: смотреть в лицо фактам и ковать будущее" (Тампере, Финляндия, 27 ноября - 2 декабря 2001 г.). 

Конференция собрала около 200 делегатов из 73 стран всех континентов, она была организована под эгидой Офиса Верховного Комиссара ООН по правам человека, сама Мери Робинсон тоже выступила на конференции. Руководитель РОО "Право ребенка", как представитель Российской Федерации, также выступил на конференции с пленарным докладом, темы которого: чеченская трагедия, насилие в отношении детей в семье и в учреждениях, "как сделать так, чтобы глухой услышал" (то есть как добиться, чтобы Правительство РФ выполнило, наконец, некоторые базовые рекомендации Комитета ООН по правам ребенка) и т.п. 

В целом тема усиления механизмов ООН и национальных инструментов противодействия пыткам и насилию в отношении детей была на конференции одной из центральных. В своем докладе я также выступил с критикой руководства Палестинской Автономии за использование детей в целях террора, что вызвало резкий протест представителя Палестины, поддержанный залом (делегаты Израиля в конференции не участвовали). В целом ситуация напоминала "Дурбан в миниатюре"; несмотря на это, среди участников конференции было распространено более 150 копий вышеуказанного Обращения "Дети Палестины: мы должны защитить их права от "заботы" лауреата Нобелевской Премии Мира 1994 года г-на Ясира Арафата"; было передано это Обращение и лично Верховному Комиссару ООН Мери Робинсон.

Борис Альтшулер,

Член Московской Хельсинкской группы,
Руководитель РОО "Право ребенка".

ПРИЛОЖЕНИЕ 1:

Б.Л. Альтшулер, РОО "Право ребенка"

"О соблюдении прав детей в Российской Федерации"

Доклад на конференции "Гражданское общество и власть", Москва, 19.02 2002

Организаторы Конференции: Комиссия по правам человека при Президенте Российской

Федерации, Московская Хельсинкская группа, Федерация мира и согласия.

Введение. О проекте Постановления Правительства РФ.

           Количество детей в Российской Федерации уменьшается ежегодно примерно на миллион, и причина катастрофы именно в том, что права детей и семей с детьми у нас повсеместно нарушаются. Речь при этом идет, конечно, не только о насилии и т.п., но и о правах социально-экономических, не только о нарушениях прав ДЕЙСТВИЕМ, но об их нарушении непозволительным БЕЗДЕЙСТВИЕМ государственных органов, когда ребенку или семье, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, обратиться за помощью некуда. Отсюда и сотни тысяч социальных сирот и миллионы безнадзорных и беспризорных детей. Недавнее выступление Президента России на эту тему можно только приветствовать. Однако, полезно вспомнить, что 4 года назад первый президент России в своем ежегодном Послании Федеральному Собранию РФ 17 февраля 1998 г. говорил: “...Мы столкнулись с такими бедами, как наркомания, детская и молодежная преступность. Разве можно мириться с тем, что в обиход вернулось давно забытое слово “беспризорник”? Многочисленные программы не дают практического эффекта - либо программы плохие, либо чиновники никуда не годятся...”.  То, что 4 года спустя об этих же трагических проблемах вынужден говорить второй президент России, означает, что Б.Н. Ельцин был прав: "Либо программы плохие, либо чиновники никуда не годятся". Изменится ли ситуация к лучшему в будущем или все будет "как всегда" - в какой-то мере зависит и от нас с вами. 

            29 января с.г. состоялось заседание Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ по теме: «Первоочередные меры по защите прав детей и детства в Российской Федерации». Заключение Экспертного Совета - это 12-страничный программный документ, охватывающий практически все аспекты защиты прав детей в России; он был выработан на основе предложений, представленных членами Экспертного Совета А.В. Бабушкиным (Комитет «За гражданские права»), О.В. Зыковым (Фонд «Нет алкоголизму и наркомании»), А.А. Северным (Ассоциация детских психиатров и психологов) и автором настоящего доклада, а также с учетом предварительного обсуждения на заседании Координационного Совета неправительственных организаций, действующих в интересах детей "Гражданское общество - детям России", Председатель Координационного Совета Э.А. Памфилова. Это Заключение Экспертного Совета в основном суммирует предложения общественных организаций, представленные в ноябре 2001 г. на Гражданском Форуме. О.В. Зыков в своем выступлении на заседании Комиссии по делам несовершеннолетних Правительства РФ (31 января 2002 г.), посвященном проблеме детской безнадзорности, изложил суть предложений Экспертного Совета и передал данное Заключение Заместителю Председателя Правительства РФ по социальным вопросам В.И. Матвиенко.

            Розданный участникам указанного заседания КДН Правительства РФ проект Постановления Правительства РФ "О дополнительных мерах по усилению борьбы с беспризорностью и безнадзорностью несовершеннолетних" по ряду позиций существенно совпадает с предложениями общественных организаций: поручение МВД России возобновить деятельность по оказанию первой помощи беспризорным детям, по "размещению их в отделениях профилактики правонарушений центров временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей" (п. 2.1 проекта Постановления), "разработать комплекс мероприятий по работе с семьями, находящимися в социально опасном положении..." (п. 2.2), "разработать дополнительные меры по укреплению семьи, повышению ее статуса и роли в воспитании детей" (п. 2.5) и др. Заключение Экспертного Совета при Уполномоченном по правам человека в РФ, в сущности, "расшифровывает" эти поручения, называя конкретные мероприятия по активизации реабилитационно-профилактической работы с семьями и детьми риска - в первую очередь на местах и путем использования принципа "социального заказа", в самом широком смысле этого понятия.

           К сожалению, в проекте Постановления Правительства РФ ничего не говорится о необходимости привлечения к решению проблем семьи и детства гигантского неиспользованного потенциала гражданского общества России. В проекте отсутствуют также пункты о необходимости оперативного контроля за исполнением данного Постановления Правительства РФ и о необходимости учреждения системы независимого контроля - государственного, общественного, судебного (ювенальная юстиция) - за осуществлением процедур реабилитации, за соблюдением прав детей сотрудниками правоохранительных органов, в учреждениях и семьях, из которых дети были вынуждены бежать на улицу и т.п. А без создания такой системы независимого контроля, без привлечения общественных инициатив нынешняя кампания борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью, очевидно, не даст долгосрочного ожидаемого эффекта. И страна продолжит плавное падение в пропасть. 

Наши предложения

            Предложения общественных организаций, поддержанные Экспертным Советом при Уполномоченном по правам человека в РФ разделены на два блока: (А) Практические меры и (Б) Законодательные меры. Необходимо сказать, что многие указанные меры фактически направлены на реализацию в Российской Федерации рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка (впервые адресованным Правительству РФ в 1993 г. и повторенным в октябре 1999 г.), суть которых можно суммировать следующими 4 позициями: (1) принятие законов о ювенальной юстиции; (2) создание действенных механизмов рассмотрения жалоб детей, системы независимого, в т.ч. общественного, контроля за соблюдением прав детей; (3) реализация права ребенка на семью, постепенный отказ от содержания детей в учреждениях; (4) привлечение к решению проблем детства гражданских инициатив. В этом русле выдержаны и Итоговый документ конференции "Гражданское общество - детям России" (Москва, март, 2001), и рекомендации Гражданского Форума (Москва, ноябрь, 2001).
А. Практический блок

           Кратко суть предлагаемых общественными организациями практических первоочередных мер сводится к необходимости: (1) Учреждения поста Уполномоченного по правам детей во всех субъектах РФ - с правом привлечения общественных инспекторов. (2) Существенной активизации уличной, семейной социальной работы на местах и семейного устройства нынешних воспитанников детских сиротских учреждений путем укрепления кадрового состава социальных работников - в первую очередь за счет переобучения и переквалификации сотрудников уже существующих учреждений различной ведомственной подчиненности и привлечения общественных инициатив. (3) Финансирование этих относительно малозатратных мероприятий должно осуществляться из средств программы "Дети России" и других государственных целевых программ.

1. Независимый контроль за соблюдением прав детей. Прозрачность и ответственность. 
          Принятие в 2001 г., впервые в России, московского закона "Об Уполномоченном по правам детей" явилось важным развитием пилот-проекта Минтруда по учреждению в регионах России поста Уполномоченного по правам детей. Необходимо внедрить этот опыт во всех субъектах РФ - первоначально, в качестве первоочередной меры, административно, постановлениями Глав администраций субъектов РФ, с последующим принятием соответствующего закона.

           Мы надеемся также, что при этом будут определены и способы взаимодействия Уполномоченного по правам детей с общественностью: возможность назначения общественных представителей Уполномоченного на территориях данного региона, общественных инспекторов, наделенных правом посещать детские учреждения без предварительного уведомления администрации и т.п.

          Создание механизмов независимого контроля, в т.ч. и со стороны гражданского общества, необходимо и для защиты прав детей, и для улучшения работы органов власти, ответственных за решение проблем детства. Чем больше прозрачности и ответственности, тем лучше идет работа. Особенно остро стоит вопрос о независимом "вторгающемся" контроле за соблюдением прав несовершеннолетних в условиях принудительного задержания и в местах изоляции - в Чеченской республике и по всей России, в ЦВИНПах, отделениях милиции, воспитательных колониях..., а также в детских учреждениях органов социальной защиты, органов образования и др.

2. Профилактика безнадзорности и сиротства. 

Социальный патронат. Семейное устройство.

             Активизация работы органов местного самоуправления по социальному патронату семей и детей риска и по семейному устройству воспитанников сиротских учреждений требует привлечение к этой работе достаточное количество специалистов - уличных, семейных социальных работников и т.п. Самый быстрый и сравнительно малозатратный способ решения этого насущного кадрового вопроса - использовать уже имеющийся кадровый потенциал детских учреждений различного ведомственного подчинения, проведя необходимую переподготовку части персонала этих учреждений, а также профильные общественные организации и общественные группы поддержки. Конкретно необходимо:

           - Органам внутренних дел: восстановить на этапе немедленной "скорой помощи" социальную направленность работы с детьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации; восстановить в полном объеме деятельность детских комнат милиции, укрепить их кадровый состав социальными работниками и психологами.

           - Органам управления социальной защитой населения ориентировать подведомственные социальные службы на реабилитационно-профилактическую работу с проблемными семьями и на уличную социальную работу, ввести соответствующие критерии оценки работы; создавать общественные группы поддержки для выявления проблемных семей и случаев нарушения прав детей.

     - Органам управления образованием и здравоохранением: обязать школьных социальных работников выявлять  детей, не посещающих школы, осуществлять мероприятия социального патроната в проблемных семьях учащихся, проводить социально-психологический "всеобуч" для родителей; работу по социальному патронату семей риска организовать также на базе детских садов, детских поликлиник и т.п., т.е. в местах естественного скопления детей и их родителей. Эта работа должна осуществляться в тесном взаимодействии с органами опеки и попечительства, КДН, органами социальной защиты, органами внутренних дел.

            - Обязать администрацию сиротских детских учреждений (детских домов, школ-интернатов, домов ребенка) создать Группы семейного устройства воспитанников - под опеку (попечительство), в приемные семьи, в патронатные семьи (в тех регионах, где принят соответствующий закон), а также на усыновление в соответствии с действующим законодательством. Ввести критерии оценки работы учреждения по числу воспитанников, устроенных в семьи. Провести соответствующее переобучение части персонала с целью осуществления необходимого контроля в семьях, принявших воспитанника учреждения, а также для осуществления социального патроната семей риска на территории, где расположено данное учреждение.

             Главам  администрации регионов России и органам местного самоуправления:

             - укрепить комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДН) кадровыми социальными работниками (в т.ч. частично переподчинив им школьных социальных работников);  ввести в штат органа местного самоуправления в структуре  КДН должность педагогов-организаторов, ответственных за организацию досуга детей и подростков, культурно-массовой и спортивно-оздоровительной деятельности;

           - обязать органы опеки и попечительства в соответствии со статьей 56 СК РФ "Право ребенка на защиту" предписывающей именно органам опеки и попечительства предоставлять ребенку необходимую защиту, заключать договора с учреждениями различного ведомственного подчинения и/или с лицензированными общественными организациями, расположенными на данной территории, на осуществление этими учреждениями реабилитационно-профилактической деятельности по оказанию помощи семьям и детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации;

             - для выявления беспризорных и безнадзорных детей сформировать социальные патронажные группы ( социальные патрули)  с привлечением  к их деятельности представителей общественных объединений.  

             -  создать  центры  получения, регистрации , систематизации  и передачи информации  о детях,  ушедших из места постоянного  проживания, находящихся в трудной или опасной ситуации,  родителях, разыскивающих своих детей и детях, разыскивающих своих родственников,  для  направления этой информации  в соответствующие органы и учреждения.  

            - сформировать региональные и местные общественно-государственные Советы по проблемам детства и семьи; Председатель Совета - Заместитель Главы администрации региона (района) по социальным вопросам, персональный состав Совета формируется по принципу паритетности представителей государственных и негосударственных организаций. Основные функции Совета: координация усилий различных ведомств в организации профилактически-реабилитационной работы с семьями и детьми риска, разработка и руководство реализацией целевых комплексных программ в области детства и семьи, осуществление на конкурсной основе финансирования и контроля за исполнением данных программ. 

             - Органам здравоохранения: создавать на базе детских поликлиник анонимные консультативные кабинеты по вопросам планирования семьи, продолжить расширение центров планирования семьи  органов  здравоохранения,  усилить  функции этих центров по защите интересов несовершеннолетних.

3. Источник финансирования указанных выше первоочередных мероприятий.
            Федеральным органам власти Российской Федерации, ответственным за распределение средств государственных целевых программ, направленных на защиту детства в Российской Федерации:

            Обеспечить выделение части средств этих программ в непосредственное распоряжение региональных Советов по проблемам детства и семьи для финансирования аппарата региональных Уполномоченных по правам детей, для реализации на местах указанных выше мероприятий по организации профилактическо-реабилитационной работы с семьей и ребенком и для семейного устройства детей, лишенных родительского попечения.

Б. Законодательный блок

           Предложения законодательного блока включают такие необходимые реформы, как: 

            - принятие законов, учреждающих в России долгожданную ювенальную юстицию;

            - учреждение поста Федерального Уполномоченного по правам детей и развитие пилот-проекта Минтруда по учреждению региональных Уполномоченных по правам детей (впервые такой закон был принят в 2001 году в Москве);

            - принятие законов об общественном и парламентском контроле за соблюдением прав детей;

            - поправки к известному деструктивному Федеральному закону 1999 г. "Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних", восстанавливающие жизненно необходимые профилактические функции  органов внутренних дел и устанавливающие, что "в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних входят профильные общественные объединения и некоммерческие организации";

            - блок законов, создающих экономическую базу для развития гражданских инициатив, в т.ч. в интересах детей;

            - разработанные в Министерстве образования изменения и дополнения к Семейному Кодексу РФ, Гражданскому процессуальному кодексу, создающие правовую основу для организации на местах реабилитационно-профилактической работы с детьми и семьями риска в соответствии с мировыми стандартами такой деятельности, а также позволяющие активизировать семейное устройство воспитанников детских учреждений. Однако, мы поддерживаем эти законодательные инициативы при условии, что в тексте поправки к статье 121-2 СК РФ в перечень организаций, которые могут быть уполномочены органом местного самоуправления на выполнение задач по защите детства и семьи будут включены также и "лицензированные общественные организации".  Необходима также разработка типовых управленческих документов: по внесению изменений в Уставы органов местного самоуправления, по стандартизации соответствующих социальных услуг, разработке минимальных социальных стандартов, индивидуальных планов сопровождения детей, нуждающихся в государственной защите, и семей, нуждающихся в социальном патронате, и т.п. В будущем предстоит серьезная работа по совершенствованию Семейного Кодекса РФ, поскольку в действующем СК РФ целая глава посвящена формам воспитания детей, оставшихся без попечения родителей, но ничего не говорится о профилактике этой беды;

         - законодательно стимулировать развитие начального профессионального образования, в том числе непосредственно на производстве;

         - комплекс законодательных мер о поддержке беременных, поддержке молодой семьи, многодетных семей;

   - внесение поправок в законодательство по медицинскому страхованию, с тем чтобы реально обеспечить возможность получения необходимой полноценной и своевременной медицинской помощи всем детям независимо от их социального статуса и экономического положения их семей.

           - законодательное учреждение именного реабилитационно-образовательного полиса ребенка-инвалида, что сохранит семью для тысяч российских детей-инвалидов и избавит их от ужаса т.н. собезовских интернатов, а также позволит постепенно преобразовать эти интернаты в амбулаторные профильные лечебно-педагогические центры;

            - законодательная защита ребенка от агрессии электронных СМИ, использовать опыт Германии, Англии...;

            - преодоление массового обнищания семей с детьми путем законодательного выделения социально-значимого малого предпринимательства в особую льготную категорию.

12 февраля 2002 г.

РОО "Право ребенка",

Российский Исследовательский Центр по правам человека

Москва, 121019, Новый Арбат, 11, комн. 19-18, 19-20

Тел.: (095) 291-5872; тел./факс: (095) 291-9176

эл. почта: right-child@mtu-net.ru                                    www.openweb.ru/p_z/
ПРИЛОЖЕНИЕ 2:

Законодательные предложения по поправкам и дополнениям к действующему законодательству, направленные на совершенствование защиты прав детей и детства в Российской Федерации.

1. Учреждение юстиции для несовершеннолетних (ювенальной юстиции)

          Принять окончательно поправку к закону "О судебной системе в Российской Федерации" в части введения ювенальных судов.

2.  Парламентский и общественный контроль за соблюдением прав человека, в том числе прав несовершеннолетних,

в Российской Федерации

1) Принять окончательно Федеральный закон "О поправке к статье 103 Конституции Российской Федерации (о парламентском расследовании)" (принят Государственный Думой в первом чтении 22 сентября 1999 г.):

Статья 1. О внесении дополнений в часть I статьи 103 Конституции Российской Федерации

                  1. Часть 1 статьи 103 дополнить пунктом "з" следующего содержания:
                  "з) образование комиссий для проведения парламентских расследований, полномочия и порядок деятельности которых определяются федеральным законом."
                  2. Статью 103 дополнить частью 2 следующего содержания:

                  "2. Явка в комиссию, образованную в соответствии с Конституцией Российской Федерации, и преставление ей документов обязательны." 

                  3. Части 2 и 3 статьи 103 считать соответственно частями 3 и 4.

Статья 2. Вступление в силу настоящего закона Российской Федерации.

                Настоящий закон Российской Федерации вступает в силу со дня его официального опубликования.

ПОЯСНЕНИЕ: Парламентские расследования являются непременным атрибутом деятельности законодательных органов власти в странах развитой демократии. В отношении соблюдения прав несовершеннолетних в РФ это необходимо, например, для должного контроля за использованием бюджетных средств программы "Дети России" и т.п.
2) Принять окончательно Федеральный закон "О внесении изменения и дополнения в статью 27 Федерального закона "Об общественных объединениях" " (принят Государственный Думой в трех чтениях в 1999 году и отклонен Советом Федерации):

Статья 1. Внести в статью 27 Федерального закона от 19 мая 1995 года № 82-ФЗ "Об общественных объединениях" (Собрание законодательства Российской Федерации, 1995, № 21, ст. 1930; 1998, № 30, ст. 3608) следующее изменение и дополнение:

                  Дополнить новой частью третьей следующего содержания:

                  "Федеральными законами может устанавливаться порядок реализации права общественного контроля со стороны общественных объединений за соблюдением прав человека и гражданина.";

                  Часть третью считать частью четвертой.
3) Принять окончательно Федеральный закон № 11807-3 "Об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и о содействии общественных объединений их деятельности". Приступить к разработке аналогичного закона в отношении соблюдения прав несовершеннолетних в Российской Федерации.

ПОЯСНЕНИЕ: 

(1) Кризис семьи и детства в Российской Федерации явился результатом не только социально-экономического кризиса, но и неудовлетворительной работы органов исполнительной власти, ответственных за решение проблем детства в РФ. Без учреждения независимого общественного и парламентского контроля за соблюдением прав несовершеннолетних и за деятельностью органов исполнительной власти, ответственных за решение проблем детства в РФ, вряд ли возможно добиться совершенствования их деятельности.

(2) Закрытость учреждений содержания и проживания несовершеннолетних является причиной самых серьезных нарушений их прав. Обеспечить должный режим прозрачности и ответственности деятельности администрации и сотрудников учреждения, независимый от органов исполнительной власти контроль за соблюдением прав несовершеннолетних - воспитанников учреждения можно путем законодательного учреждения системы общественной инспектуры, общественного контроля без предварительного уведомления администрации учреждения.
3. Профилактика социального сиротства, безнадзорности и

правонарушений несовершеннолетних.

 1) Принять разработанный Министерством образования РФ проект Федерального закона "О внесении изменений и дополнений в Семейный Кодекс Российской Федерации, Гражданский процессуальный кодекс РСФСР (в части устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и работы органов местного самоуправления по осуществлению опеки и попечительства над детьми)" - с тем дополнением, что в поправке к статье 121-2 Семейного Кодекса РФ в перечень уполномоченных учреждений, на которые орган опеки и попечительства вправе возложить выполнение части своих полномочий по защите прав и интересов несовершеннолетних, должны быть включены также и лицензированные общественные организации. (Текст поправок с указанным дополнением прилагается).

            ПОЯСНЕНИЕ: 

            Данные поправки направлены на существенное повышение статуса деятельности по опеке и попечительству, активизацию работы по профилактике социального сиротства и пренебрежения родительскими обязанностями, а также семейного устройства нынешних воспитанников детских сиротских учреждений, они узаконивают понятие социального патроната над семьей, вводят понятие ребенка, нуждающегося в государственной защите, понятие "уполномоченного учреждения", что позволит привлечь к необходимой социально-профилактической работе с семьей и ребенком сотрудников учреждений различного ведомственного подчинения и общественные организации (последнее требует включение в поправки указанного выше дополнения). Принятие этих поправок позволит в полной мере реализовать статью 56 Семейного Кодекса РФ, возлагающую на органы опеки и попечительства (являющиеся органами местного самоуправления - ст. 121-2 СК РФ) обязанности по защите прав и законных интересов несовершеннолетних. 

          Необходимо также разработать типовые управленческие документы: по внесению необходимых изменений в Уставы муниципальных образований, по стандартизации соответствующих социальных услуг, разработке минимальных социальных стандартов, индивидуальных планов сопровождения детей, нуждающихся в государственной защите, и семей, нуждающихся в социальном патронате, и т.п.

2) Поправки к закону «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (ФЗ от 24.06.99 №120-ФЗ; принят ГД ФС РФ 21.05.99).

А) Дополнение к статье 4-1:

"Статью 4-1 после слов "органы внутренних дел" дополнить словами "профильные общественные объединения и некоммерческие   организации". 

ПОЯСНЕНИЕ: Статья 4-1 действующего закона включает в систему профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних только учреждения органов исполнительной власти, тогда как имеется насущная необходимость включения в эту систему и организаций неправительственного сектора, гражданского общества.

Б) Дополнить закон статьей 13-прим:

          «Специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, органов внутренних дел»

           К специализированным учреждениям для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, органов внутренних дел относятся приемники-распределители органов внутренних дел  для безнадзорных детей, не совершивших правонарушения.

          Сотрудники приемников-распределителей оказывают доставленным в них детям первую медицинскую и психологическую помощь. В штат приемников-распределителей включены должности психологов, врачей, социальных работников, педагогов.

          Содержание детей в приемниках-распределителях ограничено сроком не более 1 месяца, в течение которого сотрудники органов внутренних дел устанавливают личность несовершеннолетних, являлись ли они жертвой правонарушений либо факт их причастности к совершению правонарушений, обеспечивают их безопасность, проводят розыск их родителей (законных представителей), осуществляют передачу ребенка родителям (законным представителям), либо в учреждения органов управления социальной защитой населения.

           Содержание  несовершеннолетних в приемниках-распределителях осуществляется раздельно от несовершеннолетних правонарушителей, содержащихся в центрах временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел.

В) К статье 20:
Дополнить статью 20 после строки о центрах временной изоляции для несовершеннолетних правонарушителей словами: "приемникам-распределителям органов внутренних дел;".

Г) К статье 22:
Дополнить пункт 2 статьи 22 «Центры временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел» подпунктом 6:

Статья 22 – 2 В центры временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей органов внутренних дел могут быть помещены несовершеннолетние:

1) 

2)

3)

4)

5)

6) совершившие правонарушение до достижения возраста, с которого наступает административная ответственность, в случаях, если личность не установлена, либо они не имеют места жительства, места пребывание или не проживают на территории субъекта Российской Федерации, где ими было совершено правонарушение.

Д) Дополнить закон статьей 22-прим:

"Статья 22 прим. Приемники-распределители органов внутренних дел":

ОПИСАНИЕ ФУНКЦИЙ ПРИЕМНИКОВ-РАСПРЕДЕЛИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, АНАЛОГИЧНО СТАТЬЕ 22 ДЕЙСТВУЮЩЕГО ЗАКОНА, ОПИСЫВАЮЩЕЙ ФУНКЦИИ ЦВИНПОВ.
ПОЯСНЕНИЯ:

1) Необходимость поправок к закону, учреждающих специализированные учреждения для несовершеннолетних, нуждающихся в социальной реабилитации, органов внутренних дел (приемники-распределители) диктуется тем фактом, что сотрудники учреждений органов управления социальной защитой населения, которым действующий закон делегирует проведение социально-реабилитационных мероприятий с безнадзорными несовершеннолетними, не совершившими правонарушения, не обладают квалификацией, необходимой для проведения оперативно-розыскных действий, указанных выше в поправке 1, а также не могут обеспечить должную безопасность несовершеннолетнего в случае угрозы ему со стороны уличного криминалитета.

2) Необходимость дополнения пункта 2 статьи 22 подпунктом 6 связана с тем, что категория несовершеннолетних правонарушителей, указанная в данной поправке (№ 4) «выпала» в действующем законе из перечня несовершеннолетних, которые могут быть доставлены и могут содержаться в центрах временной изоляции несовершеннолетних правонарушителей, что на практике приводит к тому, что сотрудники правоохранительных органов вынуждены игнорировать (оставлять в опасности) данную категорию малолетних несовершеннолетних, совершивших правонарушение.

4. Поправки в Уголовный Кодекс РФ в части повышения ответственности за сексуальную эксплуатацию детей и сексуальное насилие в отношении детей (прилагаются)

5.  Внесение поправок в законодательство по медицинскому страхованию, 

- с тем чтобы реально обеспечить возможность получения необходимой полноценной и своевременной медицинской помощи всем детям независимо от их социального статуса и экономического положения их семей.

   6. Ускорение принятия ФЗ "О государственной поддержке многодетных семей" 

7. Защита интересов детей- инвалидов.  Разработка и принятие закона, устанавливающего прикрепление реабилитационных и образовательных средств к семье ребенка-инвалида.

  Средства, выделяемые государством для развития и образования ребенка-инвалида, должны распределяться не через длинные цепочки чиновников, а прикрепляться непосредственно к семье. Средства должны быть направлены в виде своего рода «ваучеров», т.е. в виде, в котором их можно израсходовать только на образование и реабилитацию ребенка, направив в выбранную организацию или конкретному сертифицированному специалисту для работы с ребенком. В последние несколько лет этот организационно-финансовый механизм широко обсуждается под разными названиями – реабилитационно-образовательный полис, именные финансовые обязательства и т.п., но суть его одна: выделяемые государством на проблемного ребенка средства должны быть «привязаны» к семье этого ребенка, и именно семья должна быть распорядителем этих средств. Родители сами должны осуществить выбор организации, в которую они направят эти средства. Тем самым семья не будет тратить огромные силы, чтобы добиться поступления к ней этих средств (как происходит сейчас), а будет только заботиться о том, чтобы разумным образом расходовать их. Это высвободит энергию целого сегмента гражданского общества и позволит быстро создать необходимую инфраструктуру эффективной помощи этим детям и реализации их фундаментальных прав. Таким образом запускаются все активные механизмы, свойственные гражданскому обществу: собственная активность родителей и их забота о будущем ребенка, активность профессионалов и других деятелей некоммерческого сектора, которые готовы в его рамках создавать необходимые организации. В такой ситуации начнет положительно развиваться и государственная реабилитационная система, оказавшись в конкурентных условиях.

Подготовлено РОО "Право ребенка"

4 апреля 2002 г.
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